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jpUkjp. K. tpkyh  

KJfiy Mrphpah; 

murpdh; ngz;fs; Nky;epiyg;gs;sp 

mNrhf; efh;> nrd;id-83 

 

 

jpUkjp. M. n[ah 

KJfiy Mrphpah; 

murpdh; ngz;fs; Nky;epiyg;gs;sp 

mNrhf; efh;> nrd;id-83 

 

 

jpUkjp.gh.kNf\;tup  

KJfiy Mrphpah; 

murpdh; ngz;fs; Nky;epiyg;gs;sp 

mNrhf; efh;> nrd;id-83 

 

 

 

jpU. [p.rTe;jh; uh[d; 

KJfiy Mrphpah; 

nrd;id Nky;epiyg;gs;sp 

Mo;thh;Ngl;il> nrd;id-18 

 

jpUkjp. tp.b. n[ah 

KJfiy Mrphpah; 

md;[{fk; Nky;epiyg;gs;sp 

Nkw;F khk;gyk;> nrd;id-33 

 



 

 

myF- 1 cNyhftpay; 

I gapw;rp tpdhf;fs;: 

1. fdpkk; kw;Wk;;jhJf;fSf;fpilNaahdNtWghLfs; ahit? (SEPT-2020, MAY-2022) 

 

 

2. J}acNyhfq;fismitfspd; jhJf;fspypUe;Jgphpj;njLf;Fk; gy;NtWgbepiyfs; ahit? 

i. jhJf;fismlh;gpj;jy; 

ii. gz;glh cNyhfj;ijg; gphpj;njLj;jy; 

iii. gz;glh cNyhfj;ijj; J}a;ikahf;fy; 

3. ,Uk;ig mjd; jhJthd (Fe2O3)apypUe;J gphpj;njLg;gjpy; Rz;zhk;Gf; fy;ypd; gad;ghLahJ? (JULY-

2020) 

,Uk;G (III) Mf;i]bypUe;J (Fe2O3) ,Uk;G gphpj;njLj;jypy;> ,j;jhJtpy; fhzg;gLk; rpypf;fhfdpkf; 

fopthdJ mkpyj;jd;ikia ngw;wpUg;gjhy; Rz;zhk;Gf;fy; mjDld;; ,ize;J fhy;rpak; rpypf;Nfl; 

vDk; fdpkf; frbidj; jUfpwJ. 

   CaCO3
CaO  + CO2 

CaO(s) + SiO2(s)             CaSiO3(s) 

 ,sf;fp  fdpkf;fopT    fdpkf;frL 

4. vt;tif jhJf;fis mlh;g;gpf;f Eiukpjg;G Kiw Vw;wJ?  mj;jifa jhJf;fSf;F ,U v.fh. jUf. 

(JULY-2020) 

ry;igL jhJf;fis mlh;g;gpf;f Eiukpjg;G Kiw Vw;wJ. 

v.fh: fyPdh (PbS)> [pq; gpsd;l;(ZnS) 

5. fhp kw;Wk;CO Mfpa ,uz;bDs; ZnO xLf;f rpwe;j xLf;Fk; fhuzp vJ? Vd;? 

vypq;fk; tiuglj;jpy; ZnO cUthFk; tiuNfhlhdJ> Fiwe;j ntg;gepiyapy; CO )(T1 C  cUthFk; 

tiuNfhl;bw;F Nky; mike;jJk;. cah; ntg;gepiyapy; 23 CO )(T CO  cUthFk; tiuNfhl;bw;F Nky; 

t.v

z; 

fdpkk; jhJ 

 

 

 

1. 

,aw;ifapy; fhzg;gLk; mfo;e;J vLf;fg;gl;l 

xU nghUshdJ xU cNyhfj;ij mjd; 

jdpj;j epiyapNyh my;yJ mjd; Mf;i]L> 

ry;igL Nghd;w Nrh;k epiyfspNyh 

nfhz;bUg;gpd; me;jnghUs; fdpkk; vdg;gLk;. 

mjpf rjtPjj;jpy; cNyhfj;jpidg; 

ngw;Ws;s fdpkq;fspypUe;J vspjhfTk; 

nghUshjhu hPjpahf rpf;fdkhfTk;> 

cNyhfq;fisg; gphpj;njLf;f ,aYkhapd; 

mj;jifa fdpkq;fs; jhJf;fs; 

vdmiof;fg;gLfpd;wd. 

 

2 

v.fh: mYkpdpaj;jpd; fdpkk; 

ghf;i]l;  :(Al2O3nH2O) 

irdhf;fsp:  (Al2O3SiO22H2O) 

mYkpdpaj;jpd; jhJ 

ghf;i]l;  :(Al2O3nH2O) 



 

 

mike;Jk; cs;sd;. vdNt - CO ia fhl;bYk; fupahdJ> rpwe;j xLf;Fk; fhuzpahf jpfo;fpwJ. Mdhy; 

T1 ntg;gepiyf;fPo;> fup kw;Wk; CO ,uz;Lk;> ZnO it xLf;f ,ayhJ. 

6. epf;fiyj; J}a;ikahf;fg;gad;gLk; xU Kiwapid tpthp? (MAY-2022) 

350K ntg;gepiyapy;> J}a;ikaw;w epf;fiy fhh;gd; Nkhdhf;i]Lld; tpidgLj;j mjpf mstpy; 

vspjpy; MtpahFk; epf;fy; nll;uh fhh;giddy; cUthf;fg;gLfpwJ.  jpz;k epiyapy; cs;s khRf;fs; 

mg;gbNa jq;Ffpd;wd. 

Ni(s) +  4CO(g)
350 K   Ni(CO)4 (g) 

460K ntg;gepiyapy; epf;fy; nll;uh fhh;gidiy ntg;gg;gLj;j ,e;j mizTr; Nrh;kk; rpijtile;J 

J}a cNyhfk; ngwg;gLfpwJ. 

Ni(CO)4(g)
460 K  Ni(s)  +  4CO(g) 

7. Gyj;J}a;ikahf;fy; Kiwapid xU vLj;Jf;fhl;Lld; tpthp. (MARCH-2020) 

 Gyj;J}a;ikahf;fy; KiwahdJ gpd;d gbfkhf;fy; jj;Jtj;ij mbg;gilahf   nfhz;lJ.   

 J}a;ikaw;w epiyapy; cs;s cNyhfj;ij cUf;fp gpd; jpz;kkhf;Fk;NghJ khRf;fs; cUFepiyapy; 

cs;s gFjpapy; jq;Ffpd;wd.  mjhtJ khRf;fs; jpz;k epiy cNyhfj;jpy; fiutijf; fhl;bYk; 

cUfpa epiyapy; cs;s cNyhfj;jpy; mjpf mstpy; fiufpd;wd. 

 ,k;Kiwapy; J}a;ikaw;w cNyhfk; xU jz;L tbtpy; vLj;Jf;nfhs;sg;gl;L> mjd; xU 

KidahdJ efh;e;J nry;Yk; Jz;L ntg;gg;gLj;jpiag; gad;gLj;jp ntg;gg;gLj;jg;gLfpwJ. 

 ,jd; tpisthf jz;bd; mg;gFjpapy; cs;s cNyhfk; cUFfpwJ. ntg;gg;gLj;jpapid nkJthf 

kWKid Nehf;fp efh;j;jpr;nry;Yk;NghJ J}a cNyhfk; gbfkhfpwJ. 

 mNj Neuj;jpy; ntg;gg;gLj;jp efh;j;jg;gl;ljhy; Gjpjhf cUthd cUfpa Gyj;jpw;F (gFjpf;F) 

khRf;fs; ,lk; ngah;fpd;wd. 

 ntg;gg;gLj;jpia NkYk; efh;j;Jk;NghJ> khRf;fis nfhz;Ls;s cUfpa epiyg;gFjpahdJ 

mjDld; Nrh;e;J efh;fpwJ.  ,r;nray;KiwahdJ gyKiw kPz;Lk; xNu jpirapy; epfo;j;jg;gl;L> 

Njitahd J}a;ikj; jd;ikAila cNyhfk;  ngwg;gLfpwJ. 

 cNyhfk; Mf;]p[Ndw;wk; miltij jLf;f ,r;nray;KiwahdJ ke;j thAr;#oypy; 

epfo;j;jg;gLfpwJ. 

 n[h;khdpak; (Ge), rpypf;fd; (Si), kw;Wk; fhypak; (Ga) Nghd;w Fiwflj;jpfshfg; gad;gLk; 

jdpkq;fs; ,k;Kiwapy; J}a;ikg;gLj;jg;gLfpd;wd. 

8. (m) vypq;fk; tiuglj;jpid gad;gLj;jpgpd; tUk; epfo;TfSf;fhd epge;jidfis fz;lwpf. 

i. nkf;dPrpahit mYkpdpaj;ijf; nfhz;L xLf;Fjy; 

ii. nkfdPrpaj;ijf; nfhz;L mYkpdhit xLf;Fjy; 

(M) 983K ntg;gepiyf;F fPo; fhh;gidf; fhl;bYk; fhh;gd; Nkhdhf;i]lhdJ xU rpwe;j  

     xLf;Fk; fhuzp 

(,) Vwj;jho 1200K ntg;gepiyapy; Fe2O3 I fhh;gidf; nfhz;L xLf;f ,aYkh? 

(m) vypq;fk; tiuglj;jpy;> 



 

 

(i)  OAl 32
kw;Wk; MgO  cUthFk; tiu NfhLfs; fpl;ljl;l 1600K – apy; ntl;Lfpd;wd. ,jw;F 

Nkw;gl;l ntg;gepiyapy; mYkpdpaj;jpd; tiuNfhlhf nkf;dPrpaj;jpd; tiuNfhl;bw;F fPo; 

mike;Js;sd. vdNt 1600K vdNt ntg;gepiyf;F Nky; nkf;dPrpahit xLf;f mYkpdpaj;ij 

xLf;Fk; fhuzpahf ehk; gad;gLj;jyhk;. 

(ii) vypq;fk; tiuglj;jpy;> 1600K ntg;epiyf;F fPo; nkf;dPrpaj;jpd; tiuNfhlhdJ> mYkpdpaj;jpd; 

tiuNfhl;bw;F fPo; cs;sjhy;> mYkpdhit xLf;f nkf;dPrpaj;ij xLf;f fhuzpahf gad;gLj;jyhk;. 

(M) 2COCO   kw;Wk; 2COC   tiuNfhLfs;> 983 K ntg;gepiyapy; ntl;Lfpd;wd. ,e;j 

ntg;gepiyf;FfPo;> 2CO  cUthFk; tpidahdJ> ntg;g ,af;ftpaypd;gb rhj;jpakhfpwJ. vdNt CO> 

fhh;gid tpl rpwe;j xLf;Fk; fhuzpahf jpfo;fpwJ. 983 K ntg;gepiyf;F Nky; 2CO  cUthFk; 

tpidahdJ> ntg;g ,af;ftpaypd;gb rhj;jpakhtjhy;> CO-it tpl fhh;gd; rpwe;j xLf;Fk; 

fhuzpahf jpfo;fpwJ. 

(,) vypq;fk; tiuglj;jpy;> 1000K ntg;gepiyf;F Nky;> fhh;gd; tiuNfhL ,Uk;gpd; tiuNfhl;bw;F fPo; 

cs;sJ. vdNt 1200K ntg;gepiyapy;> Fe2O3it xLf;f fhh;gd; gad;gLj;jg;gLfpwJ. 

9. Jj;jehfj;jpd; gad;fisf; $Wf. 

 v∴F kw;Wk; ,Uk;G mikg;Gfs; mhpkhdk; kw;Wk; JUg;gpbf;fhky; ghJfhf;Fk;  Jj;jehfg; G+r;rpy; 

gad;gLfpwJ. 

 Nkhl;lhh; thfd mr;R thh;g;G kw;Wk; kpd; rhjd nghUl;fspy; gad;gLfpwJ. 

 ngapz;l;> ug;gh;> moF rhjdg;nghUl;fs;> kUe;J nghUl;fs;> nefpopfs;> ik> kpd;fyd;fs; Nghd;w 

gy nghUl;fs; jahhpf;f Jj;jehf Mf;i]L gad;gLfpwJ.  

 xspUk; ngapz;l;>xspUk; tpsf;Ffs; kw;Wk; X-fjph; jpiu Mfpa jahhpg;gpy; Jj;jehf ry;igL 

gad;gLfpwJ. 

 Jj;jehfj;jpd; cNyhf fyitahd gpj;jis mhpkhdk; milahj jd;ikapidg; ngw;wpUg;gjhy; 

Foha; thy;Tfs; kw;Wk; jfty; njhlh;G rhjdq;fs; jahhpg;gjpy; gad;gLfpwJ. 

10. mYkpdpaj;jpd; kpd;dhw; cNyhftpaiy tpsf;Ff. 

vjph;kpd;tha; : fhh;gd; Nky;G+r;R G+rg;gl;l xU ,Uk;G njhl;b  

Neh;kpd;tha;  : fhh;gd; jz;Lfs;  

kpd;gFsp  :20% mYkpdhf; fiury; + cUfpa epiyapy; cs;s fpiuNahiyl; + 

10%fhy;rpak;FNshiuL fiury;  

ntg;gepiy  : 1270 K-f;F Nky;. 

 mYkpdhtpd; madpahf;fk;  Al2O3 2Al3+ + 3O-2 

 vjph;kpd;thapy;  epfOk; tpid :  2Al3+(melt) + 6e- 2Al(l) 

  



 

 

 Neh;kpd;thapy; epfOk; ;tpid : 6O2- (melt) 3O2 + 12e- 

 

 fhh;gd; Neh;kpd;thahf nray;gLtjhy;  mjpy; gpd;tUk; tpidfSk; epfo;fpwJ. 

C(s) + O2- (melt) CO + 2e- 

C(s) + 2O2- (melt) CO2 + 4e- 

,t;tpU tpidfspd; fhuzkhf> kpd;dhw; gFj;jypd;NghJ Neh;kpd;tha;  nkJthf fiufpwJ.  

vjph;kpd;thapy; J}a mYkpdpak; tPo;gbthfp kpd;gFfydpd; mbg;gFjpapy; jq;FfpwJ. 

kpd;dhw;gFj;jypd; epfutpid 

           4Al3+ (melt) + 6O2- (melt) + 3C(s)  4Al(l) + 3CO2(g)  

11. gpd;tUtdtw;iw jFe;j cjhuzq;fSld; tpsf;Ff. (SEPT-2020) 

(m) khR    (M)  frL 

(m) khR :     cNyhf jhJf;fSld; ,ize;jpUf;Fk; mNyhfj;Jfs;fs; kw;Wk; rpypf;fh fdpk  

    fopTfSf;F khR vd;W ngah;. 

v.fh: ,Uk;G Mf;i]L Fe2O3 jhJtpy; cs;s SiO2 khR. 

(M) frL:  ,sf;fpfSk; fdpk fopTfSkhd khRf;fSk; tpidGhpe;J fdpkf; frLfis jUfpd;wd. 

          v.fh:  CaO  +  SiO2       Ca SiO3 

                 ,sf;fp    khR            fdpkf; frL 

12. thAepiyikj; J}a;ikahf;fYf;fhd mbg;gilj; Njitfisj; jUf. 

,e;j Kiwapy; cNyhfj;Jld; Nrh;e;J vspjpy; MtpahFk; Nrh;kj;ij cUthf;fty;y xU    fhuzpAld; 

cNyhfk; tpidgLj;jg;gLfpwJ. 

gpd; vspjpy; MtpahFk; Nrh;kj;ij rpijtilar; nra;J J}a cNyhfk; ngwg;gLfpwJ. 

13. gpd;tUk; nray;Kiwfspy; nfhLf;fg;gl;Ls;stw;wpd; gad;ghl;bid tpthpf;f. 

i. fhg;gh; gphpj;njLj;jypy; rpypf;fh. 

ii. mYkpdpak; gphpj;njLj;jypy; fpiuNahiyl; 

iii. rph;Nfhdpaj;jpid kPJ}a;ikahf;fypy; mNahbd;  

iv. Eiu kpjg;GKiwapy; Nrhbak; raidL. 

1. fhg;gh; igiul;bypUe;J fhg;giu gphpj;njLf;Fk; Kiwapy; mkpyj;jd;ikAila ,sf;fpahd rpypf;fh 

fyf;fg;gLfpwJ.  ,J fhuj;jd;ikAila ngh;u]; Mf;i]Lld; tpidGhpe;J ngh;u]; rpypf;Nfl; vd;w 

fdpkf;frlhf ntspNaWfpwJ. 

Fe O      +   SiO2          FeSiO3 

,sf;fp  fdpkf;fopT     fdpkf;frL 

2. mYkpdpak; gpupj;njLj;jypy; kpd;gFsp mYkpdhtpd; kpd; flj;Jk; jpwid mjpfupf;f fpiuNahiyl; 

gad;gLfpwJ. fpiuNahiyl; khR nghUshf nray;gl;L kpd;gFspapd; cUF epiyia Fiwf;fg; 

gad;gLfpwJ. 



 

 

3. ntw;wplkhf;fg;gl;l xU fyspy; Jha;ikaw;w rPh;Nfhdpak; mNahbDld; Nrh;e;J ntg;ggLj;Jk; NghJ> 

MtpahFk; ,ay;Gila rph;Nfhdpak; nll;Nuh mNahilL cUthfpwJ. khRf;fs; mNahbDld; 

tpidGupahky; jq;fptpLfpd;wd. 

   42(s)(s) Zrl2IZr 
(Mtp) 

vspjpy; MtpahFk; rph;Nfhdpak; nll;Nuh mNahilL ntg;gg;gLj;jg;gl;l lq;f;];ld; kpd;dpio 

topNa nrYj;jg;gLk;NghJ rpijtile;J Jha rph;Nfhdpak; ngwg;gLfpwJ. mJ kpd;dpioapy; 

gbfpwJ. mNahbd; kPsTk; gad;gLj;jg;gLfpwJ. 

4.  Eiu kpjg;G Kiwapy; Nrhbak; raidL Fiwf;Fk; fhuzpahf gad;gLfpwJ. 

gpupj;njLf;f tpUk;Gk; xU cNyhfj;jpd; ry;igL jhJtpy; kw;w gpw cNyhf ry;igLfs; khRfshf 

fhzg;gl;lhy; Nrhbak; raidL. Nrhbak; fhh;gNdl; Nghd;wit Fiwf;Fk; fhuzpahf 

gad;gLfpd;wd. 

Fiwf;Fk; fhuzpfs; kw;w gpw cNyhf ry;igLfs; vz;nzapy; eide;J Eiuj;J tUtijj; 

jLf;fpd;wd. 

(v.fh) fyPdhtpy; (PbS) fhzg;gLk; khRg;nghUs; ZnS MdJ Fiwf;Fk; fhuzp Nrhbak; raidLld; 

tpidGupe;J Na2[Zn(CN)4] vd;w mizTr;Nrh;kkhf [pq;ry;igbd; Gwg;gug;gpy; cUthfpwJ. vdNt 

ZnS d; Eiuf;Fk; jd;ik Fiwf;fg;gLfpwJ. 

14. kpd;dhw; J}a;ikahf;fypd; jj;Jtj;jpidxUcjhuzj;Jld; tpsf;Ff. (JULY-2022) 

kpd;dhw;gFj;jyhdJ gphpj;njLf;fg;gl Ntz;ba cNyhfj;jpd; cg;Gf;fis nfhz;l ePh;f;fiuriyf; 

nfhz;Ls;s kpd;gFfyj;jpy; epfo;j;jg;gLfpwJ. 

vjph;kpd;tha; : J}a;ikahd epiyapy; cs;s cNyhfj;Jz;L 

Neh;kpd;tha; : J}a;ikaw;w cNyhfj;jfL 

kpd;gFsp     : mkpyj;jd;ikAila cNyhf cg;Gf;fiury;  

kpd;tha;fspd; topNa kpd;rhuj;ijr; nrYj;Jk; NghJ cNyhf mZ vyf;l;uhd;fis ,oe;J fiurYf;Fs; 

nry;fpwJ.  Neh;kpd; jd;ikAila cNyhf madpfs; vjph;kpd;thapy; nrd;W kpd;dpwf;fk; mile;J 

kpd;thapy; gbfpwJ. 

Fiwthd vyf;l;Nuh Neh;kpd; jd;ikcila khRf;fs; Neh;kpd;thapy; mbapy; jq;Ffpd;wd.  ,jw;F 

MNdhLkhR vd;W ngah;. 

v.fh: rpy;tiu kpd;dhw; gFj;jy; Kiwapy; J}a;ikahf;fy;.   

vjph;kpd;tha; : J}a rpy;th; 

Neh;kpd;tha; : J}a;ikaw;w rpy;th; 

kpd;gFsp     : mkpyj;jd;ikAila rpy;th; iel;Nul; fiury; 

kpd;tha;fspd; topNa kpd;rhuj;ij nrYj;Jk;NghJ rpy;th; mZ vyf;l;uhd;fis ,oe;J fiurYf;Fs; 

nry;fpwJ.  Neh;kpd; jd;ikAila rpy;th; madpfs; vjph;kpd;thapy; nrd;W kpd;dpwf;fk;  mile;J 

kpd;thapy; gbfpwJ. 

Neh;kpd;tha; tpidAg(s) Ag+
(aq)+ 1e- 

vjph;kpd;tha; tpidAg+
(aq)+ 1 e- Ag(s) 



 

 

  

15. xLf;Fk; fhuzpiaf; njhpT nra;jy; vd;gJ  ntg;g ,af;ftpay; fhuzpiag; nghUj;jJ vd;gij jFe;j 

cjhuzj;Jld; tpsf;Ff. 

jd;dpr;irahf epfOk; tpidfSf;F ∆G-d; kjpg;G vjph;Fwpahfj; jhd; ,Uf;fNtz;Lk;. 

ntg;g ,af;ftpaypd; gb> xU xLf;ffhuzpAld; tpidGhpAk; cNyhf Mf;i]bd; tpidapd ∆G-d; 

kjpg;Gk; vjph;Fwpahfj; jhd; ,Uf;Fk;. 

xLf;ftpidfSf;F tpidepfo; ntg;gepiy vy;iyfis jPh;khdpg;gjw;Fk;> jFe;j xLf;Fk;  

fhuzpfisj; Njh;T nra;aTk;  vypq;fk; tiuglk; gad;gLfpwJ. 

,Uk;G (II) Mf;i]ilf; fhh;gidf; nfhz;L xLf;fkilar; nra;tjw;F rhjfkhd ntg;g ,af;ftpay; 

epgh;e;jidfis fUj;jpy; nfhs;Nthk;. 

FeO kw;Wk; CO cUthtjw;fhd Neh;NfhLfs; Rkhh; 1000 K ntg;gepiyapy; ntl;Lfpd;wJ ,Uk;gpd; 

Neh;Nfhl;bw;FNky; cs;sJ. 

vdpDk; 1000 K ntg;gepiyf;FNky; fhh;gd; Neh;NfhlhdJ ,Uk;gpd; Neh;Nfhl;bw;F fPo;Gwkhf mikfpwJ.  

vdNt ,t;ntg;gepiyf;FNky; fhh;gidNeh;NfhlhdJ ,Uk;gpd; Neh;Nfhl;bw;F fPo;Gwkhf mikfpwJ.   

vdNt ,t;ntg;gepiyf;FNky; fhh;gidxLf;Fk; fhuzpahfgad;gLj;jyhk;.  

1500K ntg;gepiyapy; 

2 Fe(s) + O2(g)   2FeO(g)∆G1= -350 kJ mol-1  
……………1 

2 C(s)  + O2(g)   2CO(g)    ∆G2 = -480 kJ mol-1  
……………   2 

 1tJ rkd;ghl;il jpUg;gp vOJf> 

2FeO 2 Fe + O2-∆G1 = +350 kJ mol-1  
……………3 

2+3  2FeO + 2C 2 Fe(l,s) + 2CO(g)    -∆G1 = +350 kJ mol-1  
……………  4 

16.  vypq;fk; tiuglj;jpd; tuk;Gfs; ahit?  

 vypq;fk; tiuglk; ntg;g ,af;ftpay; nfhs;iffis kl;LNk fUj;jpw;nfhz;L cUthf;fg;gl;lJ 

MFk;. 

 ,J xU tpid epfo;tjw;fhd ntg;g ,af;ftpay; rhj;jpaj;jd;ik Fwpj;j jftiy kl;LNk jUfpwJ. 

 ,J xU tpid vt;tsT Ntfj;jpy; epfOk; vd;w tptuj;jpid jUtjpy;iy.  NkYk; Jiz tpidfs; 

epfo;tjw;fhd rhj;jpaq;fis gw;wp ve;j xU tptuj;jpidAk; jUtjpy;iy. 

 tpidgL nghUl;fs;> tpidtpis nghUl;fSld; Ntjpr;rkepiyapy; ,Ug;gjhf fUjp∆G vypq;fk; 

tiuglj;jpy; tpsf;fg;gl;Ls;sJ.  Mdhy; ,J vy;yh epge;jidfSk; cz;ikay;y. 

17.  cNyhftpaypy; kpd; Ntjp jj;Jtj;jpidg; gw;wp rpW Fwpg;G tiuf. 

Nrhbak;> nghl;lhrpak; Nghd;w tpidjpwd; kpf;f cNyhfq;fspd; Mf;i]Lfis fhh;gidf; nfhz;L 

xLf;FtJ ntg;g ,af;ftpay; gb rhj;jpakw;wjhFk;.  ,j;jifa jdpkq;fs; mitfspd; jhJf;fspypUe;J 

kpd;Ntjp Kiwfisg; gad;gLj;jp gphpj;njLf;fg;gLfpd;wd. 



 

 

mjpf tpidjpwd; nfhz;l cNyhfkhdJ> xg;gPl;L mstpy; Fiwthd tpidj;jpwd; nfhz;l cNyhf 

madpfis nfhz;Ls;s fiurypy; Nrh;f;fg;gLk;NghJ mjpf tpidj;jpwd; nfhz;l cNyhfk; 

fiurYf;Fs; nry;fpwJ.  

      v.fh: ∆Go=-nFEo 

,q;F’n’vd;gJ xLf;Fk; nray;Kiwapd; vyf;l;uhd;fspd; vz;zpf;if. 

F vd;gJ ghuNl 

Eo 
vd;gJ Mf;]p[Ndw;w xLf;f tpidapd; kpd;Kid kpd;mOj;jk;. 

Eo
MdJ Neh;FwpAilaJ vdpy;> ∆G0

MdJ vjph;Fwpiag; ngWk;.NkYk; xLf;ftpid jd;dpr;irahf 

epfOk;. 

vdNt xl;Lnkhj;j tpidapd; epfu kpd;dOj;jk; Neh;Fwpkjpg;igg; ngWkhW xLf;ftpid 

jpl;lkplg;gLfpwJ. 

Cu(s) + 2Ag+
(s)   Cu2+

(aq) +  2Ag(s) 

 

  Cu2+
(aq) +  Zn(s)  Cu(s) + Zn2+ 

(aq) 

 

II jd;kjpg;PL 

1. rpy;tiu Nrhbak; raidL nfhz;L Ntjpf; fOTk; nray;Kiwf;fhd rkd;ghl;bidj; jUf. ,e;j 

Ntjpf; fOவு Kiw xU Mf;rp[Ndw;w xLf;f tpid vdf; fhl;Lf.  

rpy;tiu Nrhbak; raidL nfhz;L Ntjpf; fOTjy;: 

4Ag +8KCN + O2 +2H2O   4Na [Ag(CN2)] +4NaOH 

Ag     Ag+ 

,q;F rpy;tupd; Mf;rp[Ndw;w vz; G+[;[paj;jpypUe;J +1 Mf mjpfupg;gjhy; ,J Mf;rp[Ndw;w 

tpid.  

O2  OH- 

,q;F Mf;rp[dpd; Mf;rp[Ndw;w vz; G+[;[paj;jpypUe;J -2 Mf Fiwtjhy; ,J Mf;rp[d; xLf;f 

tpid. vdNt ,e;j Ntjpf;fOTjy; xU Mf;rp[Ndw;w xLf;f tpid MFk;. 

2. Nkf;dirl;il (nkf;dPrpak; fhh;gNdl;) fhw;wpy;yhr; R+oypy; tWf;Fk; NghJ nkf;dPrpah 

ngwg;gLfpwJ. ,e;Neh;tpy; rpijtilAk; tpidf;fhd rkd;ghl;bidj; jUf. 

MgCO3 
 MgO + CO2   

3. vypq;fk; tiuglj;ijg; gad;gLj;jp ZnO I Zn Mf fhh;gidf; nfhz;L xLf;Ftjw;fhd 

Fiwe;jgl;r ntg;gepiyiaf; fz;lwpf. ,t;ntg;gepiyapy; epfOk; xl;L nkhj;j tpidapid vOJf. 

vypq;fk; tiuglj;jpy; ZnO kw;Wk; CO cUthjYf;fhd tiuNfhLfs; Rkhh; 1233K ntg;gepiyapy; 

ntl;Lfpd;wd. ,t;ntg;gepiyf;Ff; fPo; fhh;gd; Neh;NfhL [pq;fpd; Neh;Nfhl;bw;F Nky; cs;sJ. 

vdNt  ZnO MdJ CO it tpl mjpf epiyg;Gj;jd;ik cilaJ. Ntg;g ,af;ftpay; nfhs;ifg;gb 

,t;ntg;gepiy vy;iyapy; xLf;ftpid rhj;jpaky;y vd;Wk; 1233K ntg;gepiyf;F Nky; fhh;gd; Neh; 



 

 

NfhlhdJ [pq;fpd; Neh;Nfhl;bw;F fPo;Gwkhf mikfpwJ. vdNt 1233K ntg;gepiyf;F Nky; fhh;gid 

xLf;Fk; fhuzpahf gad;gLj;j ,aYk;. 

2Zn + O2 2ZnO……….1 

2C + O2  2CO……………2 

rkd;ghL (1) I jpUg;gp vOjp (2) cld; $l;l 

2Zn 2Zn + O2  

2C + O2  2CO 

2ZnO + 2C 2Zn +2CO 

4. ePh;j;j NaCl I kpd;dhw;gFj;jy; %yk; cNyhf Nrhbak; gpupj;njLf;fg;gLfpwJ. kpd;dhw;gFj;jYf;Fg; 

gpd; fiury; fhuj; jd;ikAilajhfpwJ. rhj;jpakhd kpd;Kid tpidfis vOJf. 

2NaCl(aq)  2Na+
(aq) +2Cl-(aq) 

Neh;kpd;tha; :  2Cl-
(aq)  Cl2(g) +2e- 

vjph;kpd;tha; : 2H2O(i) + 2e-  H2(g) +2OH-
(aq) 

Na+ madp OH-  madpAld; ,ize;J NaOH I cUthf;FfpwJ. vdNt fiuryhdJ fhu jd;ikia 

milfpwJ.  

nkhj;j tpid : 2NaCl(aq) + 2H2O(l)  H2(g) + Cl2(g) +2NaOH(aq) 

IV $Ljy; tpdhf;fs; : 

1. jhJf;fis mlh;gpj;jy; vd;why; vd;d? 

jhJf;fSld; $ba cNyhfj; jd;ikaw;w khRfs;> ghiwg; nghUl;fs; kw;Wk; kz; khRfshfpa 

fdpkf; fopTfis jhJf;fspypUe;J ePf;Fk; nray;Kiw jhJf;fis mlh;gpj;jy; vdg;gLk;. 

 

2. Ntjpf; fOTjy; vd;why; vd;d? 

ed;F Jhs; nra;ag;gl;l jhJtpid jFe;j fiwg;ghdpy; fiuj;J mjpYs;s cNyhfj;jpid fiuAk; 

cg;ghf my;yJ mizTr; Nrh;kkhfTk;> fdpkf; fopTfis fiuahj nghUshfTk; khw;Wk; epfo;T 

Ntjpf; fOTjy; vdg;gLk;. 

 

3. mk;Nkhdpah Ntjpf; fOTjy; vd;why; vd;d? 

epf;fy;> fhg;gh; kw;Wk; Nfhghy;l; Mfpatw;wpd; ed;F Jhshf;fg;gl;l jhJf;fs; jFe;j mOj;jj;jpy; ePh;k  

mk;NkhdpahTld; tpidg;gLj;jg;gLfpwJ. 

mk;Nkhdpah Nkw;fz;l cNyhfq;fis kl;Lk; mtw;wpd; fiuAk; mizTr; Nrh;kq;fshd 

   
2 2

3 36 4
Ni NH ,   Cu NH

 

      kw;Wk; 
 

3

3 25
Co NH H O



    Mfpadthf khw;WfpwJ. 

,jdhy; jhJtpypUe;J ,e;j cNyhfq;fs; mk;Nkhdpah Ntjpf; fOTjy; %yk; ePf;fg;gLfpd;wd. 

,Uk;G (III)Mf;i]L / i`l;uhf;irL kw;Wk; mYkpNdh rpypNfl; Mfpa fdpkf; fopTfs; fiuahky;  

jq;Ffpd;wd. 

 



 

 

4. mkpy Ntjpf; fOTjy; vd;why; vd;d? (AUG-2022) 

ZnS, PbS Nghd;w ry;igL jhJf;fs; R+lhd ePh;k fe;jf mkpyj;Jld; tpidg;gLj;JfpwJ. 

,r;nray;Kiwapy; fiuahj ry;igL jhJthdJ fiuAk; ry;Ngl;lhfTk;. cNyhf ry;guhfTk; 

khw;wkilfpwJ. 

2ZnS(s) +  2H2SO4(aq) + O2(g)→ 2ZnSO4(aq) +   2S(s) +  2H2O 

5. mlh;g;gpf;fg;gl;l jhJtpypUe;J> gz;glh cNyhfj;jpid gpupj;njLj;jypy; cs;s gbepiyfs; ahit? 

1.jhJit tWj;jy; kw;Wk; fhw;wpy;yh R+oypy; tWj;jy; %yk; Njitg;gLk; cNyhfj;jpd; Mf;i]lhf 

khw;Wjy;. 

2. cNyhf Mf;iril jdpk cNyhfkhf XLf;Fjy; 

6. cNyhfk; gpupj;njLj;jypy; xLf;fkilar; nra;Ak; Kd;dh;j; jhJthdJ Njitg;gLk; cNyhfj;jpd; 

Mf;irlhf Vd; khw;wg;gLfpwJ? 

mlh;g;gpf;fg;gl;l jhJtpy;> cNyhfkhdJ Neh; Mf;rp[Ndw;w epiyapy; fhzg;gLfpwJ. vdNt ,jid 

jdpk epiyf;F xLf;fkilar; nra;a Ntz;Lk;. 

ntg;g ,af;ftpay; jj;Jtq;fspd; gb> kw;w cNyhfr; Nrh;kq;fSld; xg;gpLk;NghJ> cNyhf 

Mf;irLfis xLf;FtJ vspjhdJ. 

vdNt cNyhftpaypy;> xLf;fkilar; nra;Ak; Kd; jhJthdJ Njitg;gLk;. cNyhfj;jpd; 

Mf;irlhf Kjypy; khw;wg;gLfpwJ. 

7. i`l;u[idf; nfhz;L xLf;Fjy; %yk; cNyhfk; gpupj;njLj;jiy gw;wp vOJf. 

i`l;u[id tpl Fiwthd vyf;l;Nuh Neh;kpd; jd;ik cila cNyhfq;fshd(Fe1Pb1Cu) 

Nghd;wtw;wpd; Mf;irLfSf;F ,k;Kiw gad;gLfpwJ. 

Ag2O(s)  +  H2(g)→ 2 Ag(s)  +  H2O(l)↑ 

ePh; thAthd fhh;gd; Nkhdhf;i]L kw;Wk; i`l;u[d; fyitiaf; nfhz;L epf;fy; Mf;i]L 

xLf;fg;gLfpwJ. 

2NiO(s)  +  CO(g)  +  H2(g)   →  2Ni(s) +  CO2(g) +  H2O(l)↑ 

8. cNyhf jhJf;fspd; Ra xLf;fk; vd;why; vd;d? 

rpy jhJf;fis rhjhuzkhf tWf;Fk; NghJ mit gz;glh cNyhfj;ij jUfpd;wd.jdpNa xLf;Fk; 

fhuzp Njitapy;iy. 

(v.fh) rpd;dghh; (HgS) jhJit tWf;Fk; NghJ nkh;f;Fup fpilf;fpwJ. 

HgS(s) +   O2(g)  →  Hg(l)  +  SO2(g)↑ 

9. jhkpuj;jpd; gad;fis vOJf. 

1. kdpjh;fshy; Kjd;Kjypy; gad;gLj;jg;gl;l cNyhfk; jhkpuk; MFk;. 

2. ,jd; cNyhff; fyitahd ntz;fyj;jpd; gad;ghl;bdhy; ntz;fyk; fhyk; vd;w rfhg;jk; 

cUthdJ. 

3. jq;fk; kw;Wk; gpw cNyhfq;fNshL ,ize;J> ehzaq;fs;> eifg; nghUl;fs; jahupf;f jhkpuk; 

gad;gLfpwJ. 



 

 

4. jhkpuk; kw;Wk; mjd; cNyhf fyitfs; Mfpad kpd;fk;gpfs;> ePh; nry;Yk; Foha;fs; kw;Wk; gy 

kpd; nghUspd; ghfq;fs; jahupf;f gad;gLfpwJ. 

10. jq;fj;jpd; gad;ghLfs; gw;wp vOJf. 

1. jq;fk; xU tpiyAah;e;j cNyhfkhFk;. 

2. ehzaq;fs; jahupf;f gad;gLfpwJ. 

3. rpy ehLfspy; gz kjpg;ghdJ jq;fj;jpd; kjpg;gpy; fzf;fplg;gLfpwJ. 

4. jhkpuj;Jld; Nrh;e;j jq;f cNyhff; fyit eif jahupg;gpy; mjpf msT gad;gLfpwJ. 

5. gpw cNyhfq;fs; kPJ jq;f kpd;%yhk; G+r gad;gLfpwJ. 

6. jq;fKyhk; G+rg;gl;l nghUs;fs;> iff;fbfhuq;fs;> nraw;if %l;Lfs;> tpiy Fiwe;j eiffs;> 

gy; ghJfhg;gpy; gy; epug;Gjy; kw;Wk; kpd; ,izg;Gfs; Mfpatw;wpy; gad;gLfpwJ. 

7. Nrhyhh; nry;fspd; jpwid mjpfupf;fTk;> tpidNtf khw;wpahfTk; jq;f ehNdh Jfs;fs; 

gad;gLfpd;wd. 

11. mYkpNdh ntg;g xLf;f Kiw gw;wp vOJ. 

,k;Kiwapy; cNyhf Mf;irlhdJ (Cr2O3) mYkpdpaj;jhy; cNyhfkhf xLf;fg;gLfpwJ. 

Cr2O3 mYkpdpaj;jhSld; fyf;fg;gl;L> Rl;l fsp kz;zhy; Md Glf;fydpy; vLf;fg;gLfpwJ. 

vupA+l;Lk; nray;Kiwia Jtf;fp itf;f vupA+l;Lk; fyit gad;gLj;jg;gLfpwJ. 

vupA+l;Lf; fyit = nkf;dPrpak; +  Ngupak; ngu;uhf;i]L 

BaO2+  Mg  BaO  + MgO 

mjpf msT ntg;gk; ntspaplg;gLtjhy; ,J xU ntg;g ckpo;tpid. 

ntg;gepiy = 24000C tpid vd;jhy;gp  = 852kJmol-1 
mjd; tpisthf mYkpdpak; Jhshy;, Cr2O3 

FNuhkpakhf xLf;FfpwJ. 

 Cr2O3  +  2Al  2Cr  + Al2O3 

12. cNyhfq;fis Jha;ikahf;Fk; nray;Kiwfs; vd;why; vd;d? 

xU cNyhfk; mjd; jhJtpypUe;J gpupf;fg;gLk; NghJ nghJthf fhzg;gLk; tpidGupahj 

Mf;irLfs;> gpw cNyhfq;fs;> mNyhfq;fs; Nghd;w khRf;fis gz;glh cNyhfj;jpypUe;J 

gpupj;njLf;Fk; nray;Kiwfs; Jha;ikahf;Fk; nray;Kiwfs; vdg;gLk;. 

13. cNyhfj;ij Jha;ikahf;Fk; thiytbj;jy; Kiw gw;wp vOJf. 

Fiwthd nfhjpepiyapy; MtpahFk; Jj;jehfk;> nku;Fup Nghd;w cNyhfq;fis Jha;ikahf;f 

,k;Kiw gad;gLfpwJ. 

,k;Kiwapy; Jha;ikaw;w cNyhfk; ntg;gg;gLj;jg;gl;L Mtpahf;fg;gLfpwJ. 

gpd;dh; MtpahdJ Fsph;tpf;fg;gl;L Jha cNyhfk; ngwg;gLfpwJ. 

14. cNyhfj;ij Jha;ikahf;Fk; cUf;fp gpupj;jy; Kiw gw;wp vOJf. 

Fiwe;j nfhjpepiyfisf; nfhz;l cNyhfq;fis mjpff; nfhjpepiyfisf; nfhz;l 

khRfspypUe;J ePf;f ,k;Kiw gad;gLfpwJ. 

v.fh. bd; fhupak;> nkh;Fup> gp];kj; 



 

 

gz;glh cNyhfk; ntg;gj;jpdhy; cUf;fp ePh;kkhf;fg;gl;L xU rha;js gug;gpd; topNa XLkhW nra;J 

Jha;ikg; gLj;jg;gLfpwJ. 

gz;glh cNyhfk; xU vjph; mdy; ciyapd; rha;thd mbg;Gwj;jpy; itf;fg;gLfpwJ. 

fhw;wpy;yhr; R+oypy; cNyhfk; mjd; cUFepiyiatpl mjpfkhd ntg;gepiyapy; 

ntg;ggLj;jg;gLfpwJ. 

Jha cUfpa cNyhfk; tope;NjhLfpwJ. khRf;fs; mg;gbNa jq;fp tpLfpd;wd. 

cUfpa cNyhfk; Nrfupf;fg;gl;L jpz;kkhf;fg;gLfpwJ. 

15. vLj;Jf;fhl;L jUf:- 

(i) Eiu cUthf;Fk; fhuzp     (ii) Nrfupg;ghd;  (iii) Fiwf;Fk; fhuzp    

(i) Eiu cUthf;Fk; fhuzp  - igd; vz;nza;> A+f;fypg;l]; vz;nza; 

(ii) Nrfupg;ghd;   - Nrhbak; <j;ijy; rhe;Njl; 

(iii)  Fiwf;Fk; fhuzp    - Nrhbak; raidL> Nrhbak; fhh;gNdl; 

16. xLf;fp tPo;gbthf;fy; vd;why; vd;d? 

Mf;rp[d; ePf;fg;gl;l fOtpa fiuriyj; Jj;jehfj;Jld; tpidg;Lj;jp jq;fk; ngwg;gLfpwJ. 

,k;Kiwapy; jq;fk; mjd; jdpk epiyf;F (G+[;a Mf;rp[Ndw;w epiyf;F) xLf;fg;gLfpwJ. 

,r;nray;Kiw jdpk epiyf;F xLf;fp tPo;gbthf;fy; (cementation) vd miof;fg;gLfpwJ. 

Zn (S) +  2[Au (CN)2] 
–
(aq)  [Zn(CN)4] 2-

(aq)  + 2Au (S) 

17. Fe, Pb, Cu Mfpatw;wpd; cNyhf Mf;i]il i`l;u[idf; nfhz;L xLf;FtJ Vd;? 

Fe, Pb,Cu Nghd;w i`l;u[idf; fhl;bYk; Fiwthd vyf;l;Nuh Neh;kpd; jd;ik cila cNyhf 

Mf;i]LfSf;F ,k;Kiw gad;gLj;jg;gLfpwJ. 

 Ag2O (S)  + H2 (g) 2Ag (S) + H2O (l)  Fe3O4 (S) + 4H2(g) 3Fe (S) + 4H2O (l)  

18. Gtp <h;g;G Kiw my;yJ XLk; ePupy; fOTjy; gw;wp vOJf. (MAY-2022) 

 jhJf;fis XLk; ePupy; fOTjy; %yk; mjpf Gtp <h;g;G jd;ikAila jhJthdJ> Fiwe;j Gtp <h;g;G 

jd;ikAila fdpkf; fopTfspypUe;J ePf;fg;gLfpwJ. 

 ed;F Jhshf;fg;gl;l jhJ XLk; ePupy; Nrh;f;fg;gLfpwJ. 

 ,Nyhrhd fdpkf; fopTfs; XLk; ePupdhy; mbj;Jf; nry;yg;gLfpd;wd. 

 jq;fk; Nghd;w jdpk epiy jhJf;fSf;fisAk; N`kill; kw;Wk; nts;sPaf;fy; Nghd;w Mf;i]L 

jhJf;fisAk; mlh;gpf;f ,k;Kiw gad;gLfpwJ. 

19. fhe;jg; gpupg;G Kiw gw;wp vOJf. 
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fhe;jg; gpupg;G Kiw 



 

 

 ngu;Nuhfhe;jj; jd;ikAila jhJf;fis mlh;gpf;f ,k;Kiw gad;gLfpwJ. 

 jhJ kw;Wk; khRf;fspd; fhe;jg; gz;Gfspy; fhzg;gLk; NtWghl;bid mbg;gilahf nfhz;lJ. 

 fhe;jj; jd;ikaw;w nts;sPaf;fy; jhJit> fhe;jj;jd;ik cila khR cy;gpuikl;bypUe;J 

gpupj;njLf;f ,k;Kiw gad;gLfpwJ. 

 ,ijg;NghyNt fhe;jg; gz;Gila FNuhikl;> igNuhYirl;> fhe;jg; gz;Gila jhJf;fis fhe;jg; 

gz;gw;w kz;tif khRf;fspypUe;J gpupj;njLf;fyhk;. 

 ed;F Jhshf;fg;gl;l jhJ ,U Roy; rf;fuq;fisf; nfhz;l kpd;fhe;j gpupg;ghdpd; efUk; gl;il kPJ 

tpOkhW nra;ag;gLfpwJ. 

 rf;fuq;fspy; xd;W fhe;jj; jd;ik cilaJ. 

 jhJ efUk; gl;il topNa fhe;jj; jd;ikAila Roy; rf;fuj;ij milAk;NghJ fhe;jj; jd;ikAila 

gFjpg; nghUl;fs; fhe;jg;Gyj;jhy; <h;f;fg;gl;L glj;jpy; fhl;bAs;sthW rf;fuj;jpw;F mUfpy; 

Ftpayhf tpOfpd;wd. 

 fhe;jj; jd;ikaw;w jhJtpd; gpw gFjpfs; Roy; rf;fuj;jpw;F mg;ghy; tpOfpd;wd 

 

20. fhw;wpy;yh R+oypy; tWj;jy; gw;wp vOJf. 

 mlh;gpf;fg;gl;l jhJ> fhw;wpy;yhr; R+oypy; td;ikahf ntg;g gLj;jg;gLfpwJ. 

 ,e;epfo;tpy; ePNuw;wk; ngw;w i`l;uhf;irLfspy; fhzg;gLk; gbf ePuhdJ Mtpahf ntspNaWfpwJ. 

 fupk Nrh;kq;fs; VNjDk; ,Ug;gpd; mitfSk; ntspNaw;wg;gLfpwJ. 

 jhJ Ez; JisfSld; fhzg;gLfpwJ. 

 ,k;Kiwapy; jhJf;fis Rl;Lg;Lj;jg;gl;l msT fhw;wpid nrYj;jpAk; tWf;fyhk;. 

 ,k;Kiwapy; fhh;gNdl; jhJf;fis tWf;Fk; NghJ fhh;gd;-il Mf;i]L ntspNaWfpwJ. 

PbCO3  
  PbO + CO2↑          CaCO3 

  CaO   +   CO2↑ 

gbf ePiuf; nfhz;l jhJf;fspypUe;J ePuhdJ. ePuhtpahf ntspNaWfpwJ. 

Al2O3.2H2O     Al2O3(s)   +   2H2O(g)↑ 

 

21. thd; Mh;fy;Kiwapy; rph;Nfhdpak; / ill;Nldpaj;ij Jha;ikahf;FtJ gw;wp vOJf. 

 cNyhfr; Nrh;kq;fspd; ntg;gr; rpijtpid gad;gLj;jp Jha cNyhfq;fis cUthf;Ftij 

mbg;gilahf nfhz;lJ. 

 v.fh.ill;Nldpak;> rph;Nfhdpak; 

 Jha;ikaw;w ill;Nldpak; ntw;wplkhf;fg;gl;l xU fydpy;; 550 k ntg;gepiyapy; mNahbDld; 

ntg;gg;gLj;jg;gl;L MtpahFk; ,ay;Gila ill;Nldpak; nll;uh mNahilL cUthf;fg;gLfpwJ. 

 mNahbDld; tpidGupahky; khRfshy; mg;gbNa jq;Ffpd;wd. 

Ti(s) + 2I2(s) 550 KTiI4(vapour) 

 vspjpy; MtpahFk; ill;Nldpak; nll;uh mNahilL lq;];ld; kpd;dpio topNa 1800 k 

ntg;gepiyapy; nrYj;jg;gLk;NghJ rpijtile;J Jha ill;Nldpak; cUthfpwJ. 



 

 

 ill;Nldpak; kpd;dpioapy; gbfpwJ. 

 mNahbd; kPz;Lk; gad;gLj;jg;gLfpwJ 

TiI4(vapour)
1800 K  Ti(s) + 2I2(s) 

 

22. mYkpdpaj;jpd; gad;ghLfs; ahit? 

1. md;whl tho;tpy; gad;gLk; rikay; fyd;fs;> ntg;g gupkhw;wpfs; jahupj;jypy; mYkpdpak; 

gad;gLfpwJ. 

2. mYkpdpaj;jhs; czTg; nghUs;fis vLj;Jr; nry;y fl;Lk; nghUshf gad;gLfpwJ. 

3. fhg;gh; nkf;dprpak; - khq;fdpR kw;Wk; rpypf;fhd; Mfpatw;Wld; Nrh;j;J Fiwthd vilAila 

typik kpf;f cNyhff;fyitfis jUfpwJ. mit Mfha tpkhdq;fs; kw;Wk; gpw Nghf;Ftuj;J 

thfdq;fis tbtikg;gjpy; gad;gLfpwJ. 

4. vspjhf mupkhdk; milahjjhy; mYkpdpak; Ntjp ciyfs;> kUj;Jt cgfuzq;fs;> Fsph;rhjd 

nghUl;fs; kw;Wk; thAf;fis vLj;Jr; nry;Yk; Foha;fs; Mfpatw;wpy; gad;gLfpwJ. 

5. tpiy Fiwthd ntg;gk; flj;Jk; cNyhfk;. 

6. ed;F kpd; flj;Jk; gz;G nfhz;lJ vdNt>,Uk;G cs;sfj;Jld; $ba cah; mOj;j kpd; fk;gpfspy; 

gad;gLfpwJ. 

23. ,Uk;gpd; gad;fis vOJf. 

1. ,Uk;G mjpf gad;fisf; nfhz;l cNyhfk;.,jd; cNyhff; fyitfs;> ghyq;fs;> ,Urf;fu thfdr; 

rq;fpypfs; eWf;fg; gad;gLk; cgfuzq;fs; kw;Wk; Jg;ghf;fp Njhl;lh.nrYj;jg;gLk; Foha;fs; 

jahupf;f;g; gad;gLfpwJ. 

2. thh;g;gpUk;G Foha;fs;> thy;Tfs;> vupnghUs; fhw;wOj;j mLg;Gfs; jahupf;fg; gad;gLfpwJ. 

3. ,Uk;G mjd; cNyhff; fyitfs; kw;Wk; Nrh;kq;fs; fhe;jq;fs; jahupf;f gad;gLfpd;wJ. 

4. JUgpbf;fhj v‡F mjpf mstpy; mupkhdj;jpw;F cl;glhjjhy; fl;blj; njhopy;> jhq;fpfs;> Kid 

kbf;Fk; cspfs; ntl;Lf;FUtpfs;> eif nghUl;fs; kw;Wk; mWit rpfpr;irf;F gad;gLk; fUtpfs; 

jahupf;f gad;gLfpwJ. 

5. epf;fy; ];By; fk;gp tlq;fs;> Nkhl;lhh; thfd kw;Wk; tpkhd gFjpg; nghUl;fs; jahupf;fg; 

gad;gLfpwJ. 

6. FNuhk;];By; ntl;Lf; fUtpfs kw;Wk; nehWf;Fk; ve;jpuq;fs; jahupf;fg; gad;gLfpwJ. 

24. Eiw kpjg;G Kiwapid tpsf;Ff. (AUG-2021) 

 

 

 fyPdh (PbS) [pq;f; gpsd;l; (ZnS) Nghd;w ry;igL     

 jhJf;fismlh;gpf;f ,k;Kiw gad;gLfpwJ. 

 fdpk fopTfis tpl cNyhf jhJj; Jfs;fs; 

vz;nzapy; mjpf mstpy; eidtjhy; mitfisj; fdpkf; 

fopTfspypUe;J gpupj;njLf;f ,aYk;. 



 

 

 ed;F Jhshf;fg;gl;l jhJ ePupy; %o;f nra;ag;gLfpwJ. ,jDld; igd; vz;nza;> A+f;ypg;l]; 

vz;nza; Nghd;w Eiu cUthf;Fk; fhuzpfSld; fyf;fg;gLfpd;wd. 

 Nrfupg;ghdhf nray;gl rpwpjsT Nrhbak; <j;ijy; rhe;Njl; Nrh;f;fg;gLfpwJ. 

 fyitapd; topNa fhw;W nrYj;jg;gl;L Eiu cUthf;fg;gLfpwJ. 

 Nrfupg;ghd; %yf;$Wfs; jhJj; Jfs;fSld; ,ize;J mtw;iw ePh; tpyf;Fk; jd;ikAilajhf 

khw;WfpwJ. 

 ,jd; tpisthf jhJf; Jfs;fs; vz;nzapy; eide;J> EiuAld; Nrh;e;J Gwg;gug;ig milfpd;wJ. 

 EiuahdJ topj;njLf;fg;gl;L> cyh;j;jg;gl;L nrwpthd jhJ ngwg;gLfpwJ. 

 ePupy; eidAk; fdpk fopTj;Jfs;fs;  mbg;gFjpapy; jq;fp tpLfpd;wd. 

 gpupj;njLf;f tpUk;Gk; xU cNyhfj;jpd; ry;igL jhJtpy; kw;w gpw ry;igLfs; khRfshf 

fhzg;gl;lhy; Nrhbak; raidL> Nrhbak; fhh;gNdl; Nghd;wit Fiwf;Fk; fhuzpfshf 

gad;gLfpd;wd. 

 Fiwf;Fk; fhuzpfs; kw;w gpw cNyhf ry;igLfs; vz;nzapy; eide;J Eiuj;J tUtijj; 

jLf;fpd;wd. 

 fypdhtpy; (PhS) fhzg;gLk; khRg;nghUs; ZnS MdJ. Fiwf;Fk; fhuzp Nrhbak; raidLld; 

tpdiGupe;J Na2[Zn(CN)4] vd;w midTr; Nrh;kkhf [pq;f;ry;igbd; Gwg;gug;gpy; cUthfpwJ. vdNt 

ZnS-d; Eiuf;Fk; jd;ik Fiwf;fg;gLfpwJ. 



 

 

                        myF -II     P - njhFjp jdpkq;fs;--1 

I Gj;jf tpdhtpilfs;: 

1. p -njhFjp jdpkq;fspy; Kjy; jdpkj;jpd; Kuz;gl;l gz;Gfs; gw;wp rpW 

Fwpg;G tiuf? (SEPT-20, AUG-2021) 

 rpwpa cUtsT 

 mjpf madpahf;Fk; vd;jhy;gp kw;Wk; vyf;l;uhd; ftu;jpwd; 

 ,izjpwd;;  $l;by;  d -Mu;gpl;lhy;fs; ,y;yhjpUj;jல்.   

2. fhu;gid cjhuzq;nfhz;L  p - njhFjp jdpkq;ffspy;  fhzg;gLk; 

GwNtw;Wik tbtq;fis tpsf;Ff? 

 rpy jdpkq;fs; xNu ,aw;epiyikapy;  xd;Wf;F Nkw;gl;l gbf my;yJ 

%yf;$W tbtq;fspy; fhzg;gLfpd;wd  

 ,e;epfo;T GwNtw;Wik tbtj;Jtk;  my;yJ my;Nyhl;Nuhgprk;   

 vdg;gLk;. 

 fhu;gனின் ntt;NtW tbtq;fs; ---ituk;>  fpuhigl>; fpuhgpd;> Gy;yupd>;       

 fhu;gd; Ez;Foha;fs;. 

3. Nghuhf;]pd;  gad;fisj;jUf? (AUG-2021) 

 epwKs;s cNyhf madpiaf;fz;lwptjpy; Nghuhf;]; gad;gLfpwJ. 

 cNyhftpaypy; ,sf;fpahf gad;gLfpwJ 

 czTg;gjg;gLj;jpahf gad;gLfpwJ. 

4. rq;fpyp njhluhf;fk; vd;why; vd;d? fhu;gdpd; .rq;fpyp njhluhf;fk;  

gz;gpid Fwpg;G  tiuf? (SEPT-20, JULY-22) 

rq;fpyp njhluhf;fk; vd;gJ xU jdpkj;jpd; mZ rq;fpyp cUthf;Fk; jpwd; 

MFk;. 

    rq;fpyp njhluhf;fj;jpd; epge;jidfs:; (MAR-20) 

 jdpkj;jpd; ,izjpwd; ,uz;L my;yJ mjw;F mjpfkhf ,Uf;fNtz;Lk;  

 jdpkk; mjd; mZTlNd Ragpizg;ig  Vw;gLj;Jk; jpwid  

nfhz;bUf;f Ntz;Lk; . 

  Ragpizg;gpd; typik  kw;w jdpkq;fSld;  Vw;gLkGpizg;Gfisg;Nghy 

typikahf ,Uf;f Ntz;Lk; 



 

 

Nkw;fz;l midj;Jg;gz;GfisAk; ngw;Ws;sjhy; fhu;gd; rq;fpyp  

njhluhf;Fk; jpwidg; பெற்றுள்ளது. fhu;gd; jq;fSf;Fs; Gpizg;ig   

Vw;gLj;Jk;  jd;ikiaAk; kw;Wk; H,O,N,S ,ஹேலஜன்கள் ஹெோன்ற gpw  

mZf;fSld; ,ize;J gy Nru;kq;fis cUthf;Fk; ,ay;gpidAk; 

பெற்றுள்ளது . 

5. gp\;\u; − l;Nuhg;\; Kiwg;gw;wp rpW Fwpg;G tiuf. 

கோரெ்ன் ஹ ோனோக்சைசை i`l;u[Dld; Nru;j;J 50 atm f;F Fiwthd 

mOj;jj;jpy;  cNyhf tpidNtfkhw;wp Kd;dpiyapy;  500 -700 K  

tpidgLj;Jk; NghJ epiwTw;w kw;Wk;  epiwTwh i`l;Nuh fhu;gd;fs; 

cUthf;fg;gLfpd;wd. 

              nCO + (2n + 1)H2 → C n H2n+2 + nH2O                            

   nCO + 2nH2 → CnH2n + nH2O 

,ilepiy cNyhfj;jdpkq;fSld; Nru;e;J CO gy;NtW mizTr; 

Nru;kq;fis cUthf;Ffpd;wd. (c.k;) epf;fy;  nll;uh  fhu;Nghidy;  

 

6. CO kw;Wk; CO2 tbtq;fisj;jUf ? 

             CO tbtikg;G   CO2 tbtikg;G 

 Neu;f;Nfhl;L mikg;G Neu;f;Nfhl;L mikg;G 

C-O d; gpizg;G ePsk;  1.128A° ,uz;L C-O gpizg;GfSk; xNu 

ePsj;ijf;nfhz;Ls;sd .  

 
 

  

 



 

 

7. rpypf;Nfhd;fspd;  gad;fisj;jUf? 

1. Fiwe;j ntg;gepiyapy; caTg;nghUshf gad;gLfpwJ. 

2. ePu; ntWf;Fk; Milfs; jahupj;jypy; gad;gLfpwJ. 

3. kpd; Nkhl;lhu;fs; kw;Wk; tPl;L cgNahfg;nghUspy; gad;gLfpwJ. 

 

8. il NghNudpd; tbtikg;ig tptup ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 il NghNudpல்; ,uz;L BH2 myFfs; ,uz;L i`l;u[d;  ghyq;fshy; 

gpizf;fg;gl;Ls;sd. vdNt ,J 8 B-H   gpizg;igg;ngw;Ws;sJ. il 

NghNud; 12 ,izjpwd; vyf;l;uhd; kl;LNk nfhz;Ls;sJ. ,ay;ghd 

rfg;gpizg;Gf;F NghJkhdjhf  ,y;iy. 

  ehd;F Kida (terminal ) B-H gpizg;Gfs  ,ay;ghd rfg;gpizg;Gfs MFk;.  

(2c-2e gpizg;G) (nkhj;jk; 8  vyf;l;uhd;fs;) 

 kPjKs;s ehd;F vyf;l;uhd;fs;ghyg;gpizg;Gf;F  gad;gl Ntz;Lk; mjhtJ 

,uz;L 3 ika B-H-B gpizg;Gfs; xt;nthd;Wk;,uz;L vyf;l;uhd;fis 

gad;gLj;jpf;nfhs;fpd;wd. vdNt ,it 3c-2e gpizg;ghFk;. 

 gpizg;G ghyq;fspYs;s i`l;u[d; mZf;fs; xNujsj;jpy; mike;Js;sd. 

il NghNudpy; Nghuhd; mZ sp3
 ,dfyg;gpy; cs;sJ. 

 

 



 

 

9. i`l;Nuh NghNuNdw;w tpidg;gw;wp Fwpg;G tiuf ? 

   miw ntg;g epiyapy; <ju; Clfj;jpy; NghNud; my;கீன்; kw;Wk; 

my;ifd;fSld; tpidf;F cl;gLfpwJ . ,t;tpid .i`l;Nuh 

NghNuNdw;wk; vdg;gLk; . 

B2H6 + 6RCH = CHR → 2B(RCH − CH2R)3 

10. gpd;tUtdtw;wpw;;F xU cjhuzk; jUf? 

m) INfhNrh[d;  M)nll;uh[d;  ,) epf;Nlh[d; <)rhy;Nfh[d; 

m);INfhNrh[d;---Nghuhd; FLk;gk; njhFjp -13(c-k;)mYkpdpak.; 

M)nll;uh[d---fhu;gd; FLk;gk; njhFjp -14 (c-k;)rpypf;fhd;. 

,)epf;Nlh[d;-----iel;u[d;  FLk;gk; njhFjp -15(c-k;)gh];gu];. 

<)rhy;Nfh[d —Mf;]p[d; FLk;gk; njhFjp -15 (c-k;)ry;gர ்

11. P-njhFjp jdpkq;fspd; cNyhfg;gz;igg;gw;wp Fwpg;G tiuf? 

 ஒரு தனிமம் எலக்ட்ரான்களை இழந்து அதன் நநரயனிகளை உருவாக்கும் 

திறனானது அத்தனிமத்தின் நநரம்ின் தன்ளம அல்லது உநலாகத்தன்ளம 

எனஅறியப்படுகிறது. இந்தப்பண்பானது அயனியாக்கும் 

ஆற்றளலப்பபாருத்தளமகிறது. பபாதுவாக ஒரு பதாகுதியில் நமலிருந்து 

கீழாக பெல்லும்நபாது அயனியாக்கும் ஆற்றல் மதிப்பு குளறகிறது இதனால் 

உநலாகப்பண்பு அதிகரிக்கிறது.  

 பதாகுதியில் இடது புறத்தின் கீழ்ப்பகுதியிலுை்ை தனிமங்கை் 

உநலாகங்கைாகவும் ஆனால் வலது புறத்தின் நமற்பகுதியிலுை்ை 

தனிமங்கை் அநலாகங்கைாகவும் காணப்படுகின்றன.  

 

12. gpd;tUk; tpidfis  G+u;j;jp nra;f: 

B(OH)3 + NH3 →  

Na2B4O7 + H2SO4→ 

B2H6 + 2NaOH + 2H2O → 

B2H6 + CH3OH → 

4BF3 + 3H2O → 

HCOOH + H2SO4 → 

SiCl4 + NH3   →   



 

 

SiCl4 + C2H5OH → 

2B + 6NaOH → 

H2B4O7
           Redhot → 

tpilfs; 

B(OH)3 + NH3 →BN+3H2O 

Na2B4O7+ H2SO4+5H2O →4H3BO3+ NaH2SO4 

B2H6 + 2NaOH + 2H2O →2NaBO2+6H2 

B2H6 + 6CH3OH →2B(OCH3)3+6H2 

4BF3 + 3H2O →H3BO3+3H++3[BF4]-
   

HCOOH + H2SO4 →CO+ H2SO4 + H2O 

2SiCl4 + NH3→  Cl3Si-NH-SiCl3 + 2HCl 

SiCl4 + 4C2H5OH →Si(OC2H5)4+4HCl 

2B + 6NaOH → 2Na3BO3 + 3H2 

H2B4O7
RedHot
→       2B2O3 + H2O 

13. NghNul; cg;ig vt;thW fz;lwptha; ? 

  mlu; fe;jf அமிலத்தின்  Kd;dpiyapy;Nghupf; mkpyk; my;yJ NghNul; cg;ig     

vj;jpy; My;f`hYld; ntg;gg;gLj;Jk; NghJ l;iu vj;jpy NghNul; vd;Dk; 

v];lu;      cUthfpwJ.,e;j v];lupd; Mtp gr;ir  epw RlUld; vupfpwJ .  

,J NghNul;il fz;lwpa  cjTk; tpidahFk;. 

H3BO3 + 3C2H5OH
Conc.H2SO4
→        B(OC2H5)3 + 3H2O 

14.  [pNahiyl; gw;wp Fwpg;G tiuf ? 

 [pNahiyl; vd;git mYkpdpak;> rpypf;fhd; kw;Wk; Mf;]p[d;      

Mfpatw;iw xOq;fhd Kg;gupkhz fl;Lkhd mikg;gpy;nfhz;Ls;s   

Kg;gupkhz  gbf jpz;kkhFk;. 

 nghJthd tha;g;ghL 𝑁𝑎2O. (Al2O3)x(SiO2). y(H2O) 



 

 

 gq;fplg;gl;l Mf;]p[d; mZf;fs;  %yk; Si kw;Wk; Al mZf;fs;   ehd;Kfp 

mikg;gpy; xd;Wld; xd;W xUq;fpizf;fg;gl;Ls;sJ.  

; 

15. Nghupf; mkpyj;ij vt;thW Nghuhd; iel;iulhf khw;Wtha;? 

H3BO3 + NH3
800K
→    BN + 3H2O 

    Nghupf; mkpyk Nghuhd; iel;iuL  

16. ,uz;lhk; tupir fhu cNyhfk; (A)MdJ(B)vd;w Nghuhdpd; Nru;kj;Jld; 

tpidGupe;J (C)vd;w xLf;Ffhuzpiaj;jUfpwJ. (A) (B); kw;Wk; (C)I 

fz;lwpf? (JULY-2020) 

2LiH + B2H6
Ether
→   2Li BH4 

              (A)       (B)                 (C) 

(A)ypj;jpak; i`l;iuL  (B)ilNghNud;  (C)ypj;jpak; NghNuh i`l;iuL 

17. ehd;fhtJ tupir fhu cNyhfj;ijf;nfhz;Ls;s(A)vd;w ,ul;ilcg;ig 

500 K  ntg;gepiyf;F ntg;gg;gLj;j (B)fpilf;fpwJ .(B)d.ePu;f;fiury; 

𝑩𝒂𝒄𝒍𝟐 ntz;ik tPo;g;gடடitj;jUfpwJ .NkYk; myprupDld; rptg;Gepw 

Nru;kj;ijj;jUfpwJ (A) kw;Wk; (B)I fz;lwpf? 

K2SO4. Al2(SO4)324H2O
500K
→   K2SO4. Al2(SO4)3  + 24H2O 

  nghl;lh\; gbfhuk;   ;  vupf;fg;gl;l gbfhuk; 

18.    CO xU xLf;Fk; fhuzp .xU vLj;Jf;fhl;Lld; ,f;$w;iw epWTf ? 

CO  xU typikkpf;f xLf;Fk; fhuzp. ,J cNyhf Mf;i]Lfis 

cNyhfkhf xLf;FfpwJ 

3CO + Fe2O3
பெெ்ெ ் 
→       2Fe + 3CO2 

 II $Ljy; tpdh tpilfs;  

1. Nghuhd;  B3+
 madpfshf khWtjpy;iy. Vd;? 

 Vnddpy; சிறிய cUtsT kw;Wk; Kjy; %d;W madpahf;Fk; Mw;wypd; 

$Ljy; msT mjpfk;. 



 

 

B3+
 madpahf khWtjw;F midj;J ,izjpwd; vyf;luhd;fisAk; 

,of;fhJ. 

2. mYkpdpak; Kjy; jhypak; tiuahd madpahf;F vd;jhy;gp vd;gJ xU 

tpspk;G NtWghL kl;LNk. Vd;? (MAR-2020) 

cs; d kw;Wk; f  Mh;gpl;lhypYs;s vyf;l;uhd;fspd; jpiu kiwg;G tpisT  s 

kw;Wk; p Mh;gpl;lhypYs;s  vyf;luhd;fistpl Fiwthf ,Ug;gNj fhuzk; 

3. ke;j ,iz tpisT vd;why; vd;d? (MAY-2022) 

,ilepiy jdpkq;fisj; njhlu;e;J tUk; fdkhhd jdpkq;fspy; cs;s 

ntsp$l;L s vyf;fluhd;fs; ke;jjd;ik nfhz;litfshf cs;sd. NkYk; 

gpizg;gpy; gq;nfLf;f ,ay;ghf Kidtjpy;iy. ,e;j tpisT ke;j ,iz 

tpisT vdg;gLk; 

4. Nghuhd; >  iel;u[d; kw;Wk; Mf]p[d;  my;yJ fhw;Wld; vupAk; tpidia 

vOJf? 

1. 2B + N2 → 2BN 

2. 4B+ 3O2   
900K
→     2B2O3 

5. cNyhf NghiuL jahupf;Fk; முளறகைில் ஏநதனும் இரண்ளட vOJf.             

1. Cr + n B    
1500K
→       CrBn 

2. 2BCl3+ 2W    
1500K/H2
→          2WB + 2Cl2 + 2HCl 

6. Nghuhdpd; gad;fs; VNjDk; மூd;iw vOJf? 

gbftbtkw;w Nghuhd; uhf;nfl; vupnghUs; vupA+l;bahf gad;gLfpwJ. 

Nghuhd; jhtu nry; Rtupd; Kf;fpa gFjpg;nghUshf cs;sJ. 

10B5  INrhl;Nlhg;ghdJ mZ ciyfspy; kl;LgLj;jpahf gad;gLfpwJ 

7.  Nghuhf;]; Nfhy;kidl; jhJtpypUe;J vt;thW jahupf;fg;gLfpwJ? 

2 Ca2B6O11 + 3Na2 CO3 + H2O      
∆
→    3Na2B4O7+3CaCO3 + Ca(OH)2 

Nfhy;kidl;                                                 Nghuhf;];    

 

                



 

 

8. Nghuhf;]; fhuj;jd;ikAilaJ Vd;? 

Nghuhf;ஸின; nte;ePh; fiury; rpije;J Nghupf;mkpyk; kw;Wk; Nrhbak; 

i`l;uhf;irilj; jUtjhy; fhuj;jd;ik nfhz;lJ 

Na2B4O7  + 7H2O   →   4H3BO3 +  2NaOH 

9. Nghuhf;]; mkpyq;fSld; vt;thW tpidGupfpwJ?  

Nghuhf;]; mkpyq;fSld; tpidgl;L rpwpjsNt fiuAk; Nghupf; mkpyj;ij 

jUfpwJ. 

Na2B4O7+2HCl + 5H2O  →   4H3BO3 +  2NaCl 

Na2B4O7+ H2SO4 + 5H2O   →   4H3BO3   +  2Na2SO4  

10. Nghuhf;i] ntg;gg;Lj;Jk;NghJ ஏற்படும் tpidia vOJf. 

Nghuhf;i] ntg;gg;gLj;Jk;NghJ xspg;GFk; Nghuhf;]; kzpfs; 

cUthfpd;wd. 

Na2B4O7.10H2O       heat             Na2B4O7          
heat           2NaBO2    +   B2O3 

11. Nghuhf;]; அம்நமானியம் ; FNshiuLld; epfo;j;Jk; tpidia $W? 

Nghuhf;];  அ ்ஹ ோனிய ் ; FNshiuLld;  tpidgLj;Jk;NghJ Nghuhd; 

iel;iuilj; jUfpwJ. 

Na2B4O7  +  2NH4Cl                         2NaCl  +  2BN  +  B2O3  +  4H2O 
 12. Nfhy;kidl; kw;Wk;  Nghuhf;];ypUe;J Nghupf; mkpyk;  vt;thW jahupg;gha;? 

my;yJ Nghuhf;]; கந்தக mkpyj;Jld; tpidgLj;Jk;NghJ epfo;tJ vd;d? 

mjd; rkd;gLj;jg;gl;l  rkd;ghl;il vOJ? 

Na2B4O7   +   H2SO4     +   5H2O                       Na2SO4     +   4H3BO3 

Nghuhf;]; 

Ca2B6O11  +   11H2O  +     4SO2                        2Ca(HSO3)2   +  6H3BO3 

Nfhy;kidl;                                                                               Nghupf; mkpyk;                  

                                                                  

 13 .Nghhpf; mkpyj;jpd; ntg;gj;jpd; tpisT vOJ? 

4H3BO3      
373K
→     4HBO2         

413K
→            H2B4O7                

nrQ;Rl;L
             2B2O3 

Nghhpf;              nkl;lhNghhpf;               n;ll;uhNghhpf;            
ntg;gepiy 

 

14. Nghhpf; mkpyk; xU typik Fiwe;j xU fhuj;Jt mkpyk;. Vd;? 

,J GNuhl;lhid toq;Ftjw;F gjpyhf i`l;uhf;]py; madpia 

Vw;Wf;;;;;; ;; ;nfhs;fpwJ 

           H3BO3+2H2O                    H3O+ + [B(OH)4]- 



 

 

15.  Nghupf; mkpyj;jpypUe;J Nrhbak; nkl;lhNghNul; kw;Wk; Nrhbak; ngl;uh       

    NghNuil vt;thW jahup;g;gha;? 

NaOH + H3BO3 →    NaBO2 + 2H2O 
                     Nrhbak; nkl;lhNghNul; 

 

2NaOH + 4H3BO3 →    Na2B4O7  + 7H2O 
                        Nrhbak; nll;uh NghNul; 

 16. Nghupf; mkpyj;jpd; mikg;ig tpsf;F? 

Nghupf; mkpykhdJ ,Ugupkhz mLf;F mikg;igf; nfhz;Ls;sJ. ,J 

[BO3 ]3-
myif nfhz;Ls;sJ. ,e;j myFfs; i`l;u[d; gpizg;Gfshy; 

xd;Wld; xd;W gpizf;fg;gl;Ls;sd. 

17. Nghupf; mkpyj;jpd; gad;fs; vOJ. (MAY-22, AUG-22) 

1. gsgsg;ghd kz;ghz;lq;fs>; vdhky; kw;Wk; epwkpfs; jahupj;jypy; Nghupf; 

mkpyk; gad;gLfpwJ. 

2. ,J Giuj;jLg;ghdhfTk; > fz;kUe;jhfTk; gad;gLfpwJ 

3. ,J czTghJfhg;ghdhfTk; gad;gLfpwJ 

 

18. ளடநபாநரன் ePu; kw;Wk; fhuj;Jld; tpidia vOJf. 

B2H6      +     6H2O  →      2H3BO3      +    6H2 
      ளடநபாநரன்                    Nghupf; mkpyk;                      

B2H6     +   2NaOH + 2H2O   →    2NaBO2     +    6H2  

       ளடநபாநரன்                    Nrhbak; nkl;lhNghNul ; 

 

19. ளடநபாநரன் cNyhf i`l;iuLld; tpidia vOJf. 

                          <jh;  

                B2H6 + 2LiH    →    2LiBH4 

             ளடநபாநரன்            ypj;jpak; ஹெோஹரோi`l;iuL 

 

  20. l;iu nkj;jpy; NghNul; jahupf;Fk; Kiwia vOJ.  

B2H6    +    6CH3OH     →    2B(OCH3)3  +    6H2 
      ளடநபாநரன்     nkj;jpy;;            l;iu nkj;jpy;  

             My;f`hy;             NghNul; 

 

 

 



 

 

21. ளடநபாநரன்  அம்நமானி ;;ah உடன்  நிகழ்த்தும்  tpidia vOJf. my;yJ 

நபாரநொல்    

   அல்லது நபாரசீன்; my;yJ fdpk ngd;rPd; jahupj;jiyf; $Wf?      

3B2H6    +    6NH3    
−153𝐾
→         3 (B2H6 2NH3)  (or)  3[BH2(NH3)2]+[BH4]- 

     ilNghNud; il mk;NkhNdl; 
       உயர ்பெெ்ெநிசல 

 3B2H6    +    2NH3                                2B3N3H6 

22. BF3 MdJ mNkhdpah kw;Wk; ePUld; tpidGupAk; NghJ mizT     

      rfgpizg;ig cUthf;FtJ Vd;? 

Nghuhd; l;iuGSiuL xU vyf;l;uhd; Fiwr;Nrh;kkhFk;. NkYk; 

vyf;l;uhd; ,ul;ilfisg;ngw;Wf;nfhz;L <jy; rfgpizg;Gfis 

cUthf;FfpwJ. 

BF3    +   NH3     →    F3B  ← NH3 

BF3    +   H2O     →    F3B  ← OH2 

23. nkf;fhஃ gp  nray;Kiwia tpsf;Ff?  

mYkpdh kw;Wk; fy;fup Nrh;e;j fyitia FNshupDld; Nrh;j;J 

ntg;gg;gLj;jp mYkpdpak; FNshiuL ngwg;gLfpwJ 

 2Al2O3   +  3C + 6Cl2 → 4AlCl3 + CO2 

,J njhopw;Kiwapy; Vwf;Fiwa 1000K ntg;gepiyapy; mYkpdpaj;ij 

FNshupNdw;wk; nra;J ngwg;gLfpwJ 

2Al + 3Cl2 

1000𝐾
→     2AlCl3 

24. ePuw;w mYkpdpak; FNshiuL <uf;fhw;wpy; GiffpwJ. Vd;? 

ePuw;w mYkpdpak; FNshiuL epwkw;w ePh; cwpQ;Rk; nghUshFk;. ,J 

<uf;fhw;wpy; Gife;J  i`l;u[d; FNshiuL cUthfpwJ 

      Al Cl3+ 3 H2O   → Al(OH)3 + 3HCl 

25. rpypNfl; vd;why; vd;d? 

rpypf;fhd; kw;Wk; Mf;]p[d; Mfpatw;iw nfhz;l ehd;Kfp  [SiO4]4-

myFfs; ntt;;NtW tbtq;fspy; gpizf;fg;gl;L fpilf;Fk; fdpkq;fs; 

rpypf;Nfl;Lfs; vd;wiof;fg;gLfpd;wd 

 



 

 

26.  rpypf;Nfl; tiffis tpsf;Ff? 

 rpypf;Nfl; 

tiffs; 

myFfs; gq;fpL cjhuzk; 

1 Mh;j;Njh; (ePNrh 

rpypf;Nfl;Lfs;) 

[SiO4]4-
 jdpj;j  ehd;Kfp myFfs; gPdirl; 

[Be2SiO4] 
2 ignuh 

rpypf;Nfl;Lfs;; 

(NrhNuh 

rpypf;Nfl;Lfs); 

[Si2O7]6-
 ,uz;L  [SiO4]4- 

ehd;Kfp myFfs; 

xU %iyapYs;s xU Mf;]p[d; 

mZit gq;fpl;Lf; nfhs;fpwJ 

jhu;l;tpill; 

Sc2Si2O7 

3 tisa 

rpypf;Nfl;Lfs; 

(SiO3) n
2n-

   %d;W my;yJ mjw;F Nkw;gl;l 

[SiO4]4-
 ehd;Kfp myFfs; ,ize;J 

cUthfp cs;sJ 

xt;;nthU rpypf;Nfl; myFk; mjd; 

,uz;L Mf;]p[d; mZf;fis kw;w 

myFfSld; gq;fpl;L;f;nfhs;fpwJ. 

ngiuy; 

[Be3Al2(SiO3) 6] 

4 INdh 

rpypf;Nfl;Lfs; 

nmyFfis nfhz;l rpypf;Nfl;Lfs; ,uz;L my;yJ mjw;F 

Nkw;gl;l Mf;]p[d; mZf;fis gfpu;e;J nfhs;tjd; %yk; 

cUthFk; rpypf;Nfl;Lfs; INdh rpypf;Nfl;Lfs; vdg;gLk;.,J 

,Utifg;gLk; 

 rq;fpyp 

rpypf;Nfl;Lfs; 

[(SiO3)n]2n-
 n vz;zpf;ifapyh [SiO4] 

4-
 ehd;Kfp 

myFfs; Neh;f;Nfhl;L mikg;gpy; 

,ize;J s;sd. xt;nthU 

rpyp;fNfl; myFk; mjd; ,uz;L 

Mf;]p[d; mZf;fis kw;w 

myFld; gq;fp;l;L nfhs;fpwJ 

];nghLkpd; 

Li4(SiO3)2 

 ,ul;il rq;fpyp 

rpypf;Nfl;Lfs; 

[Si4O11]n
6n-

 ,uz;L ntt;NtW tpjkhd 

ehd;Kfp mikg;Gfs;; 

fhz;gLfpd;wd. 

%d;W Kidfis kl;Lk; gq;fpl;Lf; 

nfhz;lit. 

,uz;L Kidfis kl;Lk; 

gq;fpl;Lf;nfhz;lit 

M];ng];lh]; 

5 jhs; ( igNyh 

rpypf;Nfl;Lfs;) 
[Si2O5]2n-

 
Xt;nthU [SiO4] 

4-
  ehd;Kfp myFk; 

kw;w myFfSld; %d;;W Mf;]p[d; 

mZf;fis gq;fpl;Lf;nfhz;L jhs; 

Nghd;w mikg;ig cUthf;Ffpd;wd 

lhy;f;, ikf;fh 

6 Kg;gupkhz 

rpypf;Nfl;Lfs;  

(nlf;Nlh 

rpypf;Nfl;Lfs;) 

[SiO4]4-
 nlf;Nlh rpypf;Nfl;Lfs; ehd;Kfp 

myfpYs;s midj;J Mf;]p[d; 

mZf;fSk; kw;w ehd;Kfp 

myFfSld; gq;fplg;gl;L cUthFk; 

rpypf;Nfl;Lfs;. 

nghJthd tha;g;ghL (SiO2) n   

Fthu;l;]; 



 

 

27.  நபாரான் ஆனது 14 ஆம் பதாகுதிளய ொர்ந்த சிலிக்கானுடன்  மூளலவிட்ட     

பதாடரள்ப பபற்றுை்ைது. விைக்குக? 

 

 ஹெோரோன்  ற்று ் சிலிக்கோனின் ஆக்சைடுகள் அெற்றின் அமில ெண்பில்   

ஒத்துள்ளன  

 .ஹெோரோன்  ற்று ் சிலிக்கோன் எளிதில் நீரோற் ெகுெ்ெசையு ் ைகெ்பிசணெ்பு    

சேை்சரடுகசள உருெோக்குகின்றன 

 ஹெோரோன் ை்சர புளூசரசைத ்தவிர இெ்விரு தனி ங்களின் ஹேசலடுகளு ் 

எளிதில் நீரோற் ெகுெ்ெசையு ். 

28.    14 ஆம் பதாகுதி தனிமங்கைில் கார்பனின் முரண்பட்ட பண்புகளை  தருக? 

        

 கோரெ்ன் ஒரு அஹலோக ். ஆனோல்  ற்ற தனி ங்கள் உஹலோகஹெோலிகளோகஹெோ 

அல்லது      உஹலோகங்களோகஹெோ உள்ளன.  

 கோரெ்ன் அணுெோனது பதோகுதியில் உள்ள  ற்ற   தனி ங்கசள ஹெோல்    

     அல்லோ ல் ெல் பிசணெ்புகசள உருெோக்கு ் தன்ச சய  பெற்றுள்ளது. 

 கோரெ்ன் அணுெோனது ைங்கிலி பதோைர ் ஹைர ்ங்கசள உருெோக்கு ் திறசன   

அதிகளவில் பெற்றுள்ளது 

 

29. 15 ஆம் பதாகுதி தனிமங்கைில் ளநட்ரஜனின் முரண்பட்ட பண்புகளை தருக. 

 

 சநை்ரஜன் அணு ெல் பிசணெ்புகசள உருெோக்கு ் தன்ச சய பெற்றுள்ளது. 

 பதோகுதியில் உள்ள  ற்ற தனி ங்கசள ஹெோல் அல்லோ ல் சநை்ரஜன் ஒரு    

சையோகோந்த தன்ச  பகோண்ை ஈரணு மூலக்கூறு ெோயுெோகு . 

 

30. 17 ஆம் பதாகுதியில் புளூரினின் முரண்பட்ட பண்புகளை தருக (அல்லது) 

புளூரின் எவ்வாறு அதன் பதாகுதியில் உை்ை மற்ற ஹாலஜன்கைில் இருந்து    

நவறுபடுகிறது? 

 புளூரின் அதிகெை்ை எலக்ை்ரோன் கெர ்தன்ச  பகோண்ை தனி  ் ஆகு ்  

 புளூரின் சேை்ரஜன்   பிசணெ்புகசள உருெோக்குகிறது. 

 புளூரின் -1 ஆக்சிஜஹனற்ற நிசலசய  ை்டுஹ  பகோண்ைது.  

 புளூரின் ெலிச மிக்க ஆக்சிஜஹனற்ற கோரணியோகு ். ஹ லு ்    

   ேோலஜன்ககளில் புளூரின் மிக அதிக விசன திறன் பகோண்ை  

   தனி  ் ஆகு ்  

 

 

31. நபாரானின் பபரும்பாலான நெரம்ங்கை் எலக்ட்ரான் குளறநெரம்ங்கை் ஆகும் 

காரணம் தருக  

 

   ஹெோரோனின்  

 சிறிய உருெளவு  

 உயர ்அயனியோக்கு ் ஆற்றல்  ற்று ்  

 கோரெ்ன் சேை்ரஜன் ஆகியெற்றின் ஒத்த எலக்ை்ரோன் கெர ் திெ்பு 

 

 

 



 

 

32. பபாட்டாஷ் படிகாரம் அல்லது படிகாரம் எவ்வாறு தயாரிக்கப்படுகிறது? 

    (JULY-2020) 

ெடிகோர கல்சல அதிகளவு கந்தக அமிலத்துைன் விசனெ்ெடுதத்ு ் ஹெோது 

அலுமினிய ் சேை்ரோக்சைடு முற்றிலு ் அலுமினிய ் ைல்ஹெை் ஆக 

 ோற்றெ்ெடுகிறது. இதனுைன் கணக்கிைெ்ெை்ை அளவு பெோை்ைோசிய ் ைல்ஹெை் 

ஹைரத்்து கசரைசல ெடிக ோக்கு ் ஹெோது பெோை்ைோஷ் ெடிகோர ் கிசைக்கிறது. 

ெடிகோரக்கல் + கந்தகஅமில ் பெோை்ைோசிய ் ைல்ஹெை்+ அலுமினிய ் ைல்ஹெை்+நீர ்                                         

பெோை்ைோசிய ் ைல்ஹெை் + அலுமினிய ் ைல்ஹெை்+ 24H2O  பெோை்ைோஷ் ெடிகோர ். 

        

33. எரிக்கப்படட் படிகாரம் என்றால் என்ன? 

 பெோை்ைோஷ் ெடிகோர ் 365K பெெ்ெநிசலயில் உருகுகிறது. 

 475K பெெ்ெநிசலயில் ெடிக நீசர இழந்து உருெ்பெருக்க சைகிறது     

 இது எரிக்கெ்ெை்ை ெடிகோர ் என்று அசழக்கெ்ெடுகிறது. 

 பெோை்ைோஷ் ெடிகோர ் + 475 K பெெ்ெ ்    எரிக்கெ்ெை்ை ெரிகோர ் + 24H2O 
 

34. கிராளபட ்பற்றி குறிப்பு வளரக.  

 கிரோசெை் ைோதோரண பெெ்ெ அழுத்த நிசலயில் அதிக நிசலெ்பு தன்ச  

பகோண்ை கோரெ்னின் புறஹெற்றுச  ெடிெ ் ஆகு ் 

 இது மிருதுெோனது  ற்று ் மின்ைோரத்சத கைத்துகிறது.  

 இது கோரெ்ன் அணுக்களோல் ஆன இரு ெரி ோண தைச்ையோன தோள் ஹெோன்ற 

அச ெ்புகளோல் உருெோக்கெ்ெை்டுள்ளது 

 ஒெ்பெோருத்தோளு ் sp2
 இனக்கலெ்ெசைந்த கோரெ்ன் அணுக்களோல் உருெோன 

அறுங்ஹகோண ெசலயோகு ்  

 இதில் C-C பிசணெ்பு நீள ் 1.41 Ao
 ஆகு ். 

 அடுத்தடுதத் கோரெ்ன் தோள்கள் ெலிச  குசறந்த ெோண்ைரெ்ோல்ஸ் 

விசைகளோல் ஒருங்ஹக நிறுத்தி செக்கெ்ெை்டுள்ளன.  

 இது உயவு பெோருளோக ெயன்ெடுத்தெ்ெடுகிறது. 

35. ளவரம் பற்றி குறிப்பு வளரக. 

 செர ் மிகக் கடின ோனது.  

 செரத்தில் உள்ள கோரெ்ன் அணுக்கள் sp3
 இனக் கலெ்பில் உள்ளன.  

 இதன் C-C பிசணெ்பு நீள ் 1.54 Ao
 ஆகு ்.  

 செர ் தனி எலக்ை்ரோன்கள் ஏது ் இல்லோததோல் மின்கைத்து ் திறசன 

பெற்றிருக்கவில்சல.  

 இது நோன்முகி அச ெ்செ பகோண்ைது.  

 இது கடின ோன கருவிகசள கூரச் யோக்கவு ், கண்ணோடிகசள பெை்ைவு ் 

துசளெ்ெோன்கள் பைய்யவு ், ெோசறகசள துசளயிைவு ் 

ெயன்ெடுதத்ெ்ெடுகிறது. 

 

36. புல்லரன்ீகை் பற்றி குறிப்பு வளரக.  

 புல்லரீன்கள் புதிதோக பதோகுக்கெ்ெை்ை கோரெ்னின் புறஹெற்றுச  ெடிெங்கள் 

ஆகு ்.  

 இந்த புறஹெற்றுச  ெடிெங்களோனசெ C32, C50, C60, C70, C76 ஹெோன்ற தனித்த 

மூலக்கூறுகளோக உள்ளன.  

 இந்த மூலக்கூறுகள் கூண்டு ெடிெ அச ெ்புகசள பகோண்டுள்ளன.  



 

 

 C60 மூலக்கூறுகள் கோல்ெந்து ஹெோன்ற அச ெ்செ பெற்றுள்ளன. இசெ 

ெக்கிெோல் என்று அசழக்கெ்ெடுகின்றன.  

 இது 20 ஆறணு ெசளயங்களு ்12 ஐந்தணு ெசளயங்களு ் இசணந்த 

ெசளய அச ெ்செெ் பெற்றுள்ளது.  

 ஒெ்பெோரு கோரெ்ன் அணுவு ் sp2
 இனக்கலெ்செ பகோண்ைது 

 இது மூன்று  பிசணெ்புகசளயு ் ஒரு உள்ளைங்கோ 𝜋 பிசணெ்செயு ் 

உருெோக்கி இந்த மூலக்கூறுகளுக்கு அஹரோஹ ை்டிக் தன்ச சய பெற்று 

தருகின்றன. 

 இதில் C-C ஒற்சறெ்பிசணெ்பின்பின் நீள ் 1.44 Ao
  ற்று ் C-C இரை்சை 

பிசணெ்பின் நீள ் 1.33 Ao
 ஆகு ்.   

 

 37. கார்பன் நாநனா குழாய்கை் பற்றி குறிப்பு வளரக. 

 கோரெ்ன் நோஹனோ குழோய்கள் கிரோசெை் ஹெோன்ற குழோய் அச ெ்செயு ் 

புல்லரின் முசனகசளயு ் பகோண்டுள்ளன. 

 அைச்ின் ெழியோக இந்த நோஹனோ குழோய்கள் எஃசக விை அதிக ெலிச  

பகோண்ைது ஹ லு ் மின்ைோரத்சத கைதத்ுகின்றன.  

 இசெ நோஹனோ மின்னணுவியல் விசனஹெக  ோற்ற ் ெலெடிகள்  ற்று ் 

 ருந்துகள் உருெோக்க ் ஆகியெற்றில் ெயன்ெடுகின்றன. 

 

38.  தூய கார்பன் நமானாக்ளெடு எவ்வாறு தயாரிக்கப்படுகிறது? 

     ப த்தனோயிக் அமிலத்துைன் கந்தக அமிலத்சத ஹைரத்்து  

     பெெ்ெெ்ெடுத்தி தூய கோரெ்ன் ஹ ோனோக்சைடு தயோரிக்கெ்ெடுகிறது 

                      HCOOH + H2SO4 → CO + H2SO4.H2O 

39. நீரவ்ாயுெ ்ெமநிளல என்பது யாது? 

    கோரெ்ன் சையோக்சைடு  ற்று ் சேை்ரஜன் ெோயுவிற்கு இசைஹய     

    நிகழு ் விசனயில் உருெோகு ் ை நிசலயோனது நீரெ்ோயுைை் நிசல 

    என அசழக்கெ்ெடுகிறது. 

                         CO2 +H2 ⇌ CO+H2O 

40. கார்பன் ளடயாக்ளெடு அமில பண்பு பகாண்டது என்பளத நிரூபி   

   கோரெ்ன் சை ஆக்சைடின் நீரக்் கசரைல் கோரெ்ோனிக்அமிலத்சத பகோடுக்கிறது. 

   கோரெ்ன் சை ஆக்சைடு + நீர ்⇌ கோரஹ்ெோனிக் அமில ் 

 

41. கார்பன் ளடயாக்ளெடு ஒரு வலிளமயான ஆக்ஸிஜநனற்றி நிரூபி   

   உயர ்பெெ்ெநிசலயில் கோரெ்ன் சையோக்சைடு ஆக்சிஜஹனற்றியோக    

   பையலோற்றுகிறது. 

   கோரெ்ன் சை ஆக்சைடு + ப க்னீசிய ் → ப க்னீசிய ் ஆக்சைடு + கோரெ்ன் 

 

42. சிலிநகான்கை் என்றால் என்ன? சிலிநகான்கைின் வளககளை குறிப்பிடுக  

   சிலிஹகோன்கள் அல்லது ெோலி சிஹலோக்ஹைன்கள் என்ெசெ கரி     

   சிலிக்கோன் ெல ெடிகளோகு ் -  

 1) ஹநரஹ்கோை்டு சிலிஹகோன்கள் - a) சிலிக்கோன் ரெ்ெரக்ள்   b) சிலிக்கோன்  பிசின்கள் 

 2)  ெசளய சிலிக்ஹகோன்கள்  

 3)  குறுக்கு பிசணெ்பு சிலிக்ஹகோன்கள்  



 

 

43. ளடநபாரனின் பயன்களை தருக  

 உந்திகளில் உயர ்ஆற்றல் எரிபெோருளோக சைஹெோஹரன் ெயன்ெடுகிறது  

 சைஹெோஹரன் ஒடுக்கு ் கோரணியோக ெயன்ெடுகிறது  

 சைஹெோஹரன் உஹலோகங்கசள ஒை்ை செக்கு ் சுைரில் ெயன்ெடுகிறது 

 

  44. நபாரான் டள்ர புளூளரடின் பயன்களை தருக.  

 ஹெோரோன் ை்சரபுளூசரடு   HBF4 - ஐ தயோரிக்க ெயன்ெடுகிறது  

 இது  புளூரிஹனற்ற கோரணியோக ெயன்ெடுகிறது. 

 

  45. அலுமினியம் குநைாளரடின் பயன்களை தருக  

 நீரற்ற அலுமினிய ் குஹளோசரடு பிரிைல் கிரோஃெ்ை் விசனகளில் விசனஹெக 

 ோற்றியோக ெயன்ெடுகிறது  

 இது கனி  எண்பணய்கசள சிசததத்ு பெை்ஹரோல் தயோரித்தலில் 

ெயன்ெடுகிறது. 

 இது ைோயங்கள்  ருந்துகள்  ற்று ் ெோைசனத ்திரவியங்கள் தயோரிெ்பில் 

விசனஹெக  ோற்றியோக ெயன்ெடுகிறது 

 

 46. படிகாரம் அல்லது பபாட்டாஷ் படிகாரத்தின் பயன்களை தருக  

 ெடிகோர ் நீர ்சுத்திகரிெ்பில் ெயன்ெடுகிறது. 

 ெடிகோர ் நீர ்ஒை்ைோ ஆசைகள் தயோரித்தலிலு ் ஜவுளித ்துசறயிலு ் 

ெயன்ெடுகிறது. 

 ெடிகோர ் ைோயமிடுதல் கோகித ்  ற்று ் ஹதோல் ெதனிடு ் 

பதோழிற்ைோசலகளில் ெயன்ெடுகிறது. 

 ெடிகோர ் இரத்தக் கசிசெத ்தடுக்கு ் குருதி தடுெ்ெோனோக  ெயன்ெடுகிறது 

 

47. கார்பன் நமானாக்ளெடின் பயன்களை தருக. 

 நீரெ்ோயு (CO+H2)  ற்று ் உற்ெத்தி ெோயு   (CO+N2) முக்கிய ோன     

          பதோழிற்ைோசல எரிபெோருள் ஆகு ் 

 கோரெ்ன்  ஹ ோனோக்சைடு ஒரு சிறந்த ஒடுக்கு ் கோரணியோகு ் 

 

48. கார்பன் ளடயாக்ளெடின் பயன்களை தருக. 

 கோரெ்ன் சையோக்சைடு உயிரியல் ரீதியோக ஒளிைஹ்ைரக்்சகக்கு 

முக்கிய ோனது  

 இது தீயசணெ்ெோன்களில் உந்து ெோயுெோக  ெயன்ெடுகிறது  

 இது கோரெ்ன் சையோக்சைடு ஏற்றெ்ெை்ை குளிரெ்ோனங்கள் தயோரிக்கவு ் 

நுசரெ்புகள் தயோரிக்கவு ் ெயன்ெடுகிறது. 

 

49. சிலிக்கான் படட்ரா குநைாளரடின் பயன்களை தருக. 

 சிலிக்கோன் குசறக் கைத்திகள் தயோரிெ்பில் சிலிக்கோன் பைை்ரோகுஹளோசரடு 

ெயன்ெடுகிறது. 

 இது சிலிக்கோ பஜல்  ற்று ் சிலிசிக் எஸ்ைரக்ள் தயோரிக்க ெயன்ெடுகிறது. 

 

 



 

 

50. Al3+
 அயனியானது Al1+ அயனிளயக் காட்டிலும் அதிக நிளலப்பு   

   தன்ளம பகாண்டது ஆனால் Tl1+
 அயனியானது Tl3+

 அயனிளயக்  

   காட்டிலும் அதிக நிளலப்புத் தன்ளம பகாண்டது ஏன்? 

 

 13-ஆ ் பதோகுதியில் ஹெோரோனிலிருந்து தோலிய ் ஹநோக்கி கீஹழ பைல்லு ்ஹெோது 

(+3 ஆக்ஸிஜஹனற்ற நிசலக்கு  ோறோக +1 ஆக்ஸிஜஹனற்ற நிசலசய ஏற்கு ் 

தன்ச )  ந்த இசண விசளவு அதிகரிக்கிறது.  

 AlCl3 அதிக நிசலெ்புத ்தன்ச  பகோண்ைது ஏபனனில் அலுமினியத்தின்  ந்த 

இசண விசளவு குசறவு. 

 தோலியத்தின் பெளிக்கூை்டு ‘s” எலக்ை்ரோன்கள்  ந்த தன்ச  

பகோண்ைசெகளோக உள்ளன. 

 எனஹெ Tl1+
 அயனியோனது Tl3+

 அயனிசயக் கோை்டிலு ் அதிக நிசலெ்புத் 

தன்ச  பகோண்ைது. 

  

51. AlCl3 MdJ லூயி mkpykhf  nray;gLfpwJ . ,f;$w;wpid epWTf? 

 AlCl3 vyf;l;uhd; FiwTilar;Nru;kk;.mYkpdpak; ntspf;$l;lby; %d;W 

vyf;l;uhd;fis kl;LNk ngw;Ws;sjhy; ,it FNshupDld; ,ize;J 

%d;W rfg;gpizg;ig cUthf;Fk;. 

 AlCl3 %yf;$wpy; mYkpdpaj;jpd;ntspf;$l;by;kl;Lk;MW 

vyf;l;uhd;fis kl;LNk cs;sd.  

 vz;ktpjpg;gb mYkpdpaj;jpd; ntspf;$l;by;,uz;Lvyf;l;uhd;fs; 

Fiwthf cs;sjhy; AlCl3  xU vyf;l;uhd;  Fiw Nru;kkhFk;. 

  vdNt AlCl3   kw;w Nru;kq;fspypUe;J xU N[hb vyf;l;uhd;fis Vw;Fk; 

jd;ikiaf;nfhz;Ls;sJ.  

 MfNt AlCl3  MdJ லூயி mkpykhf nray;gLfpwJ . 

 



 

 

                                       myF 6 – jplepiyik 

I. ghlg;gFjpapy; cs;s Nfs;tp kw;wk; gjpy;fs; : 

1. myFf;$l;bid tiuaW : (AUG-2021, JULY-22) 

   xU gbf jplg;nghUspy;> kPz;Lk; kPz;Lk; Njhd;wf;$ba> Kg;ghpkhz vspa mbg;gil   

   tbtikg;G myFf;$L vd miof;fg;gLfpwJ. 

2. madpg;gbfq;fspd; VNjDk; %d;W gz;Gfisf; $Wf.  

 mjpf cUF epiy 

 jpz;k epiyapy; kpd;rhuj;ij flj;Jtjpy;iy.   

 cUfpa my;yJ fiury; epiyapy; kpd;flj;Jk; jd;ikiag; ngw;Ws;sd. 

 

3. gbf jpz;kq;fis gbf tbtkw;w jpz;kq;fspypUe;J NtWgLj;Jf:   

  (JULY-2020, MAY-2022) 

 

t.vz;. 
       gbf jpz;kq;fs; gbf tbtkw;w jpz;kq;fs; 

1. 

,jd; cl;$Wfs; ePz;l vy;iy 

tiuapy; xOq;fhff; fl;likf;fg; 

gl;Ls;sd. 

xOq;F jd;ikapd; vy;iy FiwT 

,jd; cl;$Wfs; mq;Fk; ,q;Fk; 

xOq;fpd;wp mike;Js;sd. 

2. Fwpg;gpl;l tbtKilaJ 
xOq;fw;w tbtKilaJ 

3. ,it jpirnahg;G gz;gw;wit 
,it jpirnahg;G gz;Gilait 

4. 
,itfs; cz;ikahd jplg; 

nghUl;fshff; fUjg;gLfpd;wd 

,itfs; Nghyp jplg;nghUl;fs; my;yJ 

mjpFspHtpf;fg;gl;l jputq;fshff; 

fUjg;gLfpd;wd. 

5. 
tiuaWf;fg;gl;l cUFjy; ntg;g 

kjpg;gpidg; ngw;Ws;sd. 

tiuaWf;fg;gl;l cUFjy; ntg;g 

kjpg;gpidg; ngw;wpUg;gjpy;iy. 

6. 
,itfs; Jy;ypakhd cUF epiyiag; 

ngw;Ws;sd. 

,itfs; Jy;ypakhd cUF epiyiag; 

ngw;wpUg;gjpy;iy. 

7. vLj;Jf;fhl;L : NaCl , ituk; 
vLj;Jf;fhl;L : ,ug;gH> fz;zhb 

 

 

 

4. gpd;tUk; jpz;kq;fis tifg;gLj;Jf : 

 m) P4   M) gpj;jis  ,) ituk;     <) NaCl      c)  mNahbd; 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. VO tifahd myF $Lfis RUf;fkhf tpsf;Ff. 

Kjy; epiy vspa myFf; $l;by; VO gbf mikg;Gfs; fhzg;gLfpd;wd.  ,itfs;> 

tpspk;G ePsq;fs; kw;Wk; tpspk;gpilf; Nfhzq;fs; Mfpatw;whYk; tiuaWf;fg;gLfpwJ. 

 

t.vz;. myF $l;bd; ngaH tpspk;G ePsk; 
tpspk;gpilf;Nfhzk; 

1. 
fdr;rJuk; a = b = c α=β=γ=90o 

2. 
rha;rJuk; a = b = c α=β=γ≠90o 

3. 
mWKf tbtk; a = b ≠ c α=β= 90o, γ=120o 

4. 
ehd;Kf tbtk; a = b ≠ c α=β=γ=90o 

5. 
MHj;Njh rha; rJuk; a ≠ b ≠ c α=β=γ=90o 

6. 
xw;iwr; rhpT tbtk; a ≠ b ≠ c α= γ =90o, β ≠90o 

7. 
Kr;rhpT tbtk; a ≠ b ≠ c α≠β≠γ≠90o 

 

6. mWq;Nfhz neUq;fpg; nghjpj;j mikg;gpid fdr;rJu neWq;fpg; nghjpe;j 

mikg;gpypUe;J  NtWgLj;Jf. 

m) P4 
rfg;gpizg;Gg; gbfk; 

M) gpj;jis 
cNyhfg;gbtk; 

,) ituk; 
rfg;gpizg;Gg; gbfk; 

<) NaCl   madp gbfk; 

c) mNahbd; 
%yf;$Wfs; gbfk; 

t.vz;. 
mWq;Nfhz neUq;fpg; nghjpj;j 

mikg;G 

fdr;rJu neUq;fpg; nghjpj;j mikg;G 

1. 

“ABA” mikg;ghdJ mWq;Nfhz 

neUq;fpg; nghjpj;j mikg;G vdg;gLk; 

‘ABC”  mikg;ghdJ> fdr;rJu 

neUq;fpg; nghjpj;j mikg;G 

vdg;gLk;. 

2. 

%d;whk; thpirapy; mikf;fg;gl;l 

Nfhsq;fs; Kjy; thpiria Nghd;W 

xj;J mikfpd;wJ 

%d;whk; thpirapy; mikf;fg;gl;l 

Nfhsq;fs; Kjy; kw;Wk; ,uz;lhk; 

thpiria xj;J miktjpy;iy 

3. 

,t;tikg;ghdJ> mWKf tbt fdr;ru 

myFf; $l;bid mbg;gilahff; 

nfhz;lJ. 

,t;tikg;ghdJ  Kfg;Gika 

fdr;rJu myFf; $l;bid 

mbg;gilahff; nfhz;lJ. 

 

%d;whk; mLf;fpy; cs;s Nfhsq;fs; 

,uz;lhk; mLf;fpy; fhzg;gLk; ehd;Kfp; 

ntw;wplq;fis kiwf;Fk; tifapy; 

mike;Js;sd 

%d;whk; mLf;fpy; cs;s Nfhsq;fs; 

,uz;lhk; mLf;fpy; fhzg;gLk; 

vz;;Kfp; ntw;wplq;fis gFjpasT 

kiwf;Fk; tifapy; mike;Js;sd. 



 

 

7. vz;Kfp kw;Wk; ehd;Kfp ntw;wplq;fis NtWgLj;Jf : 

 

t.vz;. ehd;Kfp ntw;wplk; 
vz;Kfp ntw;wplk; 

1. 

,uz;lhk; mLf;fpy; cs;s 

Nfhsq;fs;> Kjy; mLf;fpy; cs;s 

ntw;wplj;jpd; kPJ mike;jhy;> 

ehd;Kfp ntw;wplk; cUthfpwJ. 

,uz;lhk; mLf;fpy; cs;s Nfhsq;fs;> 

Kjy; mLf;fpy; cs;s ntw;wplj;jpd; kPJ 

gFjp msT mike;jhy;> vz;Kfp 

ntw;wplk; cUthFfpwJ. 

2. 

neUq;fpag; nghjpj;j Nfhsq;fspd; 

vz;zpf;if ‘n’ vdpy;> cUthFk; 

ehd;Kfp ntw;wplq;fspd; vz;zpf;if 

2n MFk;. 

neUq;fp nghjpj;j Nfhsq;fspd; 

vz;zpf;if ‘n’ vdpy;> cUthFk; 

vz;Kfp ntw;wplq;fspd; vz;zpf;if n 

MFk;. 

3. 

,e;j ntw;wplk; ehd;F Nfhsq;fis 

cs;slq;fpaJ mjhtJ fPo; mLf;fpy; 

%d;W Nfhsq;fs; kw;Wk; Nky; 

mLf;fpy; xU NfhsKk; cs;sJ. 

,e;j ntw;wplk; MW Nfhsq;fis 

cs;slq;fpaJ.  mjhtJ fPo; mLf;fpy; 

%d;W Nfhsq;fs; kw;Wk; Nky; mLf;fpy; 

%d;W Nfhsq;fs; cs;sd. 

4. 

,e;j ehd;F Nfhsq;fspd; 

ikaq;fisAk; ,izf;Fk; NghJ> 

xU ehd;Kfp cUthfpwJ. 

,e;j MW Nfhsq;fspd; ikaq;fisAk; 

,izf;Fk; NghJ> xU vz;Kfp 

cUthFfpwJ. 

 

8. Gs;sp FiwghLfs; vd;why; vd;d? 

 gbf jpz;kj;jpd; xOq;fhd fl;l mikg;gpypUe;J rpy Gs;spfs; my;yJ mZf;fs;  

tpsf;fk;  mile;jhy;> mit Gs;sp FiwghLfs; vdg;gLk;. 

 

9. \hl;fp Fiwg;ghl;bid tpsf;Ff? (SEPT 2020) 

 madp gbfq;fspd; mzpf;Nfhit Gs;spfspy; rk  

     vz;zpf;ifapy; NeH kw;Wk; vjpH madpfs; ,y;yhky;  

     ntw;wplk; fhzg;gLtjhy; Vw;gLk; gbff; FiwghL  

     \hl;fp FiwghL vdg;gLk;. 

 ,f;Fiwghl;by;> Neuadpapd; cUtsthdJ  

     vjpuadpapd; cUtstpid Vwj;jho xj;jpUf;Fk;.   

     cjhuzk; NaCl 

 gbfq;fspd; mjpf msT \hl;fp FiwghL fhzg;gbd 

    mitfspd; mlHj;jp FiwAk;. 

 

  10. cNyhfk; mjpfKs;s FiwghL kw;Wk; cNyhfk; FiwTgLk; FiwghLfis   

vLj;Jf;fhl;Lld;    tpsf;Ff.   

      cNyhfk; mjpfKs;s FiwghL :  

 gbfq;fspy;> vjpH madpfNshL xg;gpLk;NghJ 

cNyhf madpfspd; vz;zpf;if   mjpfkhf 

fhzg;gLfpd;wJ.  cjhuzk; : NaCl 
 



 

 

 ,f;FiwghL fhzg;gLk; gbfq;fspy; vjpH madpfshy; Vw;gLk; ntw;wplq;fSf;Fr; 

rkkhd vz;zpf;ifapy; $Ljyhd cNyhf madpfs; (my;yJ) $Ljyhd NeH 

madpfs; kw;Wk; vnyf;l;uhd; Mfpait ,ilr;nrUfy; epiyfspy; fhzg;gLtjhy; kpd; 

eLepiyj;jd;ik guhkhpf;fg;gLfpwJ. 

 

 ,izahfhj jdpj;j vyl;uhd;fshy; epug;gg;gl;Ls;s vjpH madp ntw;wplq;fs; F ikaq;fs; 

vd miof;fg;gLfpd;wd.   

 

         cNyhfk; FiwTgLk; FiwghL: 

 vjpH madpfisf; fhl;bYk; NeH madpfspd; 

vz;zpf;if Fiwthf fhzg;gLtjhy; Vw;gLk; 

FiwghL cNyhfk; FiwTgLk; FiwghL vdg;gLk;. 

 NeH madpahdJ khWgLk; Mf;rp[Ndw;w 

epiyfisg; ngw;wpUf;Fk; gbfq;fspy; ,f;FiwghL 

fhzg;gLfpwJ.  vLj;Jf;fhl;lhf>  FeO    

11. FCC myF$l;by; fhzg;gLk; mZf;fspd; vz;zpf;ifapidf; fzf;fpLf. 

         FCC myF $l;by; fhzg;gLk;  mZf;fspd; vz;zpf;if =  
Nc

8
+

Nf

2
=  

8

8
+

6

2
 

                                                                                            =    1 + 1 = 2 

      
 

12.  AAAA, ABABA kw;Wk; ABCABC tif Kg;ghpkhz neUq;fpg; nghjpe;j mikg;Gfis jFe;j     

      glj;Jld; tpsf;Ff.   

     (i) AAAA Kg;ghpkhz nghjpT :   

 ,t;tifahdJ vspa fdrJu mikg;gpy; fhzg;gLfpwJ. 

 AAAA tif ,U ghpkhz mikg;gpid Kg;ghpkhzj;jpy; kPz;Lk; kPz;Lk; mikg;gjhy; 

cUthFfpwJ. 

 ,uz;lhk; mLf;fpy; mike;j midj;J Nfhsq;fSk;> Kjy; mLf;fpy; mikag; 

ngw;Ws;s Nfhsq;fSf;F Neuhf mtw;wpd; Nkw;Gwj;jpy; mikfpd;wd. 

 ,jd; tpisthf cUthFk; mikg;gpy; fhzg;gLk; 

midj;J mLf;FfSk; xNu khjphpahf cs;sd. 

 ,t;tikg;gpy; cs;s xt;nthU NfhsKk;> jhd; 

mike;Js;s mLf;fpy; jd;idr; Rw;wp mUfhikapy; 

mike;Js;s ehd;F Nfhsq;fis njhl;Lf; 

nfhz;bUg;gJld;> mjw;F Nky; cs;s mLf;fpy; xU 

Nfhsj;jpidAk;> fPo;Gwk; mike;Js;s mLf;fpy; xU 

Nfhsj;jpidAk; njhl;Lf; nfhz;Ls;sJ. vdNt 

,t;tikg;gpd; mizT vz; 6 MFk;.  

   

 



 

 

(ii) ABABA Kg;ghpkhz nghjpT :  

 ,t;tifahdJ nghUs; ika mikg;gpy; 

fhzg;gLfpwJ.   

 ABABAB tif ,U ghpkhz mikg;gpid 

Kg;ghpkhzj;jpy; kPz;Lk; kPz;Lk; mikg;gjhy; 

cUthFfpwJ. 

 ,t;tifapy; Kjy; thpirapy; (a) cs;s 

Nfhsq;fspd; njhL Gs;spfSf;Ff; fPo; 

fhzg;gLk; ,ilntspg; gFjpfspy; Nfhsq;fs; 

nghUj;jp itf;fg;gl;L ,uz;lhk; thpir (b) 

cUthf;fg;gLfpd;wJ. 

 %d;whk; thpir kPz;Lk; Kjy; thpir Nghy; mikf;fg;gl;Ls;sJ. 

 ,k;Kiwapy; xt;nthU NfhsKk; jdf;F mUfhikapy; jd;idr; #o;e;Js;s vl;L 

Nfhsq;fisj; njhl;Lf; nfhz;Ls;sd - ehd;F Nfhsq;fs; Nky; mLf;fpYk;> 

kw;nwhU ehd;F Nfhsk; fPo;Gw mLf;fpYk; mikag;gl;bUg;gjhy; ,jd; mizT vz; 

8 MFk;. 

    (iii) ABCABC Kg;ghpkz nghjpT :  

 ,j;jifa mikg;Gfspy;> Kjy; mLf;fhdJ (a) ,Ughpkhzj;jpy; ABAB thpir 

Kiwapy; mikf;fg;gl;lJ Nghd;W mikf;fg;gLfpwJ. 

 Kjy; mLf;fpy; (a) fhzg;gLk; ,ilntspfspy; Nfhsq;fis mLf;Ftjhy; 

,uz;lhtJ mLf;F (b) cUthfpwJ. 

 Kjy; mLf;fpy; ehd;Kfp kw;Wk; vz;Kfp 

ntw;wplq;fs; cUthFfpd;wd.  

 %d;whtJ mLf;fpy; cs;s Nfhsq;fs; 

,uz;lhtJ mLf;fpy; fhzg;gLk;   

vz;Kfp ntw;wplq;fis kiwf;Fk; 

tifapy; mike;Js;sd. 

 %d;whtJ mLf;fhdJ Kjy; ,uz;L; 

mLf;Ffshd (a) kw;Wk;(b) 

Mfpatdw;wpypUe;J khWgl;bUf;Fk; ,e;j 

%d;whtJ mLf;F (c) vd 

Fwpg;gplg;gl;Ls;sJ. 

 njhlh;e;J abc abc vd;w mikg;gpy; 

mLj;jLj;j mLf;Ffshy; 

cUthf;fg;gLk; fdr;rJu neUq;fpg;nghjpe;j mikg;G (abc) vd miof;fg;gLfpwJ. 

 mikg;GfspYk; mtw;wpy; fhzg;gLk; Nfhsq;fs; xt;nthd;wpd; mizT vz;Zk; 

12 MFk;. mjhtJ xU Fwpg;gpl;l Nfhsj;jpidr; #o;e;J mNj mLf;fpy; MW 

Nfhzq;fs; Nky; cs;s mLf;fpy; %d;W Nfhzq;fs; kw;Wk; fPo; cs;s mlf;fpy; 

%d;W Nfhzq;fs; vd nkhj;jk; 12 Nfhzq;fisj; njhl;Lf; nfhz;bUg;gjhy; 

mf;Fwpg;gpl;l Nfhsj;jpd; mizT vz; 12 MFk;. ,JNt kpfr;rpwe;j neUq;fpg; 

nghjpe;j mikg;ghFk;. 



 

 

13. madpg;gbfq;fs; Vd; fbdkhfTk;> cilAk; jd;ikapidAk; ngw;ws;sd. 

 NeHkpd; kw;Wk; vjph;kpd; madpfSf;fpilNa typikahd epiykpd;dpapy; ftHr;rp 

tpirapy;> madpg;gbfq;fs; fbdkhf cs;sd. 

 madpg; gpizg;Gfs; jpir Nehf;Fk; gz;gw;wit.   

14. nghUs; ika fdr;rJu mikg;gpy; nghjpT jpwd; rjtPjj;jpidf;  fzf;fpLf. 

nghUs; ika fdr;rJu mikg;gpy;> glj;jpy; fhl;bAs;sthW Nfhsq;fs; 

fdr;rJuj;jpd; Kjd;ik %iytpl;lj;jpd; topNa njhl;Lf; nfhz;Ls;sd. 

     In ∆ABC 
 
        AC2 = AB2 + BC2 

AC   = √AB2 + BC2 

AC   = √𝑎2 + 𝑎2 =  √2𝑎2  = √2 a 
 

In ∆ACG  
               AG2   = AC2 + CG2 

AG   = √AC2 + CG2 

AG   = √(√2a)
2

+ a2 = √2a2 + a2 = √3a2= √3 a 

√3 a   = 4 r:        r = 
√3

4
a 

‘r” MuKila Nfhsj;jpd; fd msT =   
4

3
𝜋𝑟3

  =  
4

3
𝜋 [

√3 

4
 a ]

3

=    
√3  

16
𝜋 a3                                                                             

 

 bcc myFf;$l;by; fhzg;gLk; mZf;fspd; vz;zpf;if = 2 

midj;J Nfhsq;fspd; fd msT =   2 x  
√3  

16
𝜋 𝑎3    =    

√3  

8
𝜋 𝑎3     

‘a”tpspk;G ePsk; cila fdr;rJuj;jpd; fd msT = a x a x a = a3 

    

nghjpT jpwd; =   
ஒரு அலகுக்கூட்டில்   உள்ள ககோளங்களின் ம ோத்த கன அளவு    

அலகுக்கூட்டின் கன அளவு
 𝑥 100   

  

          =   -
 
√3  

8
𝜋 a3  

a3   
  x 100   = 

√3𝜋 

8
  x 100 = √3𝜋 x 12.5  

 
         = 1.732 x 3.14 x 12.5   = 68% 
 

         15. rJu neUq;fpg;; nghjpe;j ,U ghpkhz mLf;fpy; xU %yf;$wpd; mizT vz; vd;d? 

 rJu neUq;fpg; nghjpe;j ,U ghpkhz mLf;fpy; xU %yf;$wpd; mizT vz; ehd;F 

MFk;.  ,e;j mikg;gpy; xt;nthU NfhsKk; ehd;F Nfhsq;fisj; njhl;Lf; 

nfhz;bUf;Fk;. 

 



 

 

16. mizT vz; vd;why; vd;d? bcc mikg;gpy; cs;s xU mZtpd; mizT vz; ahJ? 

    (AUG-2021, MAY-2022) 

 gbfj;jpy; xU Fwpg;gpl;l Jfisr; #o;e;J fhzg;gLk; mUfhik Jfs;fspd; 

vz;zpf;if> mf;Fwpg;gpl;l Jfspd; mizT vz; MFk;.   

 bcc mikg;gpy; cs;s xU mZtpd; mizT vz; vl;L MFk;. 

 

 17. xU jdpkk; bcc mikg;gpid ngw;ws;sJ.  mjd; myF $l;bd; tpspk;G ePsk; 288pm,    

   mj;jdpkj;jpd; mlHj;jp 7.2 g cm-3, vdpy; 208g jdpkj;jpy; fhzg;gLk; mZf;fspd;   

   vz;zpf;if ahJ? 

         nfhLf;fg;gl;lit : 

tpspk;G ePsk; 288 pm = 2.88 x 10-8 cm (mlHj;jpahdJ g cm-3 vDk; myfpy;   

Fwpf;fg;gLtjhy;> tpspk;G ePsj;jpd; kjpg;G  cm myfpy; khw;wg;gLfpwJ)  

           bcc mikg;gpw;F> n = 2  

           mlHj;jp = 7.2 x g cm-3 

           jdpkj;jpd; epiw =  208g  

M =
 a3 𝜌 x NA  

n    
=  

(2.88 x 10−8)3 x 7.2 x 6.023 x 1023   

2
  

                                =  
1035.9 x 10−24 x 1023

2
= 51.795gmol-1 

                                                                                                                               

jdpkj;jpy; cs;s mZf;fspd; vz;zpf;if = 
 நிறை   

அணு நிறை
  x 6.023 x 1023

 

                                         

                                                                           

 208 g jdpkj;jpy; cs;s mZf;fspd; vz;zpf;if 

                                          = 
208

51.795
 x 6.023 x 1023 = 2.418 x 1024 mZf;fs; 

                 

 

          18.  mYkpdpakhdJ fdr;rJu neUq;fpg; nghjpe;j mikg;gpy; gbfkhfpwJ. mjd; Muk;     

                 125pm myF$l;bd; tpspk;G ePsj;ijf; fzf;fpLf. 

 nfhLf;fg;gl;lit :   r = 125pm. 

ccp myF$l;bw;F :- r =  
a√2

4
=  

a√2

2x√2x√2
   = 

𝑎

2√2
 

                         a = 2√2 r 
                             = 2 x 1.414 x 125 pm = 353.5 pm  

                                                      

          19.  10-2 mol rjtPjj;jpy; ];l;uhd;rpak; FNshiulhdJ NaCl gbfj;jpy; khrhf NrHf;fg;gLfpwJ.     

                      NeH madp ntw;wplj;jpd; nrwptpidf; fz;lwpf. 

100 Nkhy; NaCl  cld; 10-2 Nkhy; SrCl2 khrhf NrHf;fg;gLfpwJ 

vdNt 1 Nkhy; NaCl   
   10−2

100
= 10−4  Nkhy;fs; SrCl2 khrhf NrHf;fg;gLfpwJ. 



 

 

xt;nthU Sr2+
 madpahdJ> NaCl-apy; xU NeHkpd; ntw;wplj;ij  cUthf;Fk;. 

vdNt 10-4 Nkhy; Sr2+
 madp cUthf;Fk;    

NeHkpd; ntw;wplj;jpd; vz;zpf;if                 = 6.023 x  1023 x 10-4
 = 6.023 x  1019

 

SrCl2 cz;lhf;fg;gl;l NeHkpd; ntw;wplj;jpd; vz;zpf;if = 6.023 x 1019  Nkhy;  

   20. KF MdJ Nrhbak; FNshiuilg; Nghd;W FCC mikg;gpd; gbfkhfpwJ.  KF-d;  

        mlHj;jp  2.48gcm3
 vdpy; KF-y; cs;s K+

 kw;Wk; F-
 madpfSf;fpilNaahdj;   

         njhiytpidf;  fz;lwpf. 

 KF-apd; NkhzH epiw = 39.1 + 19 = 58.1 

a3 = 
n x M

NA x 𝜌 
 = 

4 x 58.1

6.023 x 1023 x 2.48
 = 15.56 x 10-23 = 1.56 x 10-24 

√1.56
3

 x 10-8 = 5.383 x 10-8 cm = 537.5 pm 

 

madpfSf;fpilNa cs;s njhiyT (d) = 
a

√2
  = 

537.5

1.414
 pm = 380.13 pm 

 

  21. xU mZ FCC mikg;gpy; gbfkhfpwJ.  NkYk; mjd; mlHj;jp 10 gcm3
 kw;Wk; mjd;   

       myFf;$l;bd; tpspk;G ePsk; 100 pm 1g gbfj;jpy; cs;s mZf;fspd;        

       vz;zpf;ifapidf; fz;lwpf. 

 

       nfhLf;fg;gl;lit : 

 mlHj;jp = 10 gcm-3; a = 100 pm = 1 x 10-8 cm;  epiw =  1g  

 FCC myF$l;by; cs;s mZf;fspd; vz;zpf;if = 4 

          

M =
 a3 𝜌 x NA  

n    
=  

(100 x 10−10)3 x 10 x 6.023 x 1023   

4
               

                      =
 (1 x 10−8 )3 x 10 x 6.023x 1023

4
=

6.023

4
= 1.505 gmol−1  

 

jdpkj;jpy; cs;s mZf;fspd vz;zpf;if = 
 நிறை   

அணு நிறை
  x 6.023 x 1023  

     
  

1 g gbfj;jpy; cs;s mZf;fspd; vz;zpf;if == 
1

1.505
  x 6.023 x1023 = 4 x 10 23 mZf;fs;   

 

.22.  X kw;Wk; Y Mfpa mZf;fs; bcc gbf mikg;gpid cUthf;Ffpd;wd.    

      fdr;rJuj;jpd; %iyapy; x mZf;fSk; mjd; ikaj;jpd; mZTk; ,lk; ngWfpwJ.      

      mr;NrHkj;jpd; tha;g;ghL vd;d? 

%iyapy; cs;s mZf;fspd; vz;zpf;if (x) =  = 
N𝐶

8
=

8

8
= 1 

nghUs; nkhj;jjpy; cs;s mZf;fspd; vz;zpf;if (y) =
N𝑏

1
=  

1

1
 = 1  

NrHkj;jpd; tha;ghL = XY 
  



 

 

23.  myF $l;bd; tpspk;G ePsk; 4.3 x 10-8 cm Mf cs;s BCC tbtikg;gpy; Nrhbak;     

      gbfkhfpwJ.  Nrhbak; mZtpd; mZ Mu kjpg;gpidf; fz;lwpf 

 nfhLf;fg;gl;lit :  a = 4.3 x 10-8 cm 

 BCC myF$l;bw;F 

          r = 
√3

4
 𝑎 = 

1.732 x 4.3 ×10−8

4
 =1.86 ×10−8 cm 

 

24. gpuhq;fy; FiwghL gw;wp Fwpg;G tiuf. (MARCH-20, JULY-22) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 gbf mzpf;Nfhitj; jsj;jpy; ,lk; ngw Ntz;ba xU madpahdJ mt;tplj;jpy; 

mikahky; kw;nwhU ,ilr; nrUfy; epiyapy; mike;jpUe;jhy; Vw;gLk; FiwghL 

‡gpuq;fy; FiwghL MFk;.   

 NeHkpd; kw;Wk; vjpHkpd; madpfspd; cUtsT mjpf mstpy; NtWgLfpd;wJ. 

 \hl;fp Fiwghl;bidg; Nghy; my;yhky;> ,f;FiwghL gbf mlHj;jpg; ghjpg;ig 

Vw;gLj;jtjpy;iy. 

II.jd; kjpg;gPL : 

 

1. Kfg;Gika fdr;rJu myFf;$l;bid ngw;Ws;s xU jdpkj;jjpd; myFf;$l;by;       

tpspk;G ePsk; 352.4pm mjd; mlHj;jp 8.9 gcm-3 vdpy; 100g epiwAila mj;jdpkj;jpy; 

vj;jid mZf;fs; cs;sd vd fz;lwpf. 

 nfhLf;fg;gl;lit : 

      mlHj;jp = 8.9 gcm-3; a = 352.4 pm = 3.524 x 10-8 cm; epiw = 100g; n=4  
   

M =  
 a3 𝜌 x NA  

n    
     =  

(3.524x 10−8)3 x 8.9 x 6.023 x 1023   

4
               

                                     =
2345.9x 10−1

4
= 586.5x10−1 = 58.65 gmol−1  

            

             jdpkj;jpy; cs;s mZf;fspd; vz;zpf;if =   
 நிறை   

அணு நிறை
  x 6.023 x 1023 

 

      100g gbfj;jpy; cs;s mZf;fspd; vz;zpf;if = 
100

58.65
  x 6.023 x1023 = 10.27x 10 23 mZf;fs; 

 



 

 

2. CsCl MdJ tpspk;G ePsk; 412.1 pm cila nghUs; ika fdr;rJu mikg;gpy;    

  gbfkhfpwJ  vdpy; mjd; mlHj;jpiaf; fz;lwpf. 

    M = 133 + 35.5 = 168.5 gmol-1, a = 412.4 pm - a = 4.124 x 10-8 cm. n = 1 

 

          𝜌 =
M x n

a3  x NA
=

168.5 x 1

(4.121x 10−8)3x 6.023 x 1023    =  
168.5

42.15
 =3.99gcm-3   

 
CsCl mlHj;jp   =   4gcm-3 

 

3. mZ epiw 60 cila xU jdpkj;jpd; Kfg;G ika fdr;rJu myFf;$l;bd; tpspk;G  

    ePsk; 4A° vdpy; mjd; mlHj;jpiaf; fz;lwpf. 

  nfhLf;fg;gl;lit M=60 gmol-1 > a = 4A° = 4 x 10-8 cm, n = 4  

 𝜌 =
M x n

a3  x NA
=

60 x 4

(4 x 10−8)3x 6.023 x 1023    =  
240

38.54
 = 6.227gcm-3

 

 

     jdpkj;jpd; mlHj;jp= 6.227gcm-3 

            III. vLj;Jf;fhl;L : 

  

  Nghpak; nghUs;ika fdr;rJu mikg;gpid cilaJ NkYk; myFf;$l;bd; xU tpspk;G    

  ePsk; 508 pm nfhLf;fg;gl;lit vdpy; Nghpaj;jpd; mlHj;jpia gcm-3
 fz;lwpf. 

 nfhLf;fg;gl;lit: M=137.3 gmol-1, a= 508pm = 5.08 x 10-8 cm , n=2 

  

                  𝜌 =
M x n

a3  x NA
=

137.3x 2

(5.08 x 10−8)3x 6.023 x 1023    =  
274.6

78.96
= 3.478gcm-3      = 3.5gcm-3 

 

 IV. $Ljy; tpdhf;fs; : 

 

 1. jplg;nghUs;fs; vt;thW tifg;gLj;jg;gLfpd;wd? 

                                               jplg; nghUl;fs;  

 

 
    gbf tbtKila jplg; nghUl;fs;           gbf tbtkw;w jplg; nghUl;fs; 

                                                                                             உதோ : கண்ணோடி, ரப்பர்   

 

    (m)  madpg;gbfq;fs; - (v.fh.) NaCl, KCl 

    (M) rfg;gpizg;G gbfq;fs; (v.fh.) வைரம் > SiO2 

    (,) %yf;$W gbfq;fs; (v.fh.) eh‡g;jyPd;> Me;j;urPd;> FSf;Nfh]; 

    (<) cNyhf gbfq;fs; (v.fh.) Na, Mg, Au, Ag, Cu 

    (c)  mZ jplg;nghUl;fs; (v.fh.) ciwepiyapy; cs;s 18-k; njhFjpjdpkq;fs; 

 

  



 

 

 

2. jplg; nghUl;fspd; VNjDk; %d;W gz;Gfisf; $Wf. 

 ைவரயறுக்கப்பட்ட ைடிைம் மற்றும் கன அளவைப் பபற்றுள்ளன. 

 கடினமானவை மமலும் அமுக்க இயலாத் தன்வம உறையது  

 அைற்றின் உடக்ூறுகளுக்கிவடமய ைலிவமயான ஓரின விவைகள் 

காணப்படுகின்றன 

3. jpirnahg;G gz;G kw;Wk; jpirnahg;G gz;gw;wit - tpthp? (SEPT-2020) 

 

 xU jplg;nghUspd; ,aw; gz;Gfshf xsptpyfy; vz;> kpd; flj;Jjpwd; 

Nghd;witfspd; kjpg;Gfs;> midj;J jpirfspYk; XNu kjpg;gpidg; ngw;wpUe;jhy;> 

mj;jd;ik jpirnahg;G gz;G vdg;gLk;.  

     cjh: gbf tbtkw;w jplg; nghUl;fs;            

 xU jplg;nghUspd; ,aw;gz;Gfspd; kjpg;Gfs; ntt;NtW jpirfspy; mse;jwpAk; 

NghJ> ntt;Ntwhf ,Ue;jhy;> mj;jd;ik jpirnahg;G gz;gw;wit vdg;gLk;.  

     cjh: gbf tbtKila jplg; nghUl;fs;   

 4. rfg;gpizg;G gbfq;fisg;gw;wp Fwpg;G tiuf? 

 ,g;gbfq;fspy; fhzg;gLk; cl;$Wfs; Kg;ghpkhz tiyg;gpd;dy; fl;likg;gpy;> 

Kw;wpYk; rfg;gpizg;Gfshy; gpizf;fg;gl;Ls;sd v.fh. ituk;> rpypf;fd; fhHigL 

 ,g;gbfq;fs; kpf fbdkhdit kw;Wk; mjpf cUF epiy cilait. 

 ,itfs; kpff; Fiwthd ntg;g kw;Wk; kpd; flj;Jk; jd;ikiag; ngw;Ws;sd. 

 

 5. cNyhf gbfq;fisg; gw;wp tpthp : 

 cNyhf gbfq;fspd; mzpf; Nfhit Gs;spfspy; NeHkpd; mikAila cNyhf 

madpfs; vyl;uhd epuk;gpa ntspapy; tputpAs;sd. 

 ,g;gbfq;fs; fbdkhdit - NkYk; mjpf cUF epiyailait. 

 ,itfs; jq;fSf;Nf chpa gsgsg;Gj;jd;ikfisg; ngw;wpUg;gJld; kpfr; rpwe;j 

ntg;g kw;Wk; kpd;flj;Jk; jd;ikiag; ngw;Ws;sd. 

 (v.fh.) Cu, Fe, Zn, Ag, Au, Cu - Zn Nghd;w cNyhfq;fs; kw;Wk; mtw;wpd; cNyhf 

fytifs;. 

 6 %yf;$W gbfq;fs; vd;why; vd;d? miy vt;thW tifg;gLj;jg;gl;Ls;sd. 

 %yf;$W gbfq;fspy; fhzg;gLk; cl;$Wfs; eLepiy %yf;$Wfs; MFk;. 

 ,k;%yf;$Wfs; typik Fiwe;j yhz;lHtha;]; ftHr;rp tpirahy; 

xd;nwhnlhd;W gpidj;J eyf;fg;gl;Ls;sd. 

 ,g;gbfq;fs; kpf nkd;ikahdit. 

 NkYk; kpd;flj;Jk; jd;ikg; ngw;wpUg;gjpy;iy.  

 ,itfis gpd;tUkhW :%d;W gphpTfshf NkYk; tifg;gLj;jg;gLfpd;wd. 



 

 

  7. fPo;fz;ltw;iw rfg;gpizg;G gbfq;fs;> %yf;$W gbfq;fs;> madpg;gbfq;fs; kw;Wk;   

      cNyhfg; gbfq;fs; vd tifg;gLj;Jf. (AUG-2021) 

    (1) ituk; (2) gpj;jis (3) NaCl (4) eh‡g;jyPd; (5) FSf;Nfh]; (6) SiO2 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 myFf;$l;bid tiuaWf;Fk; fhuzpfs; ahit? 

    myFf;$lhdJ mjd; tpspk;G ePsq;fs; my;yJ mzpf;Nfhit khwpypfs; a, b kw;Wk; c   

Mfpatw;whYk;> tpspk;gpilf; Nfhzq;fs;α,β kw;Wk;γ Mfpatw;whYk;     

tiuaWf;fg;gLfpwJ. 

 

9. Kjy;epiy kw;Wk; Kjy; epiy mw;w myFf;$Lfs; vd;why; vd;d? 

     XNu xU tif mzpf;Nfhit Gs;spia kl;Lk; nfhz;Ls;s myFf;$L Kjy;epiy   

     myFf;$L vdg;gLk;. 

     myFf;$l;bDs; my;yJ myFf;$l;bd; Kfg;gpy; $Ljyhf mzpf;Nfhitg;  

     Gs;spfs; nfhz;Ls;s myFf;$L Kjy;epiy mw;w myFf;$L vdg;gLk;. 

 

     %yf;$W 

gbfj;jpd; 

tiffs; 

tpirapd; 

ngaH 

rpwg;gpay;Gfs; cjhuzk; 

1 Kidtw;w 

%yf;$W 

gbfq;fs; 

yz;ld; 

tpir 

Fiwe;j cUFepiy> 

miw ntg;g epiyapy; 

jputq;fshfNth> 

thAf;fshfNth 

fhzg;gLfpd;wd 

eh‡g;jyPd; 

Me;jurPd; 

  2  

Kid  KidTw;w 

%yf;$W  

gbfq;fs; 

,UKid 

,UKid 

ftHr;rp tpir 

Kidtw;W %yf;$W 

gbfq;fis fhl;bYk; 

mjpf cUFepiy 

 jpl CO2 

jpl NH3 

 3 

i`l;u[d;          

gpizg;py; 

gpizf;fg;gl;Ls;s 

%yf;;$W  

gbfq;fs; 

i`l;u[d;         

gpizg;G 

nghJthf miw 

ntg;gepiyapy; 

,itfs; 

nkd;ikahd 

jpz;kq;fshFk; 

gdpfl;b (H2O) 

FSf;Nfh]; 

a+hpah 

1 ituk; rfg;gpizg;G   gbfq;fs; 

2 gpj;jis cNyhfg;gbfq;fs; 

3 NaCl madpg; gbfq;fs; 

4 eh‡g;jyPd %yf;$W gbfq;fs; 

5 FSf;Nfh]; %yf;$W gbfq;fs; 

6 SiO2 

 

rfg;gpizg;G   gbfq;fs; 

 



 

 

               10. (i) SC,  (ii) BCC, (iii) FCC - myFf;$Lfis tiue;J mjpy; cs;s mZf;fspd;    

                      vz;zpf;ifiaf; fzf;fpLf 

 

  (i) SC  vspa fdr;rJuk; 

  

SC myFf;$l;by; cs;s mZf;fspd; vz;zpf;if = 
Nc

8
=  

8

8
= 1     

 

     

    

 

    

 (ii) BCC nghUs; ika fdr;rJuk; 

BCC - myFf;$l;by; cs;s  mZf;fspd; vz;zpf;if                    

 

  = 
Nc

8
+

N𝑏

1
=  

8

8
+

1

1
 = 1 + 1 = 2    

  

 

  

 (iii) FCC nghUs; ika fdr;rJuk; 

    FCC - myFf;$l;by; cs;s mZf;fspd; vz;zpf;if  

              = 
Nc

8
+

Nf

2
=  

8

8
+

6

2
  = 1 + 3 = 4      

    

 

 

 

11. myff;$l;bd; tpspk;G ePsj;ij vt;thW fzf;fplyhk;?(M) gpuhf; rkd;ghL   

     vd;why; vd;d?  

 

 mZf;fs; mlq;fpa ,U mLj;jLj;j mzpf;Nfhitj; jsq;fSf;F ,ilg;gl;l   

         njhiyT mjhtJ tpspk;G ePsj;ij (d) X - fjpH tpsk;G tpisT Ma;T KbTfisf;   

         nfhz;L fzf;fplyhk;. 

  2dsin 𝜃 = n 𝜆 

 

             ,J gpuhf; rkd;ghL vdg;gLk;. 

𝜆- tpspk;G tpistpw;Fg; gad;gLj;jg;gl;l X - fjphpd; miy ePsk; 

𝜃- tpspk;G tpisT Nfhzk; 

n- vjpnuhspg;gpd; gb 

 



 

 

       12. FCC  myFf;$l;by; cs;s mZ Muk; kw;Wk; tpspk;G ePsj;jpw;fhd njhlHgpid    

        tpsf;Ff. mtw;wpw;fhd nghjpTj; jpwidf; fzf;fpLf. 

         ΔABC -apy;; 

AC2  = AB2 + BC2 

AC = √AB2 + BC2 

AC = √𝑎2 + 𝑎2 =  √2𝑎2  = √2 a 
AC = 4r 

  4r = a√2 

    r = 
a√2

4
 

 ‘r’ MuKila Nfhsj;jpd; fdmsT   =   
4

3
𝜋𝑟3  =  

4

3
𝜋 [

√2 

4
 a ]

3

                        

                                                                            = 
4

3
𝜋

2√2  

64
𝑎3 =   

√2  

24
𝜋 a 3  

     FCC myFf;$l;by; fhzg;gLk; mZf;fspd; vz;zpf;if =  4 

‡ FCC myFf;$l;by; cs;s midj;J 

  Nfhsq;fspd; fdmsT  =  4 x  
√2  

24
𝜋 a 3    =   

√2  

6
𝜋 a3

  

‘a’ tpspk;G ePsk; nfhz;Ls;s fdr; rJuj;jpd; fd msT =  a x a x a = a3 

         nghjpT jpwd; =  
ஒரு அலகுக்கூட்டில்   உள்ள ககோளங்களின் ம ோத்த கன அளவு    

அலகுக்கூட்டின் கன அளவு
 𝑥 100   

                                 = 
√2  

6
𝜋 a3  

a3   
  x 100 

  

                                 = 
√2𝜋  

6
 x 100 =

1.414 x 3.14 x 100

6
 = 74 % 

 

13. nghNyhdpaj;jpd; nghjpTj; jpwidf; fzf;fpL nghNyhdpak;  

   vspa fdr;rJu mikg;gpy; gbfkhfpwJ. 

   ‘a’ tpsk;G ePsk; nfhz;Ls;s fdr;rJuj;jpd; fd msT               

                                =    a x a x a = a3 

  Nfhsj;jpd; Muj;ij ‘r’ vd vLj;Jf;nfhs;Nthk; 

       glj;jpypUe;J   a = 2r   

            r = a/2 

‘r’ tpsk;G ePsk; nfhz;Ls;s fdr;rJuj;jpd; fd msT = 

4

3
πr3=  

4

3
𝜋 [ 

a

2
  ]

3

 =
4

3
𝜋

a3

8
 =

πa3

6
  

                                                                                                                     
       ‘SC’ myFf;$l;bw;F chpa  Nfhsq;fspd; vz;zpf;if =    1 

     ‘SC’ myFf;$l;bw;F cs;s midj;J Nfhsq;fspd; fdmsT=  
πa3

6
x 1=  

πa3

6
          

nghjpT jpwd; =   
ஒரு அலகுக்கூட்டில்   உள்ள ககோளங்களின் ம ோத்த கன அளவு    

அலகுக்கூட்டின் கன அளவு
 𝑥 100   

 

           = 

πa3

6

a3 
  x 100 = 

 100π 

6
  =  

100  x 3.14

6
  = 52.33%  



 

 

 14. nghjpT jpwd; vd;why; vd;d? (AUG-2022) 

           nghjpT jpwd; =   
ஒரு அலகுக்கூட்டில்   உள்ள ககோளங்களின் ம ோத்த கன அளவு    

அலகுக்கூட்டின் கன அளவு
 𝑥 100   

 

 

 15. SC, BCC kw;Wk; FCC –apd; nghjpT jpwd; kw;Wk; ntw;wplj;ij Fwpg;gpLf. 

 

      

 

 

 

 

 

 

16. madpr;Nrh;kj;jpd; mikg;ghdJ vt;thW fzlwpag;gLfpwJ? 

    madpr;Nrh;kj;jpd; mikg;ghdJ Mu tpfpjk; %yk; fz;lwpag;gLfpwJ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 17. madp jpz;kj;jpd; Mu tpfpjk; 0.415 MFk;.  NeHkpd; madpfs; vq;F mikAk;? 

 NeHkpd; madpfs; vz;Kfp ntw;wplj;jpy; mikAk; 

   Fwpg;G :  Mu tpfpjk; <0.4 ehd;Kfp ntw;wplk; 

                       Mu tpfpjk; >0.4 vz;Kfp; 

 

18. xU Nrh;kj;jpd; Mutpfpjk; 0.155 – 0.225, vd ,Ug;gpd; mr;Nrh;kj;jpd; mizT    

      vz; kw;Wk; mikg;ig fz;Lgpb (JULY -2020) 

    mizT vz; = 3  

    mikg ;G   = முக்ககோணதளம்  

 

 

myFf;$L nghjpT  jpwd; ntw;wplk; 

SC 52.33% 47.67% 

BCC 68% 32% 

FCC 72% 26% 

𝒓𝑪+

𝒓𝑨−
 

Mu  tpfpjk; 

mizT vz; 

 

mikg;G cjhuzk; 

 

0.155 – 0.225 3 முக்ககோணதளம்  B2O3 

0.225 – 0.414 4 நோண்முகி  ZnS 

0.414 – 0.732 6 எண்முகி  NaCl 

0.732 – 1.0 8 கனசதுரம்  CsCl 



 

 

 19. neUq;fp nghjpe;j Nfhzq;fspd; vz;zpf;if 6 vdpy; cUthFk; vz;Kfp kw;Wk;  

      ehz;Kfp ntw;wplq;fspd; vz;zpf;ifia fzf;fpLf (MARCH 2020) 

       ehz;Kfp ntw;wplq;fspd; vz;zpf;if = 12 

       vz;Kfp ntw;wplq;fspd; vz;zpf;if = 6 

   

  20. Gs;spf;FiwghLfs; vt;thW tifg;gLj;jg;gLfpwJ? 

 

                                                            Gs;spf;FiwghLfs;  

 

 
 

 

Ntjptpidf;$W                            Ntjptpidf;$W                                 khR FiwghLfs; 

tpfpj FiwghLfs;        tpfpjj;jpy; mikahj FiwghLfs;                                                                                                                                    

  

 

  
 \hl;fp                           ‡gpuhq;fy;        cNyhfk; mjpfKs;s                   cNyhfk; FiwAk;  

 FiwghL                          FiwghL              FiwghL                                FiwghL 

  

21. Ntjptpidf; $W tpfpj FiwghLfs; mike;j madpg;gbfq;fspd; kpd;  eLepiyj;  

    jd;ik vt;thW guhkhpf;fg;gLfpwJ? 

Ntjptpidf; $W tpfpj FiwghLfs; mike;j madpg;gbfq;fspy;> xU madpahy; 

Vw;gLk; ntw;wplk; vg;NghJk; mjw;F vjpH kpd; RikAila madp ,y;yhky; ,Ug;gjhy; 

<Lnra;aglyhk; my;yJ ntw;wplk; Vw;gl fhuzkhd mNj kpd; RikAila madp 

,ilr;nrUfy; epiyapy; fhzg;gLtjhy; <L nra;ag;glyhk;. 

 

22. XH madp jpz;kj;jpy;> mjpf ,izj;jpwd; cila NeHkpd; madpia khrhf 

NrHg;gjhy;> mzpf;Nfhit jsj;jpy; vt;thW ntw;wplq;fs; cUthFfpd;wJ?  my;yJ 

khR FiwghLfs; vd;why; vd;d? 

 

 khRit NrHg;gjd; %yk;> madp gbfq;fspy; cs;s madpfs; ntw;wplq;fis 

cUthf;Ffpd;wd. 

 cjhuzkhf rpy;tH FNshiuL gbfj;jpy; fhl;kpak; FNshiuil khrhfr; NrHg;gjhy; 

cUthFk; jplf; fiurypy; Cd2+
 madpahdJ gbfj;jpy; Ag+

 madp ,lk; ngw;wpUe;j 

,lj;jpy; ,lk; ngWfpwJ. 

 ,jd; fhuzkhf gbfj;jpd; kpd; eLepiy jd;ik ghjpf;fg;gLfpwJ. 

 ,jid guhkhpf;Fk; nghUl;L mjw;F ,izahd vz;zpf;ifapy; Ag+
madpfs; gbf 

mzpf;Nfhit jsj;jpypUe;J ntspNaWfpwJ.  ,j;jifa FiwghLfs;> khR 

FiwghLfs; vd miof;fg;gLfpd;wd. 



 

 

23. Zn0 - it ntg;gg;gLj;Jk; NghJ vd;d elf;Fk;? 

 miw ntg;gepiyapy; Zn0  epwkw;wjhFk; 

 ,jid ntg;gg;gLj;Jk; NghJ kQ;rs; epwkhf khWfpwJ. 

 ntg;gg;gLj;Jk; NghJ> ,J Mf;rp[id ,oe;J jdpj;j Zn2+
 madpfis 

cUthf;FfpwJ.  

 ,j;jifa mjpfg;gbahd Zn2+
 madpfs; gbfj;jpDs; ,ilr;nrUfy; epiyapy; 

,lk;ngWfpd;wd.  mijg;NghyNt vyl;uhd;fSk; ,ilr;nrUfy; epiyfspy; ,lk; 

ngWfpd;wd. 

 

24. Vd; ‡gpuq;fy; FiwghL fhu `hiyLfspy; fhzg;gLtjpy;iy? 

 fhu cNyhf madpfs; cUtsT nghpajhf ,Ug;gjhy;> ,ilr;nrUfy; epiyapy;   

        mit mika tha;g;gpy;iy. 

 

   25. madp jpz;kj;jpd; mlHj;jpia \hl;fp FiwghL Fiwf;fpd;wJ Vd;? 

 \hl;fp FiwghL fhzg;gLk; gbfj;jpy; cs;s nkhj;j madpfspd; vz;zpf;if.  

fzf;fplg;gl;l madpfspd; vz;zpf;ifia tpl Fiwthf ,Ug;gjhy;> mjd; 

mlHj;jp FiwfpwJ. 

 

            26. Nrhbak; FNshiuL gbfq;fisr; Nrhbaj;jpd; MtpAld; ntg;gg;gLj;Jk; NghJ Na+      

                    madpfs; cUthFfpd;wd. Vd;? 

 Nrhbak; FNshiuL gbfq;fisr; Nrhbaj;jpd; MtpAld; ntg;gg;gLj;Jk; NghJ> 

cUthFk; Na+
madpfs; gbfj;jpd; Gwg;gug;gpy; gbfpd;wd. 

 ,e;epiyapy; FNshiuL madpfs; mzpf;Nfhitj; jsj;jpy; CLUtp            

mzpf;Nfhit Gs;spfspypUe;J ,lk; ngaHe;J gbfj;jpd; Gwg;gug;gpw;F tputp Na+  

madpfSld; ,izfpwJ. 

 NkYk; Mtp epiyapy; Nrhbaj;jhy; ,of;fg;gl;l vyl;uhd;fs; gbf    mzpf;Nfhitj; 

jsj;jpy; CLUtp Cl- madpfshy; Vw;gLj;jg;gl;l ntw;wplj;jpy; ,lk; nfhs;fpd;wd. 

 ,j;jifa ,izahfhj jdpj;j vyl;uhd;fsha; epug;gg;gl;Ls;s vjpH madp 

ntw;wplq;fs; F  ikaq;fs; vd miof;fg;gLfpd;wd. 

 mjpfg;gbahd Na+  madpfis nfhz;Ls;s NaCl -d;  tha;ghlhdJ Na1+xCl  vdf; 

Fwpg;gplg;gLfpwJ. 

 

 27. F  ikaq;fs; vd;why; vd;d?  

       ,izahfhj jdpj;j vyl;uhd;fshy;  epug;gg;gl;Ls;s vjpH madp ntw;wplq;fs; F     

      ikaq;fs; vd miof;fg;gLfpd;wd. 

 

 



 

 

 28. gbfj;jpy; cs;s myF$l;bd; mlh;j;jp epiy vt;thW fzf;fplyhk;? 

 

       myF$l;bd; mlh;j;jp  ρ = 
அலகுக்கூட்டின் நிறை

அலகுக்கூட்டின் கன அளவு 
 

 

 

 29. fdr;rJu gbfj;jpd;> myFf;$l;bd; madp Muk; (r), mZf;fSf;fpilahd njhiyT    

    (d), nghj jpwd; Mfpatw;wpd; njhlHgpid vOJf. 

 

myFf;$L 
mZf;fspd; 

vz;zpf;if 

mizT 

vz; 

mZf;fSf; 

fpilahd 

njhiyT (d) 

mZ Muk; (r) 
nghjpT 

jpwd; 

vspa 

fdr;rJuk; 
1 

6 
d= a 

r = 
𝑎

2
 52.33% 

nghUs; ika 

fdr;rJuk; 
2 

8 

d= 
√3

2
 a 

= 0.866a 

r = √
3

4
𝑎 

= 0.433 a 
68% 

Kfg;G ika 

fdr;rJuk; 
4 

12 

d= 
𝑎

√2
 

= 0.707a 

r = 
𝑎

2√2
 

= 0.3535 a 

 

74% 



 

  

                            myF -7   Ntjptpid Ntftpay; 

I. gapw;rp tpdhf;fs;:  (gf;fk; vz;. 256) 

1. ruhrhp tpidNtfk; kw;Wk; Fwpg;gpl;l Neuj;jpy; tpidNtfk; Mfpadtw;iw tiuaW. 

ruhrhp tpidNtfk;: 

 rPuhd ,ilntspapy; fzf;fplg;gLtJ  

Fwpg;gpl;l Neuj;jpy; tpid Ntfk;: 

   ∆ t   0 Mf cs;s NghJ xU Fwpg;gpl;l Neuj;jpy; fzf;fplg;gLk; tpidNtfk;   

                                        
2. Ntftpjp kw;Wk; tpidNtf khwpypapid tiuaW. 

Ntftpjp: 

aA + bB   tpisnghUs; 

 tpidNtfk;    [A]x [B]y 
tpidNtfk;  = k [A]x [B]y 

xU tpidapd; NtfkhdJ mt;tpidapy; <LgLk; tpidgL nghUl;fspd; nrwpT kjpg;Gfspd; 

mLf;Ffspd; $LjYf;F rkkhfNth my;yJ rkkpy;yhkNyh ,Uf;Fk;. 

 

tpidNtf khwpyp: 

tpidapy; <LgLk; tpidgL nghUspd; nrwpT Xuyfhf cs;sNghJ mt;tpidapd; NtfkhdJ> 
 

tpidNtf khwpyp vdg;gLfpwJ. 

3. A tpisnghUs; vd;w G+[;a tif tpidf;fhd njhifg;gLj;jg;gl;l Ntf tpjpapid tUtpf;f. 

(AUG-21, AUG-22) 
nrwpT vy;iy KOikf;Fk;> xU  tpidapd; tpidNtfkhdJ> tpidgL nghUl;fspd; nrwptpidg; 

nghWj;J mikatpy;iy vdpy; mt;tpid g+[;atpid MFk;. .           

          A           tpidtpisnghUs; 

 t =0 tpidgLnghUspd; njhlf;f nrwpT  = [A0] 

 t Neuj;jpy; tpidgLnghUspd; kPjKs;s nrwpT = [A] 

 tpidNtfk; = k[A]0
 

 
d[A]

   k
dt

   

             – d[A]  =  k dt 

  t = 0  vDk;NghJ nrwpT [A0] kw;Wk;;  t = t vDk;NghJ nrwpT  [A] vd mikAk; vy;iyapy; 

fPo;fz;l rkd;ghl;il njhifapl. 

 

[A] t

[A ] 00

d[A]  k dt    

  
[A] t

0[A ]0
[A]   k(t)   

                    [A0] – [A] /t =  k                             0[A] [A]
k

t


   



 

  

4. xU tpidapd; miutho; fhyj;ij tiuaW. xU Kjy; tif tpidapd; miu tho;fhyk; Jtf;fr; 

nrwpit rhh;e;J miktjpy;iy vdf;fhl;Lf. 

miu tho;fhyk;: 

xU tpidapy; tpidgL nghUspd; nrwpthdJ mjd; Jtf;f mstpy; rhpghjpahf 

Fiwtjw;Fj; Njitg;gLk; fhyk; MFk;. 

 xU Kjy;tif tpidf;fhd tpidNtf khwpypahdJ> 

                                 
0[A ]2.303

k log
t [A]

  

                     t  = 1/2t then [A] = 
0[A ]

2
         

              
0

01/2

[A ]2.303
k log

[A ]t

2

  

               1/2

2.303
t log 2

k
  

              1/2

2.303
t 0.3010

k
   

        1/2

0.693
t

k
  

                

                 miu tho;fhyk; Jtf;fr; nrwpit rhh;e;J miktjpy;iy 

 

 

5. mbg;gil tpidfs; vd;why; vd;d?  xU tpidapd; tpidtif kw;Wk; %yf;$W vz; Mfpatw;wpw;F 

,ilNaahd NtWghLfs; ahit? (AUG-22) 

mbg;gil tpidfs;: ; 

xU tpidtop Kiwapy; mlq;fpAs;s xt;nthU jdpj;j gbepiyAk; mbg;gil tpidfs; 

vdg;gLfpwJ. 

 

t.vz; tpidtif 
%yf;$W vz; 

1. 

Nrhjid %yk; fz;lwpag;gl;l 

Ntftpjpapy; ,lk; ngw;Ws;s nrwpT 

cWg;Gfspd; mLf;Ffspd; $Ljy; 

xU mbg;gil tpidapy; ,lk;ngWk; 

tpidgL %yf;$Wfspd; nkhj;j 

vz;zpf;if 

2. 
G+[;[pakhfNth> gpd;dkhfNth> gpw 

KO vz;fshfNth ,Uf;fyhk;. 

vg;NghJk; KOvz; kjpg;gpid kl;LNk 

ngWk;. G+[;[pakhfNth> gpd;dkhfNth 

,Uf;f KbahJ. 

 

3. 
xl;Lnkhj;j tpidf;Fk; tpidtif 

toq;fg;gLfpwJ. 

tpidtopKiwapy; cs;s xt;nthU 

gbepiyf;Fk; %yf;$W vz; cz;L. 

 

 



 

  

6. tpidNtfj;ij jPh;khdpf;Fk; gb vd;gjid cjhuzj;Jld; tpsf;Ff. 

H2O2   rpijtilAk; tpidapid fUJNthk; ,e;j tpid ,Ugbepiyfspy; epfo;fpwJ. 

  
I

2 2 2 22H O 2H O O


      

  gb  1  H2O2(aq) + I –(aq)  
slow

RDS
 H2O(l) + OI –(aq)  

  gb  2  H2O2(aq) + OI –(aq)    H2O(l) + I –(aq) + O2(g)  

                           xl;Lnkhj;j tpid             2H2O2(aq)    2H2O(l) + O2(g)  

gbepiy 1 nkJthf epfOk; epiy Mjyhy; ,JNt tpidNtfj;ij jPh;khdpf;Fk; gb MFk;. 

NkYk; ,jpy; H2O2      kw;Wk;;  I – Mfpa ,U tpidgL nghUs;fSk; ,lk; ngWtjhy; ,J ,U 

%yf;$W tpidahFk;. 

7. Kjy;tif tpidapd; tiugl tpsf;fj;jpid jUf.  

0[A ]1
k

t [A]
 ln  

kt = ln [A0]  – ln[A]  

 ln [A] = – kt  +  ln [A0] 

y = – mx  +  C 

rPuhd ,ilntspfspy; tpidgL nghUl;fspd; nrwptpid 

fz;lwptjd; %yk; tpid epfo;tij fz;fhzpj;jhy;> 

mjdbg;gilapy; tiuag;gLk;  ln[A] Vs t tiuglkhdJ vjph;Fwp rha;Tld; $ba Neh;Nfhl;bidj; 

jUk;. 

rha;T = -k 

வெடட்ுத்துண்டு = ln [A0] 

8. gpd;tUk; tpidfSf;fhd Ntftpjpapidj; jUf. 

(a) xU tpid x- Ig; nghWj;J 3/2 tpidtifiaAk; y- Ig; nghWj;J G+[;a tifiaAk; ngw;Ws;sJ. 

(b) xU tpid NO Ig; nghWj;J,uz;lhk; tif Br2- Ig; nghWj;J Kjy; tif. 

(a)  tpidNtfk;  = k [X]3/2 [Y]0
 

          ∴   tpidNtfk; = k [X]3/2 

(b)  tpidNtfk;   = k [NO]2 [Br2]1 

9. xU Ntjptpidapd; Ntfj;ij tpidNtf khw;wp vt;thW ghjpf;fpd;wJ vd;gij vLj;Jf;fhl;Lld; 

tpsf;Ff. [Sep 2020] 

 கிளரவ்ு ஆற்றல் குறறகிறது. 

 ஆற்றல் தறடயிறை கடந்து வெை்று விறளப் வபொருளொக மொறும் விறைபடு மூலக்கூறுகளிை் 

எண்ணிக்றக அதிகரிக்கிறது . 

 விறை வெகம் அதிகரிக்கிறது.               

 எ.கொ .   2KClO3 
MnO2  2KCl  +3O2 

        MnO2 - விறைவெக மொற்றி 



 

  

  

10. A, B kw;Wk; L Mfpatw;wpw;fpilNaahd tpidapd; Ntftpjp tpidNtfk;  = k [A]2
 [B][L]3/2 

vdpy; 

gpd;tUk; Neh;Tfspd; tpidNtfk; vt;thW khw;wkilAk;? 

(i)   [L]-  d; nrwpT ehd;F klq;fhf cah;j;Jk;NghJ  

(ii)   [A]  kw;Wk;  [B]  Mfpa ,uz;bd; nrwpTfisAk; ,Uklq;fhf;Fk; NghJ 

(iii) [A] – d; nrwpit ghjpahff; Fiwf;Fk;NghJ  

(iv) [A] – d; nrwpit  (1/3) klq;fhf Fiwj;Jk;  [L] – d; nrwpit ehd;F klq;fhf khw;Wk; NghJ 

epfOk; tpidNtfj;jpid fzf;fpL. 

 

i) 

rate = k [A]2 [B] [L]3/2     (1) 

x rate = k [A]2 [B] [4L]3/2
     (2) 

 

(2) x rate

(1)


rate

k


2[A] [B][4 L 3/2]

k 2[A] [B] [L]
3/2

                  

x = 43/2         

1
3

2x (4)


           

                     

1

2x (64)            x = 8 

tpidNtfk; 8 klq;fhf mjpfhpf;fpwJ. 

(ii) (ii) x rate = k [2A]2 [2B] [ L]3/2   (3) 

      

(3) x rate

(1)


rate

k


[2 A]
2
[2 B] 3/2[L]

k 2[A] [B] 3/2[L]
 

           x = (2)2 (2) 

                x = 8 

 

 

tpidNtfk; 8 klq;fhf mjpfhpf;fpwJ. 

(iii) 

x rate = 

2
3/2A

k [B][L] (4)
2

 
 

 
    

(4) x rate

(1)


rate

k



A
2

[ B
2

 
 
 

3/2][ L]

k [ A 2] [ B 3/2][ L]
 

             

2
1

x
2

 
  
 

 

  
1

x
4

   

tpidNtfk;
1

4
 klq;fhf FiwfpwJ.  

(iv) 

x rate = 

2
3/2A

k [B][4L] (5)
3

 
 

 
     

(5) x rate

(1)


rate

k



A
2

[ B
3

 
 
 

3/2][ 4L]

k [ A 2] [ B 3/2][ L]
 

            

2
3/21

x (4)
3

 
  
 

 

  x 
1

(8)
9

 
  
 

     

tpidNtfk; 
8

9
 klq;fhf FiwfpwJ. 

 

 



 

  

11. xU gbapd; nrwpthdJ 0.05 
3 mol L – 1  Mf cs;s ,Ugb cUthFk; ,uz;lhk; tif tpidapd; 

tpidNtfk; 7.5 × 10 – 3 mol L – 1 s – 1
   vdpy; mjd; tpidNtf khwpypapid fz;lwpf . 

 tpidNtfk;  =  k [xU gb]2 

 

3 27.5 10 k (0.05)    

               

3

2

7.5 10
k

(0.05)


  

3

2 2

7.5 10

(5 10 )









 

3

4

7.5 10

25 10










1 175
3 molL s

25

    

12. x + y + z   tpidnghUs; vd;w tpidapd; Ntftpjp tpidNtfk; = k [X]3/2 [Y]1/2
 tpidapd;    

     xl;Lnkhj;j tpidtif kw;Wk; Z- Ig; nghWj;J tpidapd; tif vd;d? 

  X + Y + Z   tpidtpisnghUs; 

         TpidNtfk;    =  k [X]3/2 [Y]1/2 

             Z  I nghUj;J tpidtif  Z  =  0 

           xl;Lnkhj;j tpidtif   = 
3 1

2
2 2
   

13.mh;̀ pdpa]; rkd;ghl;bid vOjp mjpy; ,lk; ngw;Ws;stw;iw tpsf;Ff .[May 2022] 

mh;̀ pdpa]; rkd;ghL k = Ae-Ea/RT 

Ea - tpidapd; fpsh;T Mw;wy;                 k -  vd;gJ tpidNtf khwpyp 

T   -  jdpntg;gepiy                              A -  vd;gJ mjph;ntz; fhuzp 

R  -  thA khwpyp 

 

14.,U %yf;$W tpidfSf;fhd Nkjy; nfhs;ifapidr; RUf;fkhf tpsf;Ff . 

    (அல்லது)         k  = p Z e-Ea/RT  எை்ற ெமை்பொடற்ட ெருவி   

A2  kw;Wk; B2  Mfpa ,U %yf;$WfSf;F ,ilNa epfOk; Nkhjy; tpidia fUJNthk;.  mt;tpidapd; 

NtfkhdJ xU tpdhbapy; mk;%yf;$WfSf;fpilNa eilngWk; Nkhjy;fspd; vz;zpf;iff;F 

Neh;tpfpjj;jpypUf;Fk;. 

   R 𝜶 Nkhjy; tPjk; 

   Nkhjy; tPjk; 𝜶 [A2] [B2] 

   ∴Nkhjy; tPjk; = Z [A2] [B2]               Z- khwpyp 

        thAf;fspy; Nkhjy; tPjj;jpid thAf;fspd; ,af;ftpaw; nfhs;ifapd; mbg;gilapy; fzf;fpl 

,aYk;.miwntg;gepiy 298K kw;Wk; 1(atm) tspkz;ly mOj;jj;jpy; xt;nthU %yf;$Wk; xU 

tpdhbapy; 10
9 

Nkhjy;fSf;F cl;gLtjhf fUjyhk;.
 

 midj;J Nkhjy;fSk; tpid epfo fhuzkhf miktjpy;iy.  mNj Neuj;jpy; tpid epfo 

Ntz;Lnkdpy; NkhjYWk; %yf;$Wfs; xU Fwpg;gpl;l msT Fiwe;jgl;r Mw;wiy  ngw;wpUf;f 

Ntz;Lk;. 

 Nkhjy;fspd; tpfpjk;  f = e-Ea/RT 

 tpidNtfk; = p x f  x Nkhjy; tPjk;                                                                                 

     ∴   tpidNtfk;  = p x e-Ea/RT x Z [A2] [B2]    _______________ (1) 

          Mdhy; Ntf tpjpg;gb> 

          tpidNtfk; =  k [A2] [B2]          ________________________ (2) 

          rkd;ghL  1 & 2 xg;gpl> 

              k  = p Z e-Ea/RT  



 

  

15. 500 K ntg;gepiyapy; thAepiyapy; cs;s Cl2O7  rpijtile;J Cl2 kw;Wk; O2 Mf khWk; tpid xU Kjy; 

tif tpidahFk;.  500 K - y; xU epkplj;jpw;F gpd;; Cl2O7 -d;nrwpT  0.08 ypUe;J 0.04 atm Mf khw;wkile;jhy 

S-1 
tpid Ntf khwpypia fzf;fpLf .  

0[A ]2.303
k log

t [A]
  

 

2.303 0.08
k log

60 0.04
     

2.303
log 2

60
      

2.303
0.3010

60
      

0.6932

60
      = 0.011553 s-1     

– 2 –1 k  1.153 10 s   

16. G+[;a tif tpidf;F ,U vLj;Jf;fhl;Lfs; jUf . 

                 (i)   
h

2 2H (g) Cl (g) 2HCl(g)


          

                 (ii)  2 2 2

1
N O(g) N (g) O (g)

2
   

17. Nghyp Kjy; tif tpidia xU vLj;Jf;fhl;Lld; tpsf;Ff . 

 xU ,uz;lhk; tif tpidapy; VNjDk; xU tpidgLnghUspd; mstpid kpf mjpf mstpy; 

vLj;Jf;nfhs;tjd; %yk; mt;tpidapid Kjy; tif tpidahf khw;wpaikf;fyhk;.,t;thW 

khw;wpaikf;fg;gLk; tpidfs; Nghyp Kjy; tif tpidfs; vd miof;fg;gLfpd;wd.  

 v-fh :  v];liu mkpy Kd;dpiyapy; ePuhw;gFj;jy;   

 CH3COOCH3 + H2O  
H

   CH3COOCH3 + CH3OH 

18. gpd;tUk; tpidfspy; tpidtifiaf; fz;lwpf .   

(i) ,Uk;G JUg;gpbj;jy; 

(ii) 92U238- d; fjhpaf;f rpijT 

(iii) 2A + 3B   tpid tpisnghUs; 

tpidNtfk; = k  [A] 1/2 [B] 2 

(i) Kjy; tif tpid 

(ii) Kjy;tif tpid  

(iii)   
1

2
2
  

1 4 5

2 2


   

19.  xU thAepiy tpidapd; fpsh;T Mw;wy; 200 k J mol – 1
  . mt;tpidapd; mjph;Tf;fhuzp 

 1.6    10
13
 s- 1

 600 K- y; tpidNtf khwpypiaf; fzf;fpLf . (
40.09e = 3.8 × 10 – 18) 

  Ea = 200 kJ mol – 1
  A = 1.6  10

13
 s-1

  T = 600 K  and  R = 8.314 J K –1 mol–1          k = ?         

  aE
log k log A

2.303RT
   



 

  

          
13 2000 0

log1.6 10  
0

2.303 8.314 6 0  0
 

          
13 2000

log1.6 10
2.303 8.314 6

  
 

 

          
13 2000

log1.6 10
114.88

    

         
13log1.6 10 17.409    

             = log 1.6 + 13 – 17.409 
             = 0.2041 + 13 – 17.409 
            = 13.2041 – 17.409 
  log k = – 4.2049 
           = – 4 – 0.2049 + 1 – 1 

           = – 5 + 0.7951 = 5.7951               

                k Anti log   5.7951      

              
5 1k 6.238 10 s  

 

20. 2x + y   L vd;w tpidf;F gpd;tUk; tptuq;fspypUe;J Ntftpjpapidj; jPh;khdpf;fTk;. 

 

 

 

        

 

 

tpidNtfk; =    k [X]a [Y]b  

  0.15 = k (0.2)a (0.02)b    (1)  

       0.30 = k (0.4)a (0.02)b    (2)   

       1.20 = k (0.4)a (0.08)b    (3)   

  

a b

a b

(2) 0.30 k(0.4) (0.02)

(1) 0.15 k(0.2) (0.02)
   

                    
a2 2  

                                                  a = 1   

  X – apid ப ொருத்து tpனை வனை = 1 

  

a b

a b

(3) 1.20 k(0.4) (0.08)

(2) 0.30 k(0.4) (0.02)
   

                     4 = 4b 

       b = 1 

  y – apid ப ொருத்து tpனை வனை = 1   

  tpனைவவைம் = k [X]1 [Y]1  

 

 

[x] 
(min) 

      [y] 
    (min) 

tpidNtfk;
 

[MS-1] 

     0.2    0.02      0.15 

     0.4    0.02      0.30 

     0.4    0.08      1.20 



 

  

21. xU Ntjptpidapd; Ntfj;jpid tpidgL nghUl;fspd; nrwpT vt;thW ghjpf;fpd;wJ vd;gij    

     tpsf;Ff ? 

 

tpidgLnghUl;fspd; nrwpT mjpfhpf;Fk; NghJ tpidapd; NtfKk; mjpfhpf;fpd;wdJ. 

tpidNtfk; 𝛼[tpidgLnghUs;]. nrwpT mjpfhpf;Fk;NghJ mjpf Nkhjy;fs; epfo tha;g;G 

Vw;gLfpwJ.  vdNt tpidNtfKk; mjpfhpf;fpd;wJ. 

 

22.xU Ntjptpidapd; Ntfj;jpid tpidgL nghUl;fspd; jd;ik vt;thW ghjpf;fpd;wJ vd;gij         

tpsf;Ff ? 

      (அல்லது) 

ப ரஸ் அம்வமொைியம் சல்வ ட ்மற்றும் KMnO4 இனடவய நிைழும் தரம்  ொரத்்தல் வினையொைது miw பவ ்  

நினலயில் நிைழ்கிறது ஆைொல் Mf;]hypf; அமிலம் மற்றும் KMnO4 இனடவய நிைழும் தரம்  ொரத்்தல் 600 C-ல் 

நிைழ்கிறது ைொரணம் தருை. 

 

xU Ntjptpidapy;> tpidgL nghUl;fspy; cs;s rpy gpizg;Gfs; gpsTWjy; kw;Wk; rpy Gjpa 

gpizg;Gfs; cUthjy; Mfpatw;wpd;; fhuzkhf tpidtpis nghUl;fs; cUthfpd;wd. 

vdNt epfu Mw;wy; khw;wkhdJ> tpidgL nghUl;fspd; jd;ikapidg; nghUj;J miktjhy; 

ntt;NtW tpidfs; ntt;NtW tpidNtfq;fis ngw;Ws;sd. vLj;Jf;fhl;lhf> FAS Vs KMnO4  

,itfSf;F ,ilapyhd juk;ghh;j;jy; tpid miw ntg;gepiyapy; epfo;fpwJ.  Mdhy; Mf;]hypf; 

mkpyk; [H2C2O4 ] Vs KMnO4 ,jd; juk;ghh;j;jy; tpidahdJ 60
0
 C ntg;gepiyapy; epfo;fpwJ.   

,jw;fhd fhuzk;> KMnO4 My; Fe2+
 Mf;]p[Ndw;wkiltij xg;gpLk;  NghJ Mf;]hypf; mkpyk; 

Mf;]p[Ndw;wk; tpid kpf nkJthf epfOk; tpidahFk;. 

 

 

23.xU Kjy; tif tpidapd; tpidNtf khwpyp 1.54  10–3 s–1 
mjd; miutho; fhyj;jpidf; fz;lwpf  

              (JUN-20) 

k = 1.54  10–3 s–1 

 t1/2 = ? 

1/2

0.693
t

k
       

3

0.693

1.54 10



    

30.693 10

1.54


     

693

1.54
    

         1/2t 450 sec   

24.SO2Cl2   SO2 + Cl2    vd;w thAepiy xU gbj;jhd tpidahdJ Kjy;tif  tpidNtftpaYf;F 

cl;gLfpwJ . mjd; miutho; fhyk; 8.0 epkplq;fs; SO2Cl2  -d; nrwpthdJ mjd; Muk;gmstpy; 1 % Mf 

Fiwa MFk; fhyj;ij fzf;fpLf. 

1/2t 8 min        t = ? 

 [A0] = 100  

 [A] = 1% of initial value 

 [A]  = 
1

100 1
100

   

 

1/2

0.693
k

t
   

 

      
10.693

k  min
8

   



 

  

       
0[A ]2.303

k log
t [A]

   

       
0.693 2.303 100

log
8 t 1

   

       
0.693 2.303

2
8 t

    

       
0.693 4.606

8 t
   

       
4.606 8

t
0.693


   

36.848

0.693
   

 

                  t = 53.17 min 

25. A vd;w nghUs; rpijtilAk; tpid xU Kjy;tif tpidahFk; .  tpidnghUs; rhpghjp Fiwa 

MFk; fhyk; 60 tpehbfs; vdpy; mt;tpidapd; tpidNtf khwpypiaf; fzf;fpLf . 180 tpdhbfSf;F 

gpwF vQ;rpapUf;Fk; tpidnghUspd; (A) mstpidf; fz;lwpf . 

  (i)  1/2t 60sec       k = ? 

       (ii)  t = 180 sec [A] = ?  
              [A0] = 100 

 (i) 1/2

0.693
t

k
   

          
1

t1/2

0.693 0.693
k 0.01155 sec

t 60

     

 (ii)  0

t1/2

[A ]0.693
k log

t [A]
   

      0[A ]2.303
0.01155 log

180 [A]
   

      
100 0.01155 180

log
[A] 2.303


   

      

100 2.079
log

[A] 2.303
   

      

100
log 0.9027

[A]
   

            

100
Anti log0.9027

[A]
   

            

100
7.993

[A]
   

            
100

[A]
7.993

   

             [A] = 12.5% 



 

  

 
26. xU G+[;a tif tpid 20 epkplq;fspy; 20 % epiwTWfpwJ. tpidNtf khwpypiaf; fzf;fpLf 

.mt;tpiz 80 % epiwtila MFk; fhyk; vt;tsT?  

                (i)   [A0] = 100   [A] = 80       t = 20 min     k = ?   
         (ii)    t = ?            
        [A] = 20 

 (i)  0[A ] [A]
k

t


  

             
100 80

20


  

20

20
  

       
– 1 – 1k 1 mol L min   

 (ii)  0[A ] [A]
k

t


  

           
100 20

1
t


        

  t 80 min  

 

27.xU tpidapd; fpsh;T Mw;wy; 225 k cal mol – 1
  NkYk; 40C  -y;    tpidNtf    khwpyp 

 1.8 × 10 – 5 s – 1
vdpy; mjph;Tf;fhuzp  A -d; kjpg;igf; fz;lwpf .  

1
aE 225 k cal.mol    = 225000 cal . mol–1   k = 1.8  10–5 s–1 

 R = 1.987 cal K –1 mol –1     T = 40C = 40 + 273 = 313 K          A = ? 

 log k = log A – aE

2.303RT
 

 log 1.8  10 – 5 = log A – 
22500

2.303 1.987 313 
     

 log 1.8  10 – 5 = log A – 
22500

1432
     

 log 1.8  10 – 5  =  log A – 15.7089     

 log 1.8  10 – 5  =  log A – 15.7089    
       log 1.8 – 5  =  log A – 15.7089 
       0.2553 – 5  =  log A – 15.7089     
               log A  =  15.7089 + 0.2553 – 5 
               log A  =  10.9642 
                     A  =  Antilog 10.9642 

             
10 –1A   9.208 10 collisons s   

28.xU Kjy; tif tpid 50 epkplq;fspy; 40 % epiwtilfpwJ> tpidNtf khwpypapd; kjpg;igf; fz;lwpf 

.  mt;tpid 80 % epiwtila Njitahd fhyk; vt;tsT? 

(i) t = 50 min     [A0] = 100 [A] = 60             k = ? 

(ii) [A] = 20          t = ? 

            (i)  0[A ]2.303
k log

t [A]
   



 

  

                       

2.303 100
log

50 60
  

                       
2.303

log1.667
50

  

                      
2.303

0.2219
50

   

                                k  =  – 10.01022 min  

           (ii) 0[A ]2.303
k log

t [A]
  

         

2.303 100
0.01022 log

t 20
  

        

2.303
0.01022 log5

t
     

         

2.303
0.01022 0.6990

t
          

                                

2.303
t 0.6990

k
   

                    

1.61

0.01022
       

          t  157.51 min
 

                       II  vLj;Jf;fhl;Lfs;
 

vLj;Jf;fhl;L : 1: ( gf;f vz;. 235) 

fPo;fhZk; iel;hpf; Mf;i]bd; Mf;]p[Ndw;w tpidapy; 2NO(g) + O2(g)    2NO2 (g) 
,jpy; xU Fwpg;gpl;l Neuj;jpy;  [O2] -d; nrwpT 0.2 mol L–1 s–1 

vd;w mstpy; FiwfpwJ  vdpy; me;Neuj;jpy;                         

 [NO2] -d; nrwpT ve;j tPjj;jpy; mjpfhpf;Fk; ?  

 



 

  

               

vLj;Jf;fhl;L : 2: ( gf;f vz;. 235) 

gpd;tUk; tpidfspy; xt;nthU tpidgL nghUs;fisg; nghUj;J tpidNtfq;fisf;Fwpg;gpLf .   

tpidapd; xl;Lnkhj;j tpidtifiaf; fz;lwpf . 

     (a) 35Br (aq) BrO (aq) 6H (aq)      3Br2 (l) + 3H2O(l)  

          Nrhjid %yk; fz;lwpag;gl;l Ntftpjp  

           tpidNtfk; = k [Br–] [BrO- 3] [H+]2 

(b) 3 4CH CHO(g) CH (g) CO(g)


   

      Nrjid %yk; fz;lwpag;gl;l 

     tpidNtfk;      =  k[CH3  CHO]3/2 

a) Br – – apid வபொருத்து tpறைெறக =  1   

            3BrO
– apid வபொருத்து tpறைெறக = 1                           

             H+
 – apid வபொருத்து tpறைெறக = 2                          

          xl;Lnkhj;j tpidtif = 1 + 1 + 2 = 4 

b) tpidtif = 3/2 

 

vLj;Jf;fhl;L : 3: ( gf;f vz;. 235) 

x + 2y  tpis nghUs; vd;w tpidapd; tpidNtfkhddJ  [x] = [y] = 0.2 M vDk; NghJ   

400 K -y; tpidNtfk;  2  10 –2 s –1
 ,t;tpidapd; xl;Lnkhj;j tpidtifiaf; fz;lwpf. [Sep 2020] 

     tpidNtfk; =  k [X]9 [Y]6
   

4  10 –3 = 2  10 –2  (0.2)a (0.2)b 
3

a b

2

4 10
(0.2)

2 10










 

  
1 a b2 10 (0.2)    

        
a b0.22 (0.2)   

      அடுக்குகறள ஒப்பிடும்வபொது a + b = 1 
       xl;Lnkhj;j tpidtif  a + b = 1 

 

 

 



 

  

vLj;Jf;fhl;L: 4 ( gf;f vz;.240) 

xU Kjy;tif tpidahdJ 90%  epiwTngw 8 kzpNeuk; Njitg;gLfpwJ vdpy; mt;tpid 80% epiwT 

ngw Njitahd Neuj;jpidf; fzf;fpLf. 

t = 8 hr 
[A0] = 100 
[A] = 10 
t = ? for [A] = 20 (80% completion) 

0[A ]2.303
k log

t [A]
  

2.303 100
log

8 10
   

2.303
log10

8
  

12.303
k  hr

8

  

0[A ]2.303
k log

t [A]
  

2.303 2.303 100
log

8 t 20
  

2.303 2.303
log5

8 t
  

2.303 2.303
0.6989

8 t
   

2.303 1.6096

8 t
  

1.6096
t

2.303
   

12.876

2.303
  

t 5.59 hr  

 

 

vLj;Jf;fhl;L: 6 ( gf;f vz;.241) 

xU Kjy;gb  tpidahdJ  99.9 % epiwtila Njitahd NeukhdJ> mt;tpid ghjpasT epiwtila 

Njitahd Neuj;ijg; Nghy Njhuhakhf 10 klq;F vdf; fhl;Lf. 

     k = 
2.303

t
 log 0[A ]

[A]
  

  t99.9% = 
2.303

k
 log

100

0.1
 

  t99.9% = 
2.303

k
 log 1000 

  t99.9% = 
2.303

k
 × 3 

  99.9%

6.909
t

k
     (1)            

  50%

0.693
t

k
     (2)                    



 

  

  From 
(1)

(2)
,   99.9%

50%

t

t
 = 

6.909

k
 × 

k

0.693
 

  99.9%

50%

t

t
 = 10 

  99.9% 50%t    10 t  

vLj;Jf;fhl;L: 7 ( gf;f vz;.246) 

400 K  kw;Wk; 200 K Mfpa ntg;gepiyfspy; tpidNtf khwpypfs; KiwNa 0.04 kw;Wk;  0.02 s -1
    

vdpy; fpsh;T Mw;wiyf; fzf;fpL 

T1 = 200 K K1 = 0.02 S-1 
T2 = 400 K            K2 = 0.04 S-1 
R = 8.314 JK-1mol-1 

Ea = ? 

   
a2 2 1

1 1 2

Ek T T
log

k 2.303 R T T

 
  

 
 

aE0.04 400 200
log

0.02 2.303 8.314 400 200

 
  

  
 

            
aE 2 0

log 2
2.303 8.314

 


0

800 0 0
 

     
aE 2

0.3010
2.303 8.314 800

 


 

        
aE 1

0.3010
2.303 8.314 400

 


 

                       aE 2.303 8.314 400 0.3010     

               
1

aE 2.305 J mol  

vLj;Jf;fhl;L: 8 ( gf;f vz;.246) 

xU tpidapd; tpidNtf khwpyp k MdJ ntg;gepiyapidg; nghWj;J gpd;tUkhW mh;̀ Pdpa]; 

rkd;ghl;bd; gb khw;wkilfpwJ.  

 
 
 

aE 1
log k = log A

2.303R T
               NkYk;      log k Vs 

1

T
 

tiuglk; tiuAk;NghJ -4000 K   rha;T cila Neh;NfhL ngwg;gLfpwJ .  fpsh;T Mw;wiyf; fzf;fpLf. 

 

rha;T = -4000 K          Ea = ? 

aE
slope

2.303R
   

 4000K   a
1 1

E

2.303 8.314 JK mol 
 

1
aE 2.303 8.314 J K  1mol 4000 K   

1
aE 76589 J mol  

rha;T 



 

  

 

III.   jd;kjpg;gPl;L tpdhf;fs; 

jd;kjpg;gPL :1  ( gf;f vz;.235) 

1)  gpd;tUk; tpidfis mbg;gil tpidfshff; fUj;jpw;nfhz;L mt;tpidfSf;fhd 

tpidNtfj;jpid Fwpg;gpLk; rkd;ghLfis vOJf. 

      (i)  3A + 5B2   4CD    (ii) X2 + Y2   2XY 

                        (i)  
 −𝑑[𝐴]

3𝑑𝑡
=

−𝑑[𝐵2 ]

5𝑑𝑡
=

𝑑[𝐶𝐷]

4𝑑𝑡
 

       (ii)
−𝑑[𝑋2]

𝑑𝑡
=

−𝑑[𝑌2]

𝑑𝑡
=

𝑑[𝑋𝑌]

2𝑑𝑡
 

     

2) N2O5(g)  rpijtile;J NO2(g) kw;Wk; O2(g) Mfpatw;iwj; jUk; tpidfis fUJf. xU     Fwpg;gpl;l 

epiyapy;  N2O5  -d; kiwjy; Ntfk;  2.5  10
 -2

 mol dm -3 s -1 NO2  kw;Wk; O2 Mfpadtw;wpd; cUthjy; 

Ntfj;jpd; kjpg;Gfisf; fhz;f.  tpidapd; Ntfk; vd;d? 

(1) (i)  tpidNtfk;  = k [A]3 [B2]5  
      (ii) tpidNtfk;  = k [X2]1 [Y2]1  

(2) 2 5 2 22N O 4NO O   

2 5 2d[N O ]1 1 d[NO ]

2 dt 4 dt
   

2 21 1 d[NO ]
2.5 10

2 4 dt

    

         
22d[NO ] 4

2.5 10
dt 2

     = 2  2.5  10 –2    = 5  10 –2 mol L –1 s –1
 

2 5 2d[N O ]1 d[O ]

2 dt dt
   

2 21 d[O ]
2.5 10

2 dt

    

             
2 1 12d[O ]

1.25 10 mol L s
dt

     

    jd;kjpg;gPL :2  ( gf;f vz;.236) 

1. X + Y    tpisnghUs; vd;w tpidapy; [x] I ehd;F klq;fhf;Fk; NghJ tpidNtfk; vl;L 

klq;fhfpwJ.  NkYk;  [x] , [y]  Mfpa ,uz;ilAk; ehd;F klq;fhf;Fk; NghJ tpidNtfk; 16 

klq;fhfpwJ.  vdpy; x kw;Wk; y Ig; nghUj;J tpidtif kw;Wk; xl;Lnkhj;j tpidtif 

Mfpatw;wpidf; fz;lwpf. 

 

2. (g) 2(g) (g)2NO +C 2NOCl l  vd;w tpidf;F fPNo nfhLf;fg;gl;Ls;s juTfspd; mbg;gilapy; 

xt;nthU tpidnghUisg; nghUj;J tpidtif kw;Wk; xl;Lnkhj;j tpidtif Mfpatw;wpd; 

kjpg;Gfisf; fhz;f 



 

  

வசொதனை 

எண் 

துவை்ைச ்பசறிவ 

துவை்ை வினை 

வவைம் 

 [NO] [Cl2]  

1. 

2. 

3. 

0.1 

0.2 

0.2 

0.1 

0.1 

0.3 

7.8  10
 –5

 

3.12  10
 –4

 

9.36  10 
–4

  

           (1)    tpidtif     = k [X]a [Y]b       (1) 

        8 tpidtif   = k [4X]a [Y]b     (2) 

       16 tpidtif   = k [4X]a [Y]b     (3) 

           
(2) 8 rate

(1)


rate

k


[4 X a b] [ Y]

k [ X a b] [ Y]
 

                      
a8 4  

                 23 = 22a 
      3 = 2a 
                      a = 3/2 
         X - I nghUj;J  tpidtif = 3/2    

    
(3) 16 rate

(2)


8rate

k


[ 4X a b] [ 4Y]

k [ 4X a b] [ Y]
 

                       
b2 4  

 

             b = 1/2 
 
     Y - I nghUj;J  tpidtif = 1/2    

 

   (2)  
x y

2rate k[NO] [C ] l  

       
5 x y7.8 10 k(0.1) (0.1)  (1)    

       
4 x y3.12 10 k(0.2) (0.1)  (2)    

       
4 x y9.36 10 k(0.2) (0.3)  (3)    

      

4

5

k(2) 3.12 10

(1) 7.8 10






 



x(0.2) ( 0.1)
y

k x(0.1) ( 0.1)
y

 

                                 4 = 2x        
                                                x = 2 
        NO- I nghUj;J  tpidtif = 2 

           

                                   
                                  

                               



 

  

 
       

 

 

 

   
 
 
 
அடுக்குகறள ஒப்பிடுக 

 

             y = 1 

         Cl2 - I nghUj;J  tpidtif = 1  

         tpidtif = k [NO]2 [Cl2] 1  

        Xl;Lnkhj;j tpidtif  = 2 +1 = 3 

jd;kjpg;gPL :3  ( gf;f vz;.241) 

(1) A  tpisnghUs; vd;w Kjy;tif tpidapy;  A MdJ  60%  rpijtila   40 epkplq;fs; Njitg;gLfpwJ.    

,t;tpidapd; miutho;fhyk; vd;d? 

  (1)      t = 40 min   [A0] = 100     [A] = 40     t1/2 = ?  

               
0[A ]2.303

k log
t [A]

  
2.303 100

log
40 40

   
2.303

log 2.5
40

  
2.303

0.3979
40

   
0.9163

40
  

                   
1k 0.0229 min  

                 

1/2

0.693
t

k
   

0.693

0.0229
 : t1/2 = 3.026 min 

           
       

1/2t 3min  

IV. $Ljy; tpdh - tpilfs;: 

1.  tpidNtfk; tiuaW? 

XuyF fhyj;jpy; xU Ntjptpidapy; ,lk; ngw;Ws;s tpidg; nghUl;fspd; nrwptpy; Vw;gLk; khw;wk; 

mt;tpidapd; tpidNtfk; vdg;gLfpwJ. 

2. gpd;tUk; epiyapy; epfOk; tpidfspd; tpidNtfj;jpw;fhd myfpid jUf. 

(i) $o;kepiyapy;                              (ii) thA epiyapy;  

         (i)    Nkhy;. yp
-1
 tp

-1 
                            (ii) atm. s-1

 

     3. XU tpidapd; tpidNtfj;ij vt;;thW eph;zapg;gha;? 

 xU tpidapd; Kbtpy; tiuag;gLk; nrwptpw;Fk; Neuj;jpw;Fkhd  tisNfhl;by;  

(i) rha;thdJ VNjDk; xU Neuj;jpy; FWfpa ,ilntspapy; mike;;jhy; mJ ruhrhp tpidNtfj;ij 

Fwpf;Fk;. 

(ii) rha;thdJ xU Fwpg;gpl;l Neuj;jpy; mikag;ngw;why; mJ Fwpg;gpl;l Neuj;jpy; tpidNtfk; 

vdg;gLfpwJ. 

  ∆ t   0 vDk; NghJ ruhrhp tpidNtfk; xU Fwpg;gpl;l Neuj;jpd; tpidNtfkhf khw;wg;gLk;.  

 



 

  

  

 

 

 

 

 

4. tpidNtfk; kw;Wk; tpidNtf khwpyp Mfpatw;wpw;fpilNaahd NtWghLfis vOJf.[Aug 2021] 

t.vz;            tpidNtfk;            tpidNtf khwpyp  

1. ve;j xU Neuj;jpYk; tpidgL 

nghUs;fs;> tpidtpisg; 

nghUl;fshf khw;wg;gLk; 

Ntfj;jpid ,J Fwpg;gpLfpd;wJ. 

 

     ,J xU tpfpj khwpypahFk;. 

2.  tpidgL nghUl;fspd; nrwpT 

FiwT my;yJ tpidtpis 

nghUl;fspd; nrwpT mjpfhpg;ghy; 

,J mse;jwpag;gLfpwJ. 

 xU tpidapy; <LgLk; xt;nthU tpidgL 

nghUspd; nrwpTk; 1mol L-1
 Mf cs;sNghJ 

mj;jUzjj;jpy; tpidapd; NtfkhdJ> 

mt;tpidapd; tpidNtf khwpypf;Fr; rkkhfpwJ. 

3. ,J tpidgL nghUl;fspd; 

Jtf;fr; nrwptpidg; nghUj;J 

mikAk;. 

,J tpidgL nghUl;fspd; Jtf;fr; nrwptpid 

nghUj;J mikahJ. 

5. tiuaW: %yf;$W vz; 

xU mbg;gil tpidapy; ,lk;ngWk; tpidgL %yf;$Wfspd; nkhj;j vz;zpf;if   %yf;$W vz; 

vdg;gLk;. 

6. tiuaW: tpidtif 

Nrhjid %yk; fz;lwpag;gl;l Ntftpjpapy; ,lk; ngw;Ws;s nrwpT cWg;Gfspd; mLf;Ffspd; 

$Ljy; tpidtif vdg;gLk;. 

7. xU G+[;a tiftpidf;fhd miutho;Tfhy rkd;ghl;bid tUtp. 

                    
0[A ] [A]

k
t


  

  t = t1/2 , 
0[A ]

[A]
2

  

 

0

1

2

[A]
[A ]

2k
t


  

 
0 0

1

2

2[A ] [A ]
t

2k


  

S 

Conc 

0.1 

0.2 

0.3 

0.4 

0.5 

0 5 10 15

0 

20 25 

Time 

Slope  

Average Rate Conc 

0.1 

0.2 

0.3 

0.4 

0.5 

0 5 10 15

0 

20 25 

Time 

                 Slope  

      Instantaneous Rate 



 

  

 
0

1

2

[A ]
t

2k
  

8. n tif tpidapd; miutho;T fhyj;jpw;fhd nghJthd rkd;ghl;bid jUf. 

n- tif tpidapd; miutho;T fhyk; = 

n 1

1/2 n 1
0

2 1
t

(n 1)k[A ]









 

9. xU G+[;a tif tpidapd; nrwpTf;F vjpuhd fhyj;jpw;fhd 

tisNfhL tiuf. 

 
0[A ] [A]

k
t


  

 

           0[A] kt [A ]    

   y = – mx  +  C 

                      [A] Vs t   
 

    tiuglkhdJ vjph;Fwp rha;it nfhz;l Neh;Nfhl;iljUfpwJ.   

  

    rha;T = -k 

   பவடட்ுத்துண்டு =  [A0]         

10. Kjy;gb tpidf;F vLj;Jf;fhl;Lfs; jUf.[May 2022] 

              (i)   2 5 2 2

1
N O (g) 2NO (g) O (g)

2
     

              (ii)  2 2 2 2SO C ( ) SO (g) C (g) l l l  

              (iii) 2 2 2 2

1
H O (aq) H O( ) O (g)

2
 l  

(iv) midj;J fjphpaf;f epfo;Tfs; 

 

(v) tisa GNuhg;Ngd; GNuhg;gPdhf khw;wpakhjy;. 

 

 

11. gpd;tUk; tpidtif tpidfspd; tpidNtf khwpypf;fhd myfpid jUf. 

(a) Kjy;gb tpid            (b)  G+[;a tpidgb tpid. 

 

(a) sec–1
                           (b) mol L–1 s–1

   

 

12. Nkhjy; tPjk; vd;why; vd;d? 

  ஓரலகு fd mstpy; xU tpdhbapy; NkhjYWk; %yf;$Wfspd; vz;zpf;ifNa Nkhjy; tPjk; vd 

miof;fg;gLfpwJ . 

 

13. xU mbg;gil tpidapy; %y$W vz; 3-f;F Nkw;glL ,Uf;fhjjw;fhd fhuzk; ahJ? 

xU mbg;gil tpidapy; %d;Wf;F Nkw;gl;;l tpidgL nghUl;fspd; Nkhjy;fSf;fhd 

rhj;jpaf;$Wfs; kpfTk; mhpJ .  vdNt %yf;$W vz;Zk; 3-f;F Nkw;gl;L ,Uf;fhJ. 

 

 

 



 

  

14. tiuaW: fpsh;T Mw;wy; . 

xU Ntjptpid epfoNtz;Lnkdpy; NkhjYWk; %yf;$Wfs; xU Fwpg;gpl;l msT Fiwe;jgl;r 

Mw;wiyg; ngw;wpf;f Ntz;Lk; . mt;thw;wy; fpsh;T Mw;wy; vd miof;fg;gLfpwJ. 

 

15. Mh;̀ Pdpa]; rkd;ghl;bd; gad; ahJ ? 

 nfhLf;fg;gl;l ,U NtW ntg;gkjpg;Gfis cila  tpidapd; tpidNtf khwpypia nfhz;L 

mh;̀ Pdpa]; rkd;ghl;bid gad;gLj;jp fpsh;T  Mw;wiy fzf;fplyhk;. 

 

16.  tpidNtfj;ij ghjpf;Fk; fhuzpfs; ahit ? 

(i)  tpidgL nghUl;fspd; epiyik kw;Wk; ,iaG  

(ii)   tpidgL nghUl;fspd; nrwpT 

(iii)   tpidgL nghUl;fspd; Gwg;gugsT 

(iv)   tpidapd; ntg;gepiy 

(v)   tpidNtf khw;wpiag; gad;gLj;Jjy;. 

    17. fPo;fhZk; tisNfhLfspy; cs;s rha;itf; fhz;f . 

 

 

 

 

 

 

  

    
k

slope  
2.303

 

 

    18. gpd;tUk; tpidfspy; Ntfkhkf eilngWk; tpid vJ?  fhuzk; $Wf. 

               (i)  (s) 2(s) (s)2Na I 2NaI   

              (ii) (s) 2(g) (s)2Na I 2NaI   

         Nkw;fhZk; tpidfspy;> ,uz;lhk;  tpidNa Ntfkhf eilngwf; $ba tpidahFk;. 

fhuzk;: jpz;k tpidgL nghUl;fistpl thA tpidgL nghUs; nghJthf Ntfkhf  

tpidfspy; <LgLk;.  

 

19. gpd;tUk; tpidfspy; Ntfkhf eilngWk; tpid vJ? fhuzk; $Wf. 

(i) J}shf;fg;gl;l CaCO3 cld; ePh;j;j  HCl tpid. 

(ii)  gspq;F fy;yhd CaCO3  cld; ePh;j;j HCl tpid. 

J}shf;fg;gl;l  CaCO3 -d; Gwg;gug;gsT mjpfhpg;gjd; fhuzkhf> mjpf Nkhjy;fs; 

eil ngw;W    tpidNtfk; mjpfhpf;fpd;wJ. 

vdNt> Kjy; tpid Ntfkhf eilngWk; tpidahFk;  

  20.    A   tpisnghUs; vd;w Kjy; tif tpidf;fhd njhifg;gLj;jg;gl;l Ntf tpjpapid tUtpf;f. 

 

ஒரு விறையிை் விறைவெகமொைது, அெ்விறையில் ஈடுபடும் விறைபடு வபொருடக்ளிை் 

வெறிவுகளிை் முதல் படியிறைப் வபொறுதத்ு அறமயுமொைொல் அெ்விறைகள் முதல் ெறக விறைகள் 

எைப்படும். பிை்ெரும் முதல் ெறக விறையிறை கருதுக. 

    [R] 

t 

log[R] 

t 

slope –k  



 

  

 A →  tpisnghUs; 

வெக விதியொைது  

    விறைவெகம் = k [A]1  

              
d[A]

   k[A]
dt

   

 
d[A]

   k dt
[A]

   

வநரம் t = 0 முதல் t = t எை அறமயும் வநர எல்றலயில், விறைபடுவபொருடக்ளிை் வமற்கண்டுள்ள 

ெமை்பொட்டிறைத் வதொறகப்படுத்த, வெறிவு எல்றல [A0] முதல் [A] ஆக அறமகிறது எைில், இந்த எல்றல 

மதிப்புகளில்  

 

[A] t

[A ] 00

d[A]
  k dt

[A]
    

  
[A] t

0[A ]0
n  [A]   k(t)  l  

 – ln [A] – (–ln [A0] ) = k (t – 0)  

 –ln [A] + ln [A0] = kt 

 0[A ]
ln kt

[A]

 
 

 
  

 0[A ]1
k n

t [A]
 l  

                          0[A ]2.303
k log

t [A]
  

21. A       B எை்ற ப ொதுவொை வினைை்கு A இை் பசறிவுை்கும் வநரத்திற்கும் இனடவயயொை   

    வனர டம் கீவழ பைொடுை்ை ் ட்டுள்ளது. வனர டத்னத அடி ் னடயொைை் பைொண்டு பிை்வரும்    

    வினைைளுை்கு வினடயளி.  
 

       [A]              (i) விறையிை் விறை ெறக எை்ை?  

                       t                       (ii) ெறளவகொட்டிை் ெொய்வு எை்ை? 

                           (iii) விறைவெக மொறிலியிை் அலகு எை்ை? 

 

     விறட:  (i) பூஜ்ஜிய ெறக விறை 

                   (ii) m = -k 

    (iii) mol L-1 S-1 



 

  

 22.  வினை ்ப ொருளிை் புற ் ர ் ளவொைது வினை வவைத்திை் மீது ஏற் டுத்தும் வினளவினை    

      விளை்குை?  

 ஒரு குறிப்பிட்ட எறடயுறடய விறை வபொருளிை் உருெளவு குறறயும் வபொது அதை் புற பரப்பளவு  

அதிகரிக்கிறது  

 இதைொல் ஒரு விைொடியில் ஒரு லிட்டரில் அதிக வமொதல்கள் நறடவபற ெொய்ப்பு ஏற்படுகிறது 

 விறைவெகம் அதிகரிக்கிறது  

  23. அரஹ்ீைியஸ் சமை் ொட்னட  யை் டுத்தி T1 மற்றும் T2 பவ ் நினலைளில் வினைவவை   

     மொறிலிைள் முனறவய K1 மற்றும் K2 ஆகியவற்றிை் மதி ்புைளிலிருந்து கிளரவ்ுறு  ஆற்றல் Ea - ஐ  

     ைணை்கிடும் சமை் ொட்டினை வருவிை்க 

 

                                          -------------------------------------(1) 

       

              ெமை்பொடு (1) ை் இருபுறமும் மடக்றக எடுக்க                                  

 

  

 

                        

 

           

                             T = T1 எனும் வபொது விறைவெக மொறிலி k = k1 

                                  ln k1  =  ln A −     
𝐸𝑎

𝑅𝑇1
   -------------------(3) 

                         T = T2 எனும் வபொது விறைவெக மொறிலி k = k2 

                                 ln k2  =  ln A -   
𝐸𝑎

𝑅𝑇2
           -----------------(4) 

                          (4) –(3) 

 

 

 

 

 

         T1 மற்றும் T2. வெப்பநிறலகளில் விறைவெக மொறிலிகள் k1 மற்றும் k2 ஆகியைெற்றிை்       

மதிப்புகளிலிருந்து வமற்கண்டுள்ள ெமை்பொட்டிறைப் பயை்படுத்திக் கிளரவ்ு ஆற்றல் Ea –ஐ   கண்டறியலொம். 

 

 

                                                                                                ********************************* 

Ea 
RTk Ae







 

 

myF-8 madpr; rkepiy 

I) ghlE}y; tpdh tpilfs;;:- 

 

1)  Y}ap mkpyq;fs; kw;Wk; fhuq;fs; vd;why; vd;d? ,uz;L v.fh jUf. (MAR-2020, AUG-2022) 

      Y}ap mkpyq;fs; : 

 
Y}ap fhuq;fs;: 

 
1 vyf;l;uhd; ,izia Vw;Fk; NrHkq;fs;   

; (xU ,iz vyf;l;uhid) Y}ap mkpyq;fs; 

vdg;gLk;. 

xU ,iz vyf;l;uhd;fis nfhLf;Fk;/toq;Fk; 

NrHkq;fs; Y}ap fhuq;fs; MFk;. 

 
2 v.fh: BF3, AlCl3 

 
v.fh: NH3, H2O 

 
 

 2) mkpyq;fs; kw;Wk; fhuq;fs;; gw;wpa nyshp g;uhd;];ll; nfhs;ifia tpsf;Ff:- 

 mkpyq;fs; ePHfiurypy; gphpTw;W GNuhl;lhid (i`l;u[d; madpia) jUfpwJ. 

   HCl  + H2O     ⇌    H3O+ +  Cl- 

 fhuq;fs;> ePHf;fiurypy; gphpTw;W GNuhl;lid Vw;Wf;nfhs;fpwJ. 

             NH3 + H2O    ⇌ NH4
+  +  OH¯ 

 

 xU GNuhl;lid toq;fpa gpwF vQ;rpAs;s gFjp xU fhukhFk; (fhuk; 1).  

     NkYk; ,J g;uhd;];ll; mkpyj;jpd; (mkpyk; 1) ,izfhuk; vdwiof;fg;gLfpdwJ. 

 xU GNuhl;lid Vw;Wf;nfhz;l gpwF vQ;rpAs;s  gFjp xU mkpykhFk; (mkpyk; 2 ).  

     NkYk; ,J  g;uhd;];ll; fhuj;jpd; (fhuk; 2) ,izmkpyk; vdwiof;fg;gLfpwJ. 

 nghJthf nyshp - g;uhd;];ll; (mkpy - fhu) tpidia gpd;tUkhW vOjyhk;. 

    mkpyk; 1+ fhuk; 2   ⇌  mkpyk; 2 + fhuk; 1 

                                                   ,iz mkpy fhu ,ul;il 

 

    

                           HCl         +          H2O      ⇌            H3O+      +          Cl- 

                         GNuhl;ld; toq;fp       GNuhl;ld; Vw;gp             GNuhl;ld; toq;fp      GNuhl;ld Vw;gp;  

              mkpyk; 1                             fhuk; 2                                         mkpyk; 2                                 fhuk; 1 

  

                                                                              

                                                                                ,iz mkpy fhu ,ul;il 

 

     

  

 



 

 

3) gpd;tUk; ePhpa firy;fspy; epfOk; tpidfspy; ,izmkpy - fhu ,ul;ilfis fz;lwpf(JULY-2020) 

                i) HS- (aq)  + HF   ⇌     F- (aq) +  H2 S (aq) 

                                              ,iz mkpy fhu ,ul;il 

                             

                                  HS-
(
 
aq) + HF(aq)    ⇌     F-

(aq) +  H2S(aq) 
                                     fhuk; 2     mkpyk; 1                       fhuk; 1    mkpyk; 2                                  

   

                                                                         ,iz mkpy fhu ,ul;il 

 

                             ii)  HPO4
2-  +  SO3

2-  ⇌    PO4
3-  +  HSO3

- 

 

                                                             

                                                                       ,iz mkpy fhu ,ul;il  

   

                                   HPO4
2-  +  SO3

2-  ⇌    PO4
3-  +  HSO3

- 
                                      mkpyk; 1           fhuk; 2               mkpyk; 2        fhuk; 1 

                                                                
                                                 ,iz mkpy fhu ,ul;il         
                    
                          iii)  NH4

+  +  CO3
2-  ⇌  NH3  + HCO3

-  

 

 
                                                                   ,iz mkpy fhu ,ul;il 

 

                                    NH4
+  +  CO3

2-  ⇌  NH3  + HCO3
- 

                                   mkpyk; 1           fhuk; 2             mkpyk; 2        fhuk; 1 

                                          
                                                   ,iz mkpy fhu ,ul;il 

        
4) HClO4 %yf;$wpd; mkpyj;jd;ikf;fhd fhuzk; $W.  g;uhd;];ll; -nyshp nfhs;ifapd; 

mbg;gilapy; mjd; ,iz fhuj;ij fz;lwpf. 

                    HClO4  +  H2O  ⇌ H3O+  +  ClO4
- 

HClO4 vd;w mkpyj;jpd; ,iz fhuk; ClO4
-
 . xU jdpkj;jpd; Mf;]p mkpyq;fspd; Mf;]p[Ndw;w vz; 

mjpfhpf;Fk; NghJ> mjd; mkpyj;jd;ikAk; mjpfhpf;Fk;. NkYk; HClO4 - y; FNshhpdpd; Mf;]p[Ndw;w 

vz; 7. ,J mkpyj;jpYs;s O-H  gpizg;gpd; typikia Fiwg;gjhy; mkpyj; jd;ik mjpfhpf;fpwJ. 

5) CuSO4 fiurYld; ePHj;j mk;Nkhdpahit NrHf;Fk; NghJ nll;uh mk;ikd; fhg;gH (II) mizT 

cUthtjhy; fiury; mlH ePy epwkhf khWfpwJ. [Cu(H2O)4]2+ 
(aq)  + 4NH3 (aq)   ⇌   [ Cu (NH3)4 ] 2+ 

(aq) ,   

H2O  kw;Wk; NH3 Mfpatw;wpy;;;;; vJ typik kpF Y}ap fhuk; ? 

 mizT NrHkq;fspy;> ika cNyhf madpahdJ <dpfsplkpUe;J vyf;l;uhd;fis Vw;gjhy; 

Y}ap mkpykhfTk;> <dpfs; vyf;l;uhd;fis toq;Ftjhy; Y}ap fhukhfTk; nray;gLfpwJ. 

 xU typikahd Y}apfhuk; (<dp) Kd;dpiyapy; xU Y}ap mkpyk; (ika cNyhf madp )> xU 

typik Fiwe;j Y}ap fhuj;ij (<dp) ><dp ghpkhw;w tpid %yk; ntspNaw;WfpwJ. Nkw;f;fz;l tpidapy; 

NH3 %yf;$W H2O %yf;$wpid ePf;fp xU mlHePy epw mizT NrHkj;ij Vw;gLj;JfpwJ. 

 vdNt NH3 xU typikkpF Y}ap fhuk; MFk;. 



 

 

6) ஒருநீர்மாதிரியில் உள்ளஹைட்ராக்ஹைடு அயனிை ்சைறிவு 2.5 x10-6 M என 

கண்டறியப்பட்டுள்ளது. கஹரைலின் தன்ஹமஹய கண்டறிக. 

      [OH−] =  2.5 x 10−6 M 

       pOH = −log  [OH−] 
                 = −log [2.5 x 10−6] 

                   = 6 − log 2.5 =  6 –  0.3979 =  5.6021     

           pH  = 14 - pOH 
                                    pH = 14 − 5.6021 = 8.3979.  

                        pH =  8.3979.  pH > 7, fiury; fhuj;jd;ik nfhz;ljhFk;. 

7) xU Ma;tf cjtpahsH> 25
0C ntg;gepiyapy; fzf;fplg;gl;l msTfs; HCl thAit NrHj;J       

[H3O+] = 4 x 10-5 M nrwpT nfhz;l fiuriy jahhpj;Js;shH. me;jf; fiury; eLepiyj;jd;ik 

nfhz;ljh (m) mkpy (m) fhuj;jd;ik nfhz;ljh? 

                     [H3O
+] =  4 x 10−5M 

                                  pH = −log    [H3O
+] 

                                           = − log [ 4 x 10−5] 

                                             = 5 –  log 4 =  5 –  0.6021 =  4.3979     
  pH =  𝟒. 𝟑𝟗𝟕𝟗      pH < 7, fiury; mkpyj;jd;ik nfhz;ljhFk;. 

8) 0.04 M HNO3 கஹரைலின் pH மதிப்ஹப கண்டுபிடி 

                        [H+]  = 0.04M 
                                  pH = − log[H+] = − log 0.04                                            
                                               = − log [ 4 x 10−2] 

                                          =  2 –  log 4 =  2 –  0.6021 =  1.3979     
                                    pH= 1.3979 
9) fiujpwd; ngUf;fk; tiuaW:- 

 rkd;gLj;jg;gl;l rkepiy rkd;ghl;bYs;s  Ntjptpidf; $W Fzfq;fis mLf;Ffshf    

nfhz;l>  gFjpf;$W madpfspd; NkhyhH nrwpTfspd; ngUf;Fj;njhif fiujpwd; ngUf;fk; vd 

tiuaWf;fg;gLfpwJ. 

XmYn ⇌  mX n+
 +   nY m− 

 
 Nkw;f;fz;l tpidf;fhd fiujpwd; ngUf;fkhwpyp  

 

10) ePhpd; madpg; ngUf;fk; tiuaW. miw ntg;gepiyapy; mjd; kjpg;ig jUf. (SEPT-2020) 

 J}a ePhpd; i`l;u[d; madpr; nrwpT kw;Wk; i`l;uhf;]py; madpr; nrwpT Mfpatw;wpd; 

ngUf;fw;gyd; ePhpd; madpg; ngUf;fk; vdg;gLk;. 

 

Kw = 1 ×10-7× 1 × 10-7   

Kw = 1 × 10-14mol2dm-6 

Ksp = [X n+]
m

× [Y m−]
n 

Kw = [H3O+][OH¯] 



 

 

11) nghJ madp tpisit xU vLj;Jf;fhl;Lld; tpsf;Ff. (JULY-2020, MAY-2022) 

 
 xU typik Fiwe;f mkpyj;Jld;> xU nghJ madpiaf; nfhz;l mjd; cg;ig NrHf;Fk; NghJ 

me;j mkpyj;jpd; gphpif tPjk; FiwtJ nghJ madp tpisT vdg;gLk;. 

v.fh: Nrhbak; mrpl;Nlil mrpl;bf;mkpyj;Jld; NrHf;Fk; NghJ mrpl;bf; mkpyj;jpd; gphpif tPjk; 

FiwfpwJ. ,q;F CH3 C00-  vd;gJ nghJ madp MFk;.  

12) M];thy;l; ePHj;jy; tpjpf;fhd rkd;ghl;ilj; jUtp (JULY-20202, AUG-2021) 

M];thy;l; ePHj;jy; tpjp  vd;gJ mkpyj;jpd; gphpif khwpypia (Ka) mjd; gphpif tPjk; (α) kw;Wk; 

nrwpTld; (C) njhlHGgLj;Jk; rkd;ghlhFk;. 

                                          CH3COOH   ⇌  CH3COO-  +  H+ 

 

 

nghUs; CH3COOH H+ CH3COO- 

Muk;g Nkhy;fs; 
1 - - 

gphpif tPjk; 
α - - 

rkepiy Nkhy;fs; 
1- α α α 

rkepiy nrwpT C(1- α) C α C α 

 

Ka =
[CH3COO

−] [H+]

[CH3COOH]
 =  

Cα x Cα

C(1 − α) 
 =

Cα2  

(1 − α)
   

            
            1 >> α, vdNt, (1 − α) =  1 

Ka = C α2 

 

 

 

 

13) pH tiuaW (MAY-2022) 

     XU fiurypd;  pH vd;gJ mf;fiurypy; cs;s i`l;Nuhdpak; madpfspd; Nkhyhh; nrwptpd; 10 I    

    mbg;gilahff; nfhz;l vjph;Fwp klf;if kjpg;G vd tiuaWf;fg;gLfpwJ. 

                         𝐩𝐇 = −𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎  [𝐇𝟑𝐎
+] 

 

 
 

𝛂 = √
𝐊𝒂   
𝐂

 



 

 

14) 1.5 x 10-3M Ba(OH)2  fiurypd; pH  kjpg;ig fzf;fpLf. 

 

Ba(OH)2  → Ba2+ + 2 OH-  
 

           i`l;uhf;]py; madpfspd; nrwpT = 2 [OH-]   

                                                                           =  2 x 1.5 x 10−3M = 3 x 10−3M 

 

   pOH = −log  [OH−] 

                            =  − log(3 x 10−3) =  3 –  log 3 =  3 –  0. 4771 =  2.5229  

                      pH  = 14 - pOH 
                      pH = 14 − 2.5229 = 11.4771    

                      𝐩𝐇 = 𝟏𝟏. 𝟒𝟕𝟕𝟏 

 15)   50 ml  fdmsTila 0.025M KOH fiurYld; 50 ml fdmsTila 0.05M HNO3  fiury;    

        Nru;f;fg;gLfpwJ. ,Wjpapy; ngwg;gl;l fiurypd; pH kjpg;ig fzf;fpLf. 

          

              V1M1 − V2M2 = V3M3  

 (0.05 x 50) – (0.025 x 50)  =  100M3 

2.5 –  1.25 =  100M3 

1.25 =  100M3 

M3    =
1.25

100
= 1.25 x 10−2 

pH   = − log[H+] = − log 1.25 x 10−2 
         = 2 – log 1.25 = 2 – 0.0969= 1.9031 
𝐩𝐇  = 𝟏. 𝟗𝟎𝟑𝟏 

 

16)  HCN - d; Ka kjpg;G 10-9 
vdpy; 0.4M HCN fiurypd; pH kjpg;G vd;d? 

 

             HCN xU typik Fiwe;j mkpyk; MFk;. 

            [H+]  =  √K𝑎  C  =  √4 x 10
−1 x 10−9 = √4 x 10−10 = 2 x 10−5 

                pH = − log[H+] = − log 2 x 10−5 
                       = 5 − log2 = 5 − 0.3010 = 4.6990  

            𝐩𝐇 = 𝟒. 𝟔𝟗𝟗𝟎   

17)  0.1 M mk;Nkhdpak; mrpl;Nll; fiurypd; ePuhw;gFg;G tPjk; kw;Wk; pH kjpg;ig fzf;fpLf. 

           Ka= Kb=1.8X10-5   vd nfhLf;fg;gl;Ls;sJ. 

 

      h = √Kh = √
K𝑤

Ka × K𝑏
  =  √

1 x 10−14

1.8 x 10−5 x 1.8 x 10−5
= √

1 x 10−14

1.8 x 1.8 x 10−10 
 

                               h=√0.3086 x 10−4 = 0.5555 x 10−2  = 5.555 x 10−3  

                               𝐡 = 𝟓. 𝟓𝟓𝟓 𝐱𝟏𝟎−𝟑  
 

                                  pH = 7 +
1

2 
p Ka−

1

2
p Kb 

nfhLf;fg;gl;l Ka & Kb kjpg;Gfs; rkkhFk; NghJ  pKa kw;Wk; pKb  kjpg;GfSk; rkkhFk;. 

pH = 7 



 

 

18) typikkpF mkpyk; kw;Wk; typik Fiwe;j fhuj;jpypUe;J cUthFk; cg;gpd; ePuhw;gFj;jy; khwpyp 

kw;Wk; ePuhw;gFj;jy; tPjk; Mfpatw;wpw;fhd rkd;ghLfis jUtp. 

 

XU typik kpF mkpyk; kw;Wk; typik Fiwe;j fhuk; Mfpatw;wpw;fpilNaahd rkepiy tpidia 

fUJNthk;. 

 

                          HCl(aq) + NH4OH(aq)  ⇌ NH4Cl(aq)  + H2O(l) 

 

ePu;f;fiurypy; NH4Cl Kw;wpYk; gpupifailfpwJ. 

                          NH4Cl(s)   → NH4
+ 

(aq)  + Cl
-
(aq)   

 

typik Fiwe;j  fhuk; NH4OH - d; typik kpf;f ,iz mkpyk; NH4+   madpfshFk;. 

 

vdNt> NH4+
 madpfs; ePupypUe;J  cUthf;fg;gl;l OH-madpGld; tpidGhpe;J madpAwh NH4OH 

fhuj;ij cUthf;Fk;. 

 NH4
+ 

(aq)  + H2O(l) → NH4OH(aq)  +H+
(aq) 

Nkw;fz;l tpidapy;  H+
 madpfs; cUthfpd;wd. vdNt [H+] > [OH-], fiury; mkpj;jd;ikAilaJ.    

mjd;  pH   7I tplf; FiwT. 

 

ePuhw;gFj;jy; khwpyp (Kh):  

                                        NH4
+ 

(aq)  + H2O(l) → NH4OH(aq)  +H
+

(aq) 

                                        C (1-h)                           C h               C h 

 

                        Kb =
[NH4

 + ][OH−] 

[NH4OH]
− −−−(1)                     Kh = 

[NH4OH] [H
+]

[NH4
 + ]

−−−−(2) 

                       rkd;ghL     (1) x (2) 

                        Kb x  Kh = K𝑤 

  

   

 
 

 

gpupif khwpyp (h): 

 

                        Kh = 
C h x C h

C(1 − h)
= C h2 

                  h =  √
Kh
C
=  √

Kw
 KbC

 

 

 

 

 
 

 

 

 𝐊𝐡 = 
𝐊𝒘
 𝐊𝐛

 

 

 

𝐡 = √
𝐊𝐰
 𝐊𝐛𝐂

 



 

 

  H+ madpfspd; nrwpT:  

                         [H+] =  C h = C√
Kw

 KbC
= √

 C Kw

 Kb
  

 

 

 

 

   

fiurypd;  pH: 

                          pH = −log  [H+] =  − log [
 C Kw

 Kb
]

1

2
= −

1

2
log C −

1

2
log Kw +

1

2
log Kb  

 

                                   pH =
1

2
pKw −

1

2
 log C −

1

2
pKb 

 

                              𝐩𝐇 = 𝟕 −
𝟏

𝟐
 𝐥𝐨𝐠 𝐂 −

𝟏

𝟐
𝐩𝐊𝐛 

 

 

19) Ag2 Cr04 -d; fiujpwd; ngUf;f kjpg;G 1X10
-12

 MFk;.  0.01M  AgN03 fiurypy; Ag2 CrO4 - d; 

fiujpwid fzf;fpLf. 

                   Ag2CrO4  ⇌  2Ag 
+ + CrO4

2- 
                    (S)           (2S)          (S)  

                   AgNO3      →    Ag +    +    NO3
- 

               0.01M           0.01 M      0.01 M  

 

 

 

   

 

 

                     [Ag +] = 2S +0.01;  ( 2S << 0.01) ; [Ag +]  ≅ 0.01 

                  [Ag +] = 0.01 = 1 x 10-2 ; [CrO4
2-] = S  ; Ksp = 1 x10 -12 

                  Ksp = [Ag +]2[CrO4
2-]  

 

                  1 x10 -12 = (1 x 10-2)2 x S 

                    S = 
 1 x 10−12 

1 x10−4 
= 1 x 10−8M 

                    S = 𝟏 𝐱 𝟏𝟎−𝟖 𝐌 

20)  Ca3(P04)2- d; fiujpwd; ngUf;fj;jw;fhd rkd;ghl;il vOJf. 

                 Ca3(PO4) 2  ⇌ 3 Ca2+ +2 PO4
3-  

                     S                  3 S        2 S 

       Ksp = [Ca2+]3[PO4
3-]2  

       Ksp = [3S]3[2S]2 

          Ksp = [27S3] [ 4S2] = 108 S5 

       Ksp =108 S5 

Ag+  madpfspd;Muk;g  nrwpT 2 

Ag+  madpfspd;rkepiy nrwpT 2S 

AgNO3 Nru;g;gjhy;  Ag+ madpfspd; nrwpfspy; Vw;gLk; khw;wk; 2S +0.01 

[𝐇+] = √
 𝐂 𝐊𝐰
 𝐊𝐛

 



 

 

21)  Ca F2 (s) I ePupy; fiuj;J ;XU njtpl;ba fiury; jahhpf;ffg;gLfpwJ.  mf;fiurypy;                 

[Ca2+ ]=3.3 x 10-4 M,  vdpy; CaF2-d;  Ksp kjpg;G vd;d? 

           CaF2  ⇌   Ca2+ +2 F-     

                     [F-] = 2[Ca2+] = 2 x 3.3 x 10-4 = 6.6  x 10-4 M 

                    Ksp = [Ca2+] [F-]2                    

                    Ksp = 3.3 x 10-4 x (6.6 x 10-4)2 = 143.748 x 10-12 = 1.44 x 10-10                                                        

            Ksp =  1.44 x 10-10   

22)  Ag Cl- d; Ksp kjpg;G 1.8X10
-10

 vdpy; 1 M AgNO3 fiurypy; Nkhyhh; fiujpwidf; fzf;fpLf. 

                                  AgCl  ⇌  Ag + + Cl- 

                                     S              S            S 

                                 AgNO3 → Ag + +NO3
- 

                                         1M                1M        1M 

 

 

 

                                   [Ag +] = S + 1; (S <<1) ;  [Ag +]  ≅ 1 

                                    [Ag +] = 1; [Cl-]= S ; Ksp = 1.8 x 10-10 

                                         Ksp = [Ag +] [Cl-] 

                              1.8 x 10-10 = 1 x S 

                                  S = 1.8 x 10-10M 

23) rpy;th; FNuhNkl;bd; XU Fwpg;gpl;l njtpl;ba fiuryhdhJ  [Ag+]=5 x 10-5  kw;Wk;               

[CrO4
2- ] =4.4  x 10 -4 M.  nrwpTfis  nfhz;Ls;sJ.   rpy;th; FNuhNkl;bd Ksp  kjpg;G vd;d? 

                         Ag2CrO4   ⇌  2Ag 
+ + CrO4

2- 
                          [Ag +] = 5 x 10-5 M ; [CrO4

2-] = 4.4  x 10 -4 M 

                               Ksp = [Ag +]
2 

[CrO4
2- 

] = (5 x 10
-5

)
2 (4.4  x 10 

-4) = 1.1 x 10-12   

                               Ksp =1.1 x 10-12   

24)  Hg2Cl2 –d; fiujpwd; ngUf;fj;jw;fhd  rkd;ghl;il vOJf 

     Hg2Cl2  ⇌ Hg2 
2+ + 2Cl- 

          S             S          2S 

                         Ksp = [Hg2 
2+] [Cl-]2 = S(2S)2 = 4S3 

                         Ksp =4S3 

25) Ag2 Cr04  d; fiujpwd; ngUf;f kjpg;G 1.1 ×10-12
 MFk;  0.1M  fiurypy; Ksp -d; fiujpwd; vd;d? 

        Ag2CrO4   ⇌   2Ag 
+ + CrO4

2- 
             S                   2 S           S 

        K2CrO4      →   2K 
+  

 +      CrO4
2- 

        0. 1M        2 x 0. 1M      0. 1M    

 

Ag+  madpfspd;Muk;g  nrwpT 

1 

Ag+  madpfspd;rkepiy nrwpT S 

AgNO3 Nru;g;gjhy;  Ag+ madpfspd; nrwpfspy; Vw;gLk; khw;wk; S +1 



 

 

 

 

 

 

 

           [CrO4
2-] = S+ 0.1; (S<<0.1) ; [CrO4

2-] ≅ 0.1 

              [Ag +] = 2S; [CrO4
2-] = 0.1; Ksp =1.1 ×10-12  

                                  Ksp = [Ag +]
2 

[CrO4
2-] 

                        1.1 ×10-12  = (2S)2(0.1) 

                         1.1 ×10-12  = 4S2 x 0.1 

                         S2 =
1.1 x 10−12

4 x 0.1
= 2.75 x 10−12 

                         S = √2.75 x 10−12 = 1.658 x 10−6   

                          S = 𝟏. 𝟔𝟓𝟖 𝐱 𝟏𝟎−𝟔𝐌 

26) 0.150 L fdmsTila  0.1M Pb(NO3)2 kw;Wk;  0.100L of 0.2 M  fdmsTila  NaCl fiury;    

     Mfpatw;iw  xd;whf fyf;Fk; NghJ tPo;g;bT cUthFkh? Ksp (PbCl2 ) =1.2  × 10-5  

fyitapy; cs;s Pb2+ kw;Wk; Cl
-
  madpfspd; nrwpTfs;  fdmsit nghWj;J khWgLk;. 

vdNt nkhj;j fdmsT  (0.150 + 0.100 = 0.250L) 

                                  Pb(NO3)2      ⇌   Pb 2+   +  2NO3
- 

                    0.1M               0.1M      0.2M 

Pb2+
apd; Nkhy;fspd; vz;zpf;if =  Nkhyhhpl;b x fdmsT 

            fyitapy; cs;s Pb2+ Nkhyhhpl;b =  Nkhy;fspd; vz;zpf;if / fdmsT 

 

     [Pb2+]fyit = 
0.015 

0.25
= 0.06M  

                            NaCl     ⇌    Na+  +   Cl- 

                0.2M            0.2M      0.2M 

Cl
-
  apd; Nkhy;fspd; vz;zpf;if =  Nkhyhhpl;b x fdmsT 

            fyitapy; cs;s Cl
-
   Nkhyhhpl;b =  Nkhy;fspd; vz;zpf;if / fdmsT 

[Cl-] fyit = 
0.02 

0.25
= 0.08M   

madpg;ngUf;fk; = [Pb2+][Cl-]2 = (0.06) (0.08)2 = 3.84 x 10-4 

fiujpwd; ngUf;fk; = 1.2  × 10-5 

madpg;ngUf;fk; > fiujpwd; ngUf;fk; 

PbCl2 tPo;gbthFk;.  

CrO4
2-

  madpfspd;Muk;g  nrwpT 1 

CrO4
2-

madpfspd;rkepiy nrwpT S 

K2CrO4 Nru;g;gjhy;   CrO4
2-

 madpfspd; nrwpfspy; Vw;gLk; 

khw;wk; 

S +0.1 



 

 

27) AI(OH)3-d; Ksp kjpg;G 1x 10-15M MFk;. NH4OH  kw;Wk;  NH4Cl  jhq;fy; fiuriy Nrh;f;Fk;NghJ    

     ve;j  pH kjpg;gpy; AI(OH)3 tPo;gbthFk;? 

Al(OH)3 ⇌ Al3+ +3(OH-) 

      Ksp = [Al3+] [OH-]3 

      

   [Al3+] [OH-]3 >   Ksp , AI(OH)3 tPo;gbthFk;. 

[Al3+] [OH-]3 > 1x 10-15 

(1x 10-3) [OH-]3 > 1x 10-15 

[OH-]3 > 1x 10-12 

[OH-]> 1x 10-4 

[OH-]= 1x 10-4M 

 

         pOH = −log  [OH−] = −log (1 x 10−4) 

                  =  4- log 1 = 4 

            pH = 14 – pOH= 14 - 4 = 10 

 

Al(OH)3 ap d; pH kjpg;G 10 f;Fk;  mjpfkhFk; NghJ Al(OH)3 tPo;gbthFk;. 

II     jd;kjPg;gPL tpdh tpilfs;: 

1) muPdpa]; nfhs;ifia gad;gLj;j p gpd;tUtdw;iw mkpyk; (m) fhuk; vd tifg;gLj;Jf 

         (i) HNO3  ii)  Ba(OH)2   iii) H3PO4   iv) CH3COOH 

 

HNO3 mkpyk;                                               

Ba(OH)2 fhuk; 

H3PO4 mkpyk; 

CH3COOH mkpyk; 

 

2)  gpd;tUtdtw;wpw;F mtw;wpd; ePh;f;fiurypy; gpupifailjYf;fhd rkd;gLj;jg;gl;l rkd;ghl;il   

   vOJf. NkYk; ,iz mkpy-fhu ,ul;ilfis fz;lwpf. 

i)           NH4
+ 

+ H2O     ⇌     NH3   +    H3O
+

 

 

                                              ,iz mkpy fhu ,ul;il 

 

                                                      

                    NH4
+ 

+ H2O     ⇌      NH3   +    H3O
+

 
                          mkpyk; 1       fhuk; 2                  fhuk; 1             mkpyk; 2          

                                                            _______________________________| 

                                            ,iz mkpy fhu ,ul;il 

 

 



 

 

ii)              H2SO4  + H2O     ⇌    HSO4 
-
 +  H3O+

  

                             ,iz mkpy fhu ,ul;il 

                                              

                    H2SO4  + H2O     ⇌    HSO4 
-
 +  H3O+

  

                   mkpyk; 1       fhuk; 2                  fhuk; 1             mkpyk; 2          

                                  |_______________________________| 
                                       ,iz mkpy fhu ,ul;il 

 

iii)         CH3COOH  + H2O      ⇌    CH3COO-  +  H3O
+

  

                                ,iz mkpy fhu ,ul;il 

                                

                   CH3COOH  + H2O      ⇌    CH3COO-  +  H3O+
  

                       mkpyk; 1               fhuk; 2                  fhuk; 1                mkpyk; 2          

                                                  |___________________________________| 
                                             ,iz mkpy fhu ,ul;il 

 

3) Gpd;tUk; tpidfspy; Y}ap fhuq;fis fz;lwpf 

                       CaO  +  CO2  → CaCO3 

                      CH3 –O--CH3  + AlCl3     →  (CH3)2O→AlCl3   

 

 nghUs; ; Y}ap mkpyk; ; Y}ap fhuk; 

1 CaCO3 CO2 CaO 

2. (CH3)2O→AlCl3   AlCl3 (CH3)2O 

4) fPNo Fwpg;gplg;gl;Ls;sthW  H3BO3  %yf;$whdJ ePuplkpUe;J i`l;uhf;irL madpia     

        Vw;Wf;nfhs;fpwJ.   
   

         H3BO3(aq) + H2O(l)   →  [B(OH)4 ]
-
 + H

+
.  

 
         Y}ap nfhs;ifia gad;gLj;jp   %yf;$wpd; jd;ikia  fz;lwpf. 

         H3BO3 %yf;$whdJ xu; ,iz vyf;l;uhd;fis ePu; %yf;$wplkpUe;J ngWtjdhy;; Y}ap    

         mkpyk;  MFk;. 

          

   

          

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

5)    xU Fwpg;gpl;l ntg;gepiyapy; xU eLepiyf; fiurypd; Kw  kjpg;G  4X10
-14

  vdpy; [H3O+]    

       kw;Wk; [OH¯] madpr;  nrwpTfis fzf;fpLf. 

        eLepiyf; fiurypy;, [H3O+] = [OH¯]. vdNt ,jd;  nrwpT  ‘x’  vd nfhs;f 

                        Kw = [H3O+]  [OH¯]  

               4 x 10-14 = (x). (x) 

                    x2 = 4 x 10−14 

                      x = √4 x 10−14 = 2 x10−7  

                       [H3O+] = [OH¯] = 𝟐 𝐱𝟏𝟎−𝟕 

 

6)    m) 10-8 M nrwpTila H2SO4 mkpyj;jpd; pH kjpg;ig fzf;fpLf  

     nfhLf;fg;gl;lJ:  [H+]= 2 x H2SO4 apd; nrwpT = 2 x 10-8 M 

                 [H3O+] = 10-7 (ePuPypUe;J) + 2 x 10-8 (mkpyj;jpypUe;J) 

                       = 10 x 10-8 + 2 x 10-8 = (10 + 2 ) x 2 x 10-8  

                       = 12 x 10-8 M 

                 pH = -log (12 x 10-8) = 8 – log 12 = 8 – 1.0792 = 6.9208 

                                                   pH= 6.9208 

  M ) pH = 5.4 vdf;nfhz;l xU fiurypd; i`l;u[d; madpr; nrwpit Nkhy;/ypl;lH myfpy;   

        fzf;fpLf. 

nfhLf;fg;gl;lJ: pH = 5.4.  

 [H3O+] = vjpHklf;if (-pH)  

= vjpHklf;if (-5.4)  

= vjpHklf;if (-5.4 +6 -6)  

= vjpHklf;if (-6 +0.6) 

= 3.981 x 10-6 

[H3O+] = 3.981 x 10-6M 

 

 



 

 

,)  50ml 0.2 M HCl cld; 50ml 0.1 M NaOH  I fye;jgpd; fpilf;Fk; ePH fiurypd; pH kjpg;ig   

      fzf;fpLf. 

                  V1M1 − V2M2 = V3M3  

 (50 x 0.2) – (50 x 0.1)  =  100M3 

   10 - 5 = 100M3 

          5 = 100M3 

M3    =
5

100
= 5 x 10−2 

pH   = − log[H+] = − log(5 x 10−2) 

         = 2 – log 5 = 2 – 0.6990= 1.3010   

𝐩𝐇  = 𝟏. 𝟑𝟎𝟏𝟎  

7) NH4 OH-d;  Kb kjpg;G 1.8x 10-5  vdpy;> 0.06M mk;Nkhdpak; i`l;uhf;irL fiurypd; madpahjy; 

rjtPjj;ij fzf;fpLf. 

      nfhLf;fg;gl;lJ:  Kb= 1.8 x 10-5 , C = 0.06M 

                    α = √
K𝑏   
C
=  √

1.8 x 10−5 

0.06
 

                       =  √
1.8 x 10−5 

6 x 10−2 
= √0.3 x 10−3   

                       =  √3 x 10−4 = √3  x 10−2 =   1.732 x 10−2   

                    madpahjy; tPjk; (𝛂) = 𝟏. 𝟕𝟑𝟐 𝐱 𝟏𝟎−𝟐  

   madpahjy; rjtPjk; = 1.732 x 10-2 x 100 = 1.732% 

                       madpahjy; rjtPjk; =  1.732% 

8) m) rkNkhyhH mk;Nkhdpak; i`l;uhf;i]L kw;Wk; mk;Nkhdpak; FNshiuil nfhz;Ls;s xU 

fhuj; jhq;fy; nray;Kiwia tpsf;Ff. 

NH4OH kw;Wk; NH4Cl Mfpatw;iw nfhz;Ls;s xU jhq;fy; fiurypd jhq;fy; nray;Kiwia 

tpsf;Ff;FNthk;. 

jhq;fy; fiurypd; gphpif  $Wfs;> 

                             NH4OH(aq)    ⇌ NH4 
+

(aq)  + OH-
(aq)   

                       NH4Cl(s)      
H2O(l)
→            NH4

+ 
(aq)  + Cl-

(aq)   

 



 

 

   ,f;fyitAld; fhuj;ij Nrh;f;Fk;NghJ me;j fhukhdJ> fiurypYs;s ,iz mkpyk;             

NH4 
+   

cld; tpidgl;L gphpifailahj typikFiwe;j fhukhf khWfpwJ. mjhtJ OH-     

madpr;nrwpT mjpfupg;gjhy; fiurypd;  pH kjpg;G ngupasT mjpfupg;gjpy;iy.. 

         NH4 
+

(aq)  + OH-
(aq)  →  NH4OH(aq)   

,f;fyitAld; mkpyj;ij  Nrh;f;Fk; NghJ me;j mkpykhdJ fiurypYs;s OH-    
madpfshy; 

eLepiyahf;fg;gLfpd;wd. NkYk; rkepiyia guhkhpf;f NH4OH NkYk; rpwpjsT gphpifapilfpwJ. 

vdNt pH  kjpg;gpy; Fwpg;gpl;lsT khw;wk; VJk; Vw;gLtjpy;iy. 

                    H+ 
(aq) +  OH-

(aq)  →  H2O(l) 

                        NH4OH(aq)    
H2O(l)
⇔       NH4 

+
(aq)  + OH-

(aq)   

              ___________________________________ 

             H+ 
(aq) +  NH4OH(aq)  →     NH4 

+
(aq)  + H2O(l) 

8) M) 0.4 M CH3COOH kw;Wk; 0.4 M CH3COONa Mfpatw;iw nfhz;Ls;s xU jhq;fy; fiurypd; pH 

kjpg;ig fzf;fpLf. 500ml Nkw;f;fz;l fiurYld; 0.01 M HCl I NrHj;j gpd;;G pH-y; khw;wk; vd;d? (Ka 

= 1.8x 10-5) HCl I NrHg;gjpdhy; Vw;gLk; fd msT khw;wj;ij xJf;fj;jf;fjhf fUJf. 

               jhq;fy; fiurypd; pH  kjpg;G: 

                CH3COOH ⇌CH3COO- + H+                                             CH3COONa → CH3COO- +  Na+ 

                             0.4                 α                  α                                      0.4 – α                α                   α 

           K𝑎 = 
[CH3COO

−] [H+]

[CH3COOH]
   

               [H+] =
K𝑎[CH3COOH]

[CH3COO−]
=  

K𝑎(0.4 – α )  

(0.4+ α)
  

                          α<< 0.4,   vdNt [0.4 – α = 0.4] kw;Wk;MFk;  [0.4 – α = 0.4] MFk;. 

             [H+] =
K𝑎(0.4)

(0.4)
=  K𝑎 

                      [H+] = 1.8 x 10−5  

                          pH = − log[H+] = − log 1.8 x 10−5 

                             = 5 – log 1.8 = 5 – 0.2553= 4.7447   

                        𝐩𝐇 = 𝟒. 𝟕𝟒𝟒𝟕 

           Nkw;f;fz;l fiurYld;  500ml 0.01 M HCl I NrHj;j gpd;;G pH; kjpg;G: 

                    NrHf;fg;gl;l mkpyk; [H+] =  
0.01 mol

500 ml
= 0.02M     

                  CH3COOH ⇌CH3COO- + H+                                             CH3COONa → CH3COO- +  Na+ 

                             0.4 – α                α                  α                                    0.4                α                   α 



 

 

                CH3COO- + HCl   → CH3COOH + Cl- 

                            0.02        0.02        0.02             0.02  

0.02 Nkhy; HCl , 0.02 Nkhy; mrpNll; madpAld; ,ize;J 0.02 Nkhy; mrpl;bf; mkpyj;ij jUfpwJ.  

vdNt
   [CH3COOH] = (0.4 – α) +(0.02)= 0.42 –α = 0.42 

            [CH3COO-] = (0.4 +α) – (0.02) = 0.38 –α = 0.38 

                         [H+] =
K𝑎[CH3COOH]

[CH3COO
−]

 

                 [H+] =
(1.8 x 10−5)(0.42)

(0.38)
=  1.99 x10−5 

                        pH = − log[1.99 x10−5] 

                                         = 5 – log 1.99 = 5 – 0.2989= 4.7011  

               𝐩𝐇 = 𝟒. 𝟕𝟎𝟏𝟏 

     xU typik kpFe;j mkpyj;ij (0.01 Nkhy; HCl) Nrh;f;Fk; NghJ pH Fiwe;j msT kl;LNk FiwfpwJ. 

    mjhtJ, 𝟒. 𝟕𝟒𝟒𝟕 ypUe;J 𝟒. 𝟕𝟎𝟏𝟏 f;F FiwfpwJ. vdNt, jhq;fy; nray;Kiw rupghu;f;fg;gl;lJ. 

9) m) 0.1 M NH4 OH fiury; NH4 Cl gbfq;fs; cd;dplk; nfhLf;fg;gl;lhy;> pH = 9 vd nfhz;l jhq;fy;     

       fiuriy vt;thW jahhpg;gha;? 

                                   pOH = pKb + log  [cg;;G] / [fhuk;] 

               pH + pOH = 14 

                    9 + pOH = 14 

                        pOH = 14 − 9 = 5 

                             5 = 4.7 + log
[NH4Cl]

[NH4OH]
 

                            0.3 = log
[NH4Cl]

0.1
 

                       
[NH4Cl]

0.1
 = vjpHklf;if (0.3) 

[NH4Cl] =  0.1M x 1.995 = 0.2M  
 1 ypl;lH 0.2 M fiury; jahhpf;f  Njitahd  NH4 Cl – d; epiw  

     = NH4 Cl – d; jpwd; x NH4 Cl – d; %yf;$W vil= 0.2 x 53.5 = 10.70 fp 

1 ypl;lH 0.2 M fiury; jahhpf;f  Njitahd  NH4 Cl – d; epiw = 10.70 fp 

9) M) 100 ml 0.8 M ghHkpf; mkpyj;Jld; vt;tsT fdmsT 0.6M Nrhbak; ghh;Nkl; fiury; fye;J pH 

kjpg;G 4.0 nfhz;l xU jhq;fy; fiuriy jahhpg;gha;? (ghHkpf; mkpyjpd; pKa kjpg;G 3.75 )  

pH = pKa + log  [Nrhbak; ghh;Nkl;] / [ghHkpf; mkpyk;] 

           [Nrhbak; ghh;Nkl;]   =  0.6 x V   

               [ghHkpf; mkpyk;]  =  0.8 x 100 = 80  

                     4 = 3.75 + log
[0.6 V]

[80]
 



 

 

            4 − 3.75 = log
[0.6 V]

[80]
 

vjpHklf;if  0.25 =
[0.6 V]

[80]
 

                  0.6V = 1.778 x 80 = 142.24 

     V =
142.24

0.6
= 237.08 

        fdmsT = 𝟐𝟑𝟕. 𝟎𝟖 𝐦𝐋  

10) HCO3- madpapd; pKa kjpg;G 10.26 vdpy; , 0.05 M jpwDila Nrhbak; fhHgNdl; fiurypd;  

      (i) ePuhw;gFj;jy; khwpyp (ii) ePuhw;gFj;jy; tPjk;(iii) pH Mfpatw;iwf; fzf;fpLf. 

      jPHT: nfhLf;fg;gl;l kjpg;G 

 pKa = 10.26 

 pKa = - log Ka 

 Ka   =   vjpHklf;if (-pKa) 

  = vjpHklf;if  (-10.26) 

  = vjpHklf;if (-10-0.26 + 1-1) 

  = vjpHklf;if (-11+ 0.74) 

  = vjpHklf;if 11.74 

 Ka = 5.495 x 10-11  

(i) ePuhw;gFj;jy; khwpyp fhzy;(Kh) ;: 

                  Kh = 
K𝑤

 K𝑎
= 

1 x10−14

5.5  x10−11 
= 1.8 x 10−4   

               ePuhw;gFj;jy; khwpyp (Kh) = 𝟏. 𝟖 𝐱 𝟏𝟎−𝟒  

(ii) ePuhwgFj;jy; tPjk; fhzy; (𝐡) 

                 h = √
Kw

 K𝑎C
= √

1 x 10−14 

5.5 x 10−11  x 0.05
= √

1 x 10−3 

0.275
= √3.63 x 10−3 = √36.3 x 10−4 = 6.025 x 10−2   

                ePuhwgFj;jy; tPjk (h) = 𝟔. 𝟎𝟐𝟓 𝐱 𝟏𝟎−𝟐  

(iii) pH fzf;fply; 

               pH = 7 +
1

2 
p Ka +

1

2 
log C = 7 +

10.26

2
 +

log0.05

2
= 7 + 5.13 − 0.6505 = 11.4795  

                       pH= 𝟏𝟏. 𝟒𝟕𝟗𝟓 

 

 



 

 

III. vLj;Jf;fhl;L tpdh tpilfs;: 

vLj;Jf;fhl;L (gf;fk; vz;: 5) 

 

gpd;tUk; tpidapy; cs;s Y}ap mkpyk; kw;Wk; Y}ap fhuq;fis fz;lwpf. 

Cr3+  + 6H2O                 [Cr (H2O)6]3+ 

madpapd; ePNuw;wj;jpy;> xt;nthU ePu; %yf;$Wk; xU vyf;l;uhd; ,ul;ilia Cr3+ madpf;F 

toq;Ftjhy; n`f;]hmf;FthFNuhkpak; (III) madp vDk; ePNuw;wk; ngw;w madp cUthfpwJ. 

mjhtJ> Cr3+ madp Y}ap mkpykhfTk; kw;Wk;  H2O %yf;$W Y}ap fhukhfTk; nray;gLfpd;wd. 

vLj;Jf;fhl; L : 1 (gf;fk; vz;: 9) 

 

2 x 10-3M,  H3O+
 madpr; nrwpitf; nfhz;Ls;s xU gourj;jpy; OH-

 madpr; nrwpit fzf;fpLf. 

fiuypd; jd;ikia fz;lwpf. 

nfhLf;fg;gl;lJ: [H3O+] = 2 x 10-3M 

                 Kw = [H3O+][OH¯] 

      [OH−] =
K𝑤

  [H3O
+]
=  
1 x 10−14 

2 x 10−3 
= 5 x 10−12 M 

            2 x 103  >> 5 x 10-12 mjhtJ [H3O+] >>[OH¯], vdNt gor;rhW mkpyj;jd;ik nfhz;lJ. 

vLj;Jf;fhl;L :.2 (gf;fk; vz;:11) 

𝟎. 𝟎𝟎𝟏𝐌 fiurypd;  pH kjpg;ig fzf;fpLf  

nfhLf;fg;gl;lJ:   [H3O
+] =  (0.001) 

             pH = −log    [H3O
+] =  −log(0.001) 

                      = −log  10−3 = 3 

             𝐩𝐇 = 𝟑 

vLj;Jf;fhl;L: .3 (gf;fk; vz;:12) 

10 -7M HCl d; pH   kjpg;ig fzf;fpLf. 

nfhLf;fg;gl;lJ: [HCl] = 10-7 M 

                  [H3O+] = 10-7 (ePuPypUe;J) + 10-7 (mkpyj;jpypUe;J) 

                       = 10-7 + 10-7 = (1 + 1) x 10-7 = 2 x 10-7 

                 pH = −log    [H3O
+] =  − log  (2 x 10−7) =  7 − log 2 = 7 − 0.3010 = 6.699 = 6.70  

                 pH= 6.70  



 

 

vLj;Jf;fhl;L .4 (gf;fk; vz;:15) 

xUtypik Fiwe;j kpd;gFspapd;  0.10 M nrwpTila fiury; 25
0C y; 1.20% tiu 

gpupifailfpwJ vd fzlwpag;gl;Ls;sJ. mkpyj;jpd; gpupif khwpyp kjpg;ig fhz;f. 

nfhLf;fg;gl;lJ:  α = 1.20% =
1.20

100
= 1.2 x 10−2  

                        K𝑎 = α
2C = (1.2 x 10−2 )2 (0.1) =  1.44 x 10−4  x 10−1 = 1.44x 10−5   

vLj;Jf;fhl;L .5 (gf;fk; vz;:16) 

0.1M CH3COOH fiurypd; pH kjpg;ig fzf;fpLf. mrpl;bf; mkpyf;fpd; gpupif khwpyp kjpg;G             

1.8 x 10-5 

 nfhLf;fg;gl;lJ:  Ka = 1.8 x 10-5 , C = 0.1M 

     typik Fiwe;j mkpyq;fspy;, [H+] = √ Ka x C  

                               [H+] = √1.8 x 10−5 x 0.1  =  √1.8 x 10−6  

                                   = 1.34 x 10−3 M 

                                  pH = -log (1.34 x 10-3) 

                                        = 3 – log 1.34  

                                        = 3- 0.1271 = 2.8729 

                                   pH= 2.8729 

vLj;Jf;fhl;L .6 (gf;fk; vz;: 20) 

0.20 Nkhy; ypl;lu;
-1
 Nrhbak; mrpl;Nll; kw;Wk; 0.18 Nkhy; ypl;lu

;-1
 mrpl;bf; mkpyk; Mfpait fye;Js;s 

xU jhq;fy; fiurypd;  pH kjpg;ig fzf;fpLf. mrpl;bf; mkpyj;jpd; Ka kjpg;G 1.8 x 10-5 

nfhLf;fg;gl;lJ:  Ka = 1.8 x 10-5, [mkpyk;] = 0.18 Nkhy; ypl;lu
;-1, [cg;;G] = 0.20 Nkhy; ypl;lu

;-1 

                  pH = pKa + log  [cg;;G] / [mkpyk;] 

           = 4.7447 + log
0.20

0.18
 

           = 4.7447 + log
10

9
 

           = 4.7447 + log10 − log 9 = 4.7447 + 1 − 0.9542 = 4.7905 

                           pH= 4.7905 

 



 

 

vLj;Jf;fhl;L .7 (gf;fk; vz;: 21) 

500ml fdmsTs;s ePupy;> 6 fpuhk; mrpl;bf; mkpyk; kw;Wk; 8.2 fpuhk; Nrhbak; mrpl;Nll; Mfpatw;iw 

ePupy; fiuj;J ngwg;gl;l fiurypd; pH kjpg;G vd;d? mrpl;bf; mkpyj;jpd;; Ka kjpg;G 1.8 x 10-5 

N`d;lh;rd; - N`ry;ghf; rkd;ghl;bd;gb>  

                  pH = pKa + log  [cg;;G] / [mkpyk;] 

 

               pKa = 4.7447 

 

Nrhbak; mrpl;Nll;bd; Nkhy;fspd; vz;zpf;if = epiw / %yf;$W epiw  

                                                                 = 8.2 / 82 = 0.1 

[Nrhbak; mrpl;Nll;] = Nkhy;fspd; vz;zpf;if / fiurypd; fd msT = 0.1 / 0.5 = 0.2M 

 

mrpl;bf; mkpyj;jpd; Nkhy;fspd; vz;zpf;if = epiw / %yf;$W epiw  

                                                              = 6 / 60 = 0.1 

[mrpl;bf; mkpyk;] = Nkhy;fspd; vz;zpf;if / fiurypd; fd msT = 0.1 / 0.5 = 0.2M    

                                   pH = 4.7447 + log
0.2

0.2
  

                                      = 4.7447 

                   pH= 4.7447 

vLj;Jf;fhl;L  8  (gf;fk; vz;: 25) 

 

0.1M jpwDila CH3COONa fiurypd; i) ePuhw;gFj;jy; khwpyp  ii) ePuhw;gFj;jy; tPjk; kw;Wk; iii) pH 

Mfpatw;iw fzf;fpLf. CH3COOH mkpyj;jpd; pKa kjpg;G 4.74 (SEPT-2020) 

              pK a= 4.74 

pK a= -log Ka 

 Ka= vjpHklf;if (-pK a)  

    = vjpHklf;if (-4.74) 

    = vjpHklf;if (-4.74 +5 -5) 

   = vjpHklf;if (-5 + 0.26 

    = 1.8 x 10-5 

 

i) ePuhw;gFj;jy; khwpyp  (Kh) 

                      Kh = 
K𝑤

 K𝑎
= 

1 x10−14

1.8 x x10−5  
= 5.6x 10−10   

                   ePuhw;gFj;jy; khwpyp  (Kh) = 𝟓. 𝟔𝐱 𝟏𝟎−𝟏𝟎  

  

ii) ePuhw;gFj;jy; tPjk; (h) 

       h = √
Kw

 K𝑎C
= √

1 x 10−14 

1.8 x 10−5 x 0.1
= √

1 x 10−8 

1.8
= √0.5555x 10−8 = 0.75 x 10−4   

                     ePuhw;gFj;jy; tPjk; (h) = 𝟕. 𝟓 𝐱 𝟏𝟎−𝟓  

iii) pH: 

          pH = 7 +
1

2 
p Ka +

1

2 
log C = 7 +

4.74

2
 +

log 0.1

2
= 7 + 2.37 − 0.5 = 8.87  

                       pH= 𝟖. 𝟖𝟕 



 

 

 

vLj;Jf;fhl;L 9 (gf;fk; vz;: 27)  

  

1mL 0.1M  nyl; iel;Nul; fiury; kw;Wk; 0.5mL 0.2M NaCl  fiury; Mfpatw;iw xd;whf 

fyf;Fk;NghJ nyl; FNshiuL tPo;gbthFkh? tPo;gbthfhjh? vd fz;lwpf. 

PbCl2 ,d; Ksp kjpg;G = 1.2 x 10-5 

 fyitapy; cs;s Pb2+ kw;Wk; Cl- madpfspd; nrwpTfs;, mjd;  jdpg;gl;l fiury;fis fhl;bYk; 

NtWgl;bUf;Fk;. vdNt nkhj;j fdmsT (0.1 + 0.5 = 1.5mL) fyitapy; khWgl;bUf;Fk;. 

 

                   Pb(NO3)2      ⇌   Pb 2+   +  2NO3
- 

                    0.1M               0.1M      0.2M 

 

 Pb2+ d;  Nkhy; vz;zpf;if = Nkhyhhpl;b x fiurypd; fdmsT ypl;lhpy;  

                                              = 0.1 x 1 x 10-3 = 10-4 

 [Pb2+] fyit = Pb2+ d;  Nkhy; vz;zpf;if / fiurypd; fdmsT=
10−4  

 1.5 x 10−3
= 6.7 x 10−2 M  

 

NaCl  ⇌   Na+  +   Cl- 

0.2M      0.2M      0.2M 

Cl-  d;  Nkhy; vz;zpf;if = Nkhyhhpl;b x fiurypd; fdmsT ypl;lhpy;  

                                     = 0.2 x 0.5 x 10-3= 10-4 
;  

               [Cl-] fyit = Cl- d;  Nkhy; vz;zpf;if / fiurypd; fdmsT = 
10−4 

1.5 x 10−3
= 6.7 x 10−2 M 

madpg;ngUf;f kjpg;G = [Pb2+][Cl-]2 = (6.7 x 10−2 ) (6.7 x 10−2 )2 = 3.01 x 10-4 

 

madpg;ngUf;f kjpg;G 3.01 x 10-4
MdJ fiuj;jpwd; ngUf;fkjpg;ig (1.2 x 10-5) tpl mjpfkhf 

,Ug;gjhy; PbCl2 tPo;gbthfpwJ. 

vLj;Jf;fhl;L 10 (gf;fk; vz;: 28) 

gpd;tUtdtw;Wf;F fiuj;jpwd;ngUf;fk; kw;Wk; NkhyhH fiuj;jpwd; Mfpatw;wpw;f;F ,ilNa cs;s 

njhlHig epWTf 

 

       m) BaSO4 

BaSO4   ⇌   Ba2+ + SO4
2- 

 

                   Ksp = [Ba2+][ SO4
2-] = (S) (S) = S2  

 

                            Ksp =S2 

 

M) Ag2CrO4 

Ag2CrO4   ⇌   2Ag + + CrO4
2- 

 

                          Ksp = [Ag +]2[CrO4
2-] = (2S)2 (S) = 4S3  

 

                          Ksp =4S3 



 

 

IV. $Ljy; tpdh tpilfs;: 

1) mhPdpa]; mkpyk; kw;Wk; fhuk; vd;why; vd;d?  (MAY-2022) 

             v.fh je;J mjd; tuk;Gfis vOJf. 

 mkpyk; vd;gJ ePHf;fiurypy;  H+
 madpfisf; juty;y Nrh;kq;fs;; MFk;. v.fh HCl, HN03 

 fhuk; vd;gJ ePHf;fiurypy;  OH-
 madpfisf; juty;y Nrh;kq;fs;; MFk;. v.fh NaOH, KOH 

              tuk;Gfs;: 

 அசிட்டடான், சடட்ராஹைட்டராஃப்யுரான் டபான்ற கரிம கஹரப்பான்களில் அமில மற்றும் 

காரங்களின் பண்பிஹன அரனீியஸ் சகாள்ஹக விளக்கவில்ஹல 

  ஹைட்ராக்ஸில் சதாகுதிஹய சகாண்டிராத அம்டமானியா (NH3) டபான்ற டைர்மங்களின் 

காரத்தன்ஹமயிஹன இக்சகாள்ஹக விளக்கவில்ஹல. 

 

2) Y}ap mkpyq;fs; kw;Wk; Y}ap fhuq;fs; vd;why; vd;d?   

 

t.v Y}ap mkpyq;fs; Y}ap fhuq;fs; 

1. 

 

vyf;l;uhd; Fiw %yf;$Wfs; 

v.fh BF3, Al Cl3 

Xd;W my;yJ mjw;F Nkw;gl;l jdpj;j 

vyf;l;uhd; ,ul;ilfis nfhz;Ls;s 

%yf;$Wfs; 

v.fh NH3,H2O 

2. midj;J cNyhf madpfs; (m) 

mZf;fs; v.fh Fe
2+

 , Fe
3+

 

midj;J vjph; madpfs; 

v.fh  F- , CL- , CN- 

3. xU KidTw;w ,ul;il gpizg;ig 

nfhz;l %yf;$Wf;fs; 

v.fh SO2,CO2 

fhh;gd;-fhh;gd; gy gpizg;Gfis 

nfhz;lLs;s %yf;$Wfs;  

v.fh CH2= CH2, CH= CH 

4. fhypahd d Mu;gpl;lhy;fis 

nfhz;bUg;gjhy; jd;Dila vz;kj;ij 

ePl;bf;nfhs;Sk; ika mZit 

ngw;Ws;s %yf;$Wfs;.  

SiF4,  

midj;J cNyhf Mf;i]Lfs;  

v.fh CaO,MgO 

5. fhu;gd; Neh; madp 

v.fh: (CH3)3C+
 

fhh;gd; vjph;madp  

v.fh: CH3- 

 

3) Y}ap mkpy-fhuq;fis fz;lwpf. (SEPT 2020) 

       i) BF3   ii) CO2   iii) MgO   iv) CH3
- 

 

 

 

i) BF3   Y}ap mkpyk; 

ii) CO2    Y}ap mkpyk; 

iii) MgO    Y}ap fhuk; 

iv) CH3
- Y}ap fhuk; 



 

 

4) xU typikkpF mkpyj;jpd; ,iz fhuk; MdJ xU typik Fiwe;j fhukhFk;. ,f;$w;Wf;fhd  

fhuzj;ij Muha;f. 

 HCl ePupdhy; gphpifilAk; tpidia fUJNthk; 

 HCl  + H2O     ⇌  H3O
+    +  Cl

-
  

         mkpyk;1  fhuk; 2       mkpyk; 2   fhuk; 1 

     HCl MdJ KOtJkhf gpupifAw;W> Kd;Ndhf;F tpid eilngWfpwJ. mjhtJ FNshiuL    

     madpahdJ H3O
+  

,lkpUe;J GNuhl;lhd; ngw tha;g;gpy;yhky;/ ngw Kbahky; typik Fiwe;J    

     fhukhf nray;gLfpwJ. 

     vdNt> typik kpf;f mkpyj;jpd; ,izfhuk; xU typik Fiwe;j fhukhFk;. 

; 

5) i`l;u[d; FNshiuL fiury; mkpyj;jd;ikAk;, Nrhbak; i`l;uhf;i]L fiury; fhuj;jd;ikAk; 

cilajhf ,Ug;gjw;fhd fhuzj;ij $Wf. 

 ePNuwpa HCl fiury; tpidia nfhs;Nthk;> 

 HCl  + H2O     ⇌  H3O
+    +  Cl

-
 

               HCl %yf;$whdJ> ePUf;F GNuhl;lhid toq;fp H3O
+
 madpfis cUthf;Ffpd;wd. 

               [H3O+]  > [OH-]. 

         Mjyhy; ePNuwpa HCl  fiury; mkpykhFk;.  

          ,ijg;NghyNt> fhuf; fiury;fspy; ePupa fiury;fs; fhuj;jd;ik tha;e;;jit. 

 [OH-] > [H3O+].    

6) pH மற்றும் pOH ஆகியவற்றிற்கிஹடடய உள்ள சதாடரஹ்ப தருக 

                    pH = −log10  [H3O
+] ---------------------(1) 

                     pOH = −log10[OH
−]  ----------------------(2) 

 

          (1) + (2) 

    

           pH + pOH = − log10  [H3O
+]  − log10[OH

−]   
                             = − {  log10  [H3O

+] + log10[OH
−]  } 

            

           pH + pOH = −log10  [H3O
+][OH−] 

  

         we know that   [H3O
+][OH−] =  𝐾𝑤 

          

         pH + pOH = −log10𝐾𝑤 

 

        pH + pOH = 𝑝𝐾𝑤 
 

         At 250C, 𝐾𝑤 = 1 x 10
−14 

     

         𝑝𝐾𝑤 = −𝑙𝑜𝑔1010
−14 = 14log1010 = 14   

 

        At 250C, pH + pOH = 14 



 

 

7) xU mkpyk; (m) fhuj;jpd; nrwpT 10-6M tpl Fiwthf ,Ue;jhy;> ePupd; madpahf;fj;jpypUe;J 

cUthFk; H3O
+ 

nrwpit vt;thW fzf;fpLtha;? 

     xU mkpyk; my;yJ fiuj;jpd; nrwpT 10
-6

 I tpl Fiwthf ,Ue;jhy;> ePupd; Ra     

     madpahf;fj;jpypUe;F cUthFk; H3O
+ 

nrwpit ehk; xJf;f ,ayhJ. 

     ,j;jifa epfo;Tfspy;> 

       [H3O
+] = 10

-7
 (ePupypUe;J)  + [H3O

+ ]  (mkpyj;jpypUe;J) 

     ,ijg;NghyNt  

       [OH-] = 10
-7

 (ePupypUe;J) + [OH-] (fhuj;jpypUe;J). 

 

8) கீழ்கண்ட டைர்மங்களுக்கு  pH மதிப்ஹப தருக(MAR-2020) 

pH டைர்மங்கள் pH டைர்மங்கள் 

0 மின்கல அமிலம்    8 கடல்நீர ்

1 இரரப்ரப அமிலம் 9 சரமயல் சசோடோ 

2 வினிகர ் 

 

10 சசரிமோன மின்ரமக்கு பயன்படுத்தப்படும் 

மோத்திரர 

 

3 ஆரஞ்சு   பழரசம்  

 

11 அம்சமோனியோ கரரசல் 

4 தக்கோளி 

 

12 சசோப்புநீர ்

5 கடுங்கோபி 13 சோய நீக்கி 

6 சிறுநீர ் 14 அரடப்பு நீக்கி 

7 நீர ்   

 

9) Ka kjpg;ig gad;gLj;jp H+(H30+)madpr; nrwpit vt;thW fzf;fpLtha;? 

                                 [H+] =  α C 

                            [H+] =  √
K𝑎   
C
 x   C =  √K𝑎   C 

                           [𝐇+] = √𝐊𝒂   𝐂 

 

10)  jhq;fy; fiury; vd;why; vd;d? mjd; tiffs; ahit? (AUG-2022) 

 jhq;fy; fiury; vd;gJ xU typik Fiwe;j mkpyk; kw;Wk; mjd; ,iz fhuk; my;yJ xU 

typik Fiwe;j fhuk; kw;Wk; mjd; ,iz mkpyk; Mfpatw;iwf; nfhz;Ls;s fiury;fspd; 

fyitahFk;. 

tiffs;:  

i) mkpy jhq;fy; fiury;: 

xU typik Fiwe;j mkpyk; kw;Wk; mjd; cg;G fiue;Js;s fiury; 

v.fh: mrpl;bf; mkpyk; kw;Wk; Nrhbak; mrpl;Nll; Mfpait fiue;Js;s fiury;. 



 

 

   ii)  fhuj; jhq;fy; fiury;: 

xU typik Fiwe;j fhuk; kw;Wk; mjd; cg;G fiue;J}s;s fiury; 

v.fh: NH40H kw;Wk; NH4Cl Mfpait fiue;Js;s fiury; 

 

11) தாங்கல் சையல் முஹற என்றால் என்ன? (JULY-2020) 

ஒரு சிறிய அளவு அமிலம் அல்லது கோரம் சசரக்்கப்படும் சபோது pH மதிப்பில் ஏற்படும் மோற்றங்கரள 

எதிரக்்கும் தோங்கல் கரரசலின் திறன், தோங்கல் சசயல்முரற எனப்படுகிறது 

 

12) rk Nkhyhh; mrpl;bf; mkpyk; kw;Wk; Nrhbak; mrpl;Nll; nfhz;Ls;s xU mkpy jhq;fy; fiurypd;  

jhq;fy; nray; Kiwia tpsf;Ff. 

CH3COOH  kw;Wk; CH3COONa Mfpatw;iwf; nfhz;l fiurypd; jhq;fல்; nray;Kiwia nfhs;Nthk;. 

jhq;fy; fiurypd; gphpif $Wfs; 

                      CH3COOH (aq)    ⇌  CH3COO-
(aq)+  H+

(aq)   

               CH3COONa(s)      
H2O(l)
→        Na+ 

(aq)  + CH3COO-
(aq)   

,f;fyitAld; mkpyj;ij Nrh;f;Fk;NghJ me;j mkpykhdJ> fiurypYs;s ,izfhuk; CH3COO-

(cld; tpidgl;L gphpifailahj typik Fiwe;j mkpykhf khWfpwJ. mjhtJ H
+ 

madpr; nrwpT 

mjpfhpg;gpdhy; fiurypd; pH kjpg;G ngupasT mjpfupg;gjpy;iy. 

H+
(aq)  + CH3COO-  (aq)  →  CH3COOH (aq)   

,f;fyitAld; fhuj;ij Nrh;f;Fk; NghJ me;j fhukhdJ fiurypYs;s H3O
+ 

madpfshy; 

eLepiyahf;fg;gLfpd;wd. NkYk; rkepiyia guhkhpf;f mrpl;bf; mkpyk; NkYk; rpwpjsT 

gphpifapilfpwJ. vdNt pH kjpg;gpy; Fwpg;gpl;lsT khw;wk; VJk; Vw;gLtjpy;iy. 

 

                             H3O
+ 

(aq) +  OH-
(aq)  →  H2O(l) 

                        CH3COOH (aq)    
H2O(l)
⇔      H3O

+
 (aq)  + CH3COO-  (aq)   

              ___________________________________ 

           OH-
(aq) +  CH3COOH (aq)  →    CH3COO- (aq)  + H2O(l) 

 

13) jhq;fy; jpwd; vd;why; vd;d? 

 

 jhq;fy; jpwd; vd;gJ> xU ypl;lh; jhq;fy; fiurypd; pH kjpg;ig XuyF khw;Wtjw;fhf 

mf;fiurYld; Nrh;f;fg;gLk; mkpyk; (m) fhuj;jpd; fpuhk;rkhdepiwfspd; vz;zpf;if vd 

tiuaWf;fg;gLfpwJ 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

14) n`d;lh;rd; - N`ry;ghf; rkd;ghl;il jUtp (MARCH-2020) 

 mkpy jhq;fy; fiurypy; cs;s i`l;Nuhdpak; madpr;nrwpthdJ> fiurypy; cs;s typik 

Fiwe;j mkpyj;jpd; nrwpT kw;Wk; mjd; ,izfhuj;jpd; nrwpT Mfpatw;wpw;fpilNa cs;s 

tpfpjj;ij rhh;e;jpUf;Fk;. 

                                                     [H
3
O+] =

   
 Ka  [cg;;G] / [mkpyk;] 

         typik Fiwe;j mkpykhdJ kpf Fiwe;j msT kl;LNk gphpifapilfpwJ. NkYk; nghJmadp 

tpistpdhy;> gphpifailjy; NkYk; FiwfpwJ. vdNt mkpyj;jpd; rkepiy nrwpthdJ> madpAwh 

mkpyj;jpd;Jtf;f nrwptpw;F Vwj;jho rkkhf cs;sJ. 

         ,Nj Nghy> ,izfhuj;jpd; nrwpthdJ  Nru;f;fg;gl;l cg;gpd; Jtf;f nrwpTf;F Vwj;jho 

rkkhf cs;sJ. 

                                                     [H
3
O+] =

   
 Ka  [cg;;G] / [mkpyk;] 

 

,q;F [mkpyk;] kw;Wk; [cg;;G] Mfpad KiwNa jhq;fy; fiury;fs; jahupf;f gad;gLj;jg;gl;l mkpyk; 

kw;Wk; cg;gpd; Jtf;f nrwpTfshFk; 

 

rkd;ghl;bd; ,UGwKk; klf;if vLf;Fk;NghJ 

                    log [H3O
+] = logK𝒂   +  log   [mkpyk;] / [cg;;G] 

                 ,UGwKk; FwpaPL khw;wk; nra;Ak;NghJ 

                                                − log [H3O
+] = −logK𝒂   − log  [cg;;G] / [mkpyk;]  

                                                  pH = pKa – log [cg;;G] / [mkpyk;] 

                                                   pH = pKa + log [cg;;G] / [mkpyk;] 

,ijg;Nghy fhuj;jhq;fy; fiurypy; 

                                                                  pOH = pKb + log[cg;;G] / [fhuk;] 

15) cg;G ePuhw;gFj;jy; vd;why; vd;d? 

           cg;Gf;fs; ePh;j;j fiury;fspy; KOikahf gphpifaile;J mtw;wpd; madpfis 

 cUthf;Ffpd;wd.  

 ,t;thW cUthd madpfs; ePNuw;wk; milfpd;wd rpy Fwpg;gpl;l Neh;Tfspy; Neh;madp>    

         vjph;madp my;yJ ,uz;Lk; ePUld; tpidGhpfpd;wd. ,jw;F cg;G ePuhw;gFj;jy; vd;W ngah;. 

16)  typik Fiwe;j mkpyk; kw;wk; typik kpF fhuj;jpypUe;J cUthFk; cg;gpd; ePuhw;gFj;jy; 

 khwpyp kw;Wk; ePuhw;gFj;jy; tPjk; Mfpadtw;wpw;fhd rkd;ghLfisjUtp 

 typik Fiwe;j mkpyk; (mrpl;bf; mkpyk;) kw;Wk; typik kpF fhuk; (Nrhbak; i`l;uhf;i]L)       

         Mfpatw;wpw;fpilNa cs;s tpidia fUJNthk;. 

 CH3COOH (aq) + NaOH(aq)  ⇌ CH3COONa (aq)  + H2O(l) 

 ePh;fiury;fspy; CH3COONa KOikahf gphpifailfpwJ  

           CH3COONa (s)   → Na+ 
(aq)  + CH3COO-

(aq)    



 

 

            CH3COO-
(madpahdJ> CH3COOH vDk; typik Fiwe;j mkpyj;jpd; ,izfhukhFk;.NkYk;       

         ,J ePhpypUe;J cUthf;fg;gl;l H+
 madpAld; tpidGhpe;J madpAwh  mkpyj;ij        

         cUthf;FfpwJ. 

 CH3COO
- 

(aq)  + H2O(l) → CH3COOH (aq)  + OH
-
 (aq) 

 vdNt [OH-]>[H+] ,j;jifa Neh;Tfspy; ePuhw;gFj;jypd; fhuzkhf fiuryhdJ 

 fhuj;jd;ik ngWfpwJ. NkYk; fiurypd; pH kjpg;G 7I tpl mjpfkhf cs;sJ.  

  ePuhw;gFj;jy; khwpyp fhzy;(Kh);:  

                  CH3COO
- 

(aq)  + H2O(l) → CH3COOH (aq)  + OH
-
 (aq) 

                                        C (1-h)                                      C h                 C h 

                         K𝑎 = 
[CH3COO

−] [H+]

[CH3COOH]
  − − − −(1)                     Kh = 

[CH3COOH] [OH
−]

[CH3COO
−]

−−−−(2) 

               rkd;ghL     (1) x (2) 

               Ka x  Kh = K𝑤 

  

   

 

              ePuhw;gFj;jy; tPjk ;: (h)                 

                          Kh = 
C h x C h

C(1 − h)
= Ch2 

                            h =  √
Kh
C
=  √

Kw
 KaC

 

 

 

 

 

 

 

             [𝐎𝐇−] madpapd; nrwpT 

    

             [OH−] =  C h = C√
Kw

 KaC
= √

 C Kw

 Ka
  

 

  

           fiurypd; pH: 

           pH = 14 −  pOH = 14 + log[OH−] = 14 + log [
 C Kw

 Ka
]

1

2 =  14 + 
1

2
log C +

1

2
logKw −

1

2
log Ka  

               

                  = 14 − 7 +
1

2
 log C −

1

2
log Ka = 7 +

1

2
 log C + 

1

2
pKa  

 

 

 

𝐩𝐇 = 𝟕 +
𝟏

𝟐 
𝐥𝐨𝐠𝐂 +

𝟏

𝟐
𝐩𝐊𝐚 

𝐡 = √
𝐊𝐰
 𝐊𝐚𝐂

 

𝐊𝐡 = 
𝐊𝒘
 𝐊𝐚

 

 

 

[𝐎𝐇−] = √
 𝐂 𝐊𝐰
 𝐊𝐚

 



 

 

17) typik Fiwe;j mkpyk; kw;Wk; typik Fiwe;j fhuj;jpypUe;J cUthFk; cg;gpd; ePuhw;gFj;jy;   

     khwpyp kw;Wk; ePuhw;gFj;jy; tPjk; Mfpaitw;wpw;fis rkd;ghLfis jUtp 

 typik Fiwe;j mkpyk; (mrpl;bf; mkpyk;) kw;Wk; typik Fiwe;j fhuj;jpw;fhd(mk;Nkhdpak;  

          i`l;uhf;i]L) tpidia fUJNthk;. 

CH3COOH (aq) + NH4OH(aq)  ⇌ CH3COO NH4 (aq)  + H2O(l) 

 

ePh;fiury;fspy; CH3COONH4 KOikahf gphpifailfpwJ.           

        CH3COO NH4 (s)   → NH4
+ 

(aq)  + CH3COO
-
(aq)  

  

,jpy;  ,U  madpfSk; ePUld; tpidGhpfpwJ .  

  

.       CH3COO- 
(aq)  + H2O(l) → CH3COOH (aq)  + OH-

 (aq) 

          NH4
+  

(aq)  + H2O(l) → NH4OH (aq)  + H+
(aq)   

 
fiurypd; jd;ikahdJ mjpYs;s mkpyk; my;yJ fhuj;jpd; typikia rhu;e;J mikfpwJ. 

mjhtJ, Ka > Kb  vdpy; fiury; mkpyj;jd;ik nfhz;lJ kw;Wk; mjd; pH < 7,  Ka < Kb  vdpy; 

fiury; fhuj;jd;ik nfhz;lJ kw;Wk; mjd; pH >7,  Ka =  Kb  vdpy; fiury; eLepiyj;jd;ik 

nfhz;lJ kw;Wk; mjd; pH =7MFk; ,   

           ePuhw;gFj;jy; khwpyp fhzy;(Kh);: 

CH3COO
- 

(aq)  + H2O(l) → CH3COOH (aq)  + OH
-
 (aq) 

                C (1-h)                                 C h                     C h 

                NH4
+  

(aq)  + H2O(l) → NH4OH (aq)  + H+
(aq)   

               C (1-h)                      C h                 C h 

                             K𝑎 = 
[CH3COO

−] [H+]

[CH3COOH]
  − − −−(1)                     Kh = 

[CH3COOH] [OH
−]

[CH3COO
−]

−−−−(2) 

                              Kb =
[NH4

+ ][OH−] 

[NH4OH]
−−−−(3)    

                rkd;ghL     (1) x (2) x (3) 

               Ka x  Kb x  Kh = K𝑤 

  

   

 

 

              ePuhw;gFj;jy; tPjk ;: (h)  

              CH3COO
- 

(aq)  + NH4
+  

(aq)  + H2O(l) → CH3COOH (aq) + NH4OH (aq)   

                C (1-h)             C (1-h)                                Ch                     Ch 

                  

𝐊𝐡 = 
𝐊𝒘
 𝐊𝐚𝐊𝐛

 

 



 

 

                                                 Kh = 
Ch x Ch

C2(1 − h)2
= h2 

 

                                                    h =  √Kh = √
K𝑤
 KaKb

 

 

 

 

 

 

            [H+] madpapd; nrwpT 

   

               [H+] =  Kah =  Ka√
Kw

 KaKb
= √

 Kw   Ka

Kb
  

 

 

 

 

 

 

            fiurypd; pH: 

           pH = −log [H+] =  − log [
 Kw Ka

Kb
]

1

2
= −

1

2
log  Kw −

1

2
log Ka +

1

2
log Kb  

                                                   = pKw +
1

2
 p Ka −

1

2
p Kb 

 

 

 

 

18) xU madpr;Nrh;kj;jpd; tPo;gbit madpg;ngUf;fk; kw;Wk; fiujpwd; ngUf;fk; vt;thW 

eph;zapf;fpwJ ? 

madpg;ngUf;fk; >Ksp kPnjtpl;ba fiury; tPo;gbthjy; epfOk;  

madpg;ngUf;fk; <Ksp njtpl;lhf; fiury; tPo;gbthjy; epfohJ 

madpg;ngUf;fk; =Ksp njtpl;ba fiury; rkepiy epyTfpwJ 

 

19) Nkhyhh; fiujpwd; vd;why; vd;d? 

 Nkyhh; fiujpwd; vd;gJ xU ypl;lh; fiurypy; fiuaf;$ba   fiunghUspd; mjpfgl;r Nkhy; 

vz;zpf;if MFk;.  

𝐩𝐇 = 𝟕 +
𝟏

𝟐 
𝐩 𝐊𝐚−

𝟏

𝟐
𝐩 𝐊𝐛 

𝐡 = √
𝐊𝐰
 𝐊𝐚𝐊𝐛

 

[𝐇+] = √
 𝐊𝐰 𝐊𝐚
𝐊𝐛

 



 

 

                                              myF 14. capupay; %yf;$Wfs; 

; 

I ghl Gj;jf tpdh tpilfs;: 
 

1. vt;tifahd gpizg;Gfs;   DNA tpYs;s xw;iw myFfis xd;whf ,Uf;f itj;Js;sd? 

 DNA %yf;$wpy; xU epAf;spNahilbd; 5’OH kw;Wk; kw;nwhU epA+f;psNahilbd; 3’OH 

Mfpatw;wpw;fpilNa cUthFk; gh];Ngh ilv];lh; gpizg;G  DNAtpYs;s xw;iw myFfis 

xd;whf ,Uf;f itj;Js;sd. 

 

2. Gujq;fspd; Kjy;epiy kw;Wk; ,uz;lhk; epiy mikg;Gfis NtWgLj;Jf. 

 Kjy;epiy mikg;G ,uz;lhk; epiy mikg;G 

1 ghypngg;ilL rq;fpypapy; 

mkpNdh mkpyq;fspd; miktpl 

thpirahdJ Gujq;fspd; 

Kjy;epiy mikg;G vd;W 

miof;fg;gLfpwJ 

xU ghypngg;ilL rq;fpypapy; mkpNdh 

mkpyq;fs;> fhh;gidy; Mf;rp[Df;Fk; mkPd; 

i`l;u[Df;Fk; ,ilNa  gpizg;G 

cUthf;Ftjd; %yk; mjp xOq;fhd mikg;ig 

cUthf;Ffpd;wd 

2 ,e;e tupirapy; Vw;gLk; rpwpa 

khw;wk; $l Gujq;fspd; xl;L 

nkhj;j mikg;G kw;Wk; 

nray;ghl;il khw;Wk; jpwid 

nfhz;Ls;sJ 

α -RUs; β- kw;Wk; ,iofs; Mfpad Gujq;fshy; 

cUthf;f;ggLk; ,uz;L Kf;fpakhd Jiz 

mikg;GfshFk; 

 

 

3. 

 

gpd;tUk; Fiwg;ghl;L Neha;fis cUthf;Fk; itl;lkpd;fspd; ngah;fis vOJf. (JULY-20) 
 hpf;fl;]; - itl;lkpd; D 

];fh;tp  - itl;lkpd C. 

 

4. mydpd; Rtpl;lh; madp mikg;ig vOJf 

        H3
+N ̶   CH   ̶   COO ̶    

                    |   
                    CH3 

 

5. DNA kw;Wk; RNAf;F ,ilNa cs;s VNjDk; %d;W NtWghLfis vOJf (AUG-2021) 
  

DNA RNA 
1 ,J Kf;fpakhf cl;fU> 

ikl;Nlhfhz;l;upah kw;Wk; 

gRq;fzpfq;fspy; 

fhzg;gLfpwJ 

,J Kf;fpakhf irl;Nlhgpshrk; 

cl;fUj;jpus; kw;Wk; hpNghNrhk;fspy; 

fhzg;gLfpwJ 

2 ,J BMf;]phpNgh]; 

rh;ffiuia nfhz;Ls;sJ 

,J hpNgh]; rh;ffiuia 

nfhz;Ls;sJ 

3 fhu ,izfs; A= T kw;Wk; G ≡ C fhu ,izfs; A= U kw;Wk; C ≡G 

 

4. 

 

,it ,ul;il ,io 

%yf;$Wfs; 

,it xw;iw ,io %yf;$Wfs; 

5. ,jd; tho;fhyk; mjpfk; ,jd; tho;fhyk; FiwT 

6. ,J epiyg;Gj;jd;ik nfhz;lJ. 

fhuq;fshy; vspjpy; 

ePuhw;gFg;giltjpy;iy. 

,J epiyg;Gj;jd;ikaw;wJ. 

fhuq;fshy; vspjpy; 

ePuhw;gFg;gilfpd;wd. 

7. ,J jhdhfNt ,ul;bg;giljy; 

epfo;j;Jk; 

,J jhdhfNt ,ul;bg;gila KbahJ. 

,J DNA %yf;$Wfshy; 

cUthf;fgLfpwJ. 
 

 

 

 

 



 

 

6. ngg;ilL gpizg;G gw;wp rpWFwpg;G tiuf. (AUG-2021) 
 Kjy; mkpNdh mkpyj;jpd; fhh;ghf;]py; njhFjpahdJ ,uz;lhk; mkpNdh mkpyj;jpd; 

mkpNdh njhFjpAld; tpidg;gl;L> mikL gpizg;G cUthfpwJ. ,J ngg;ilL 

vd;wiof;fg;gLfpwJ 

  
 

 

 

 

 

7. `hh;Nkhd;fs; kw;Wk; itl;lkpd;fSf;fpilNa cs;s ,uz;L NtWghLfs; jUf 

 

 `hh;Nkhd;fs; itl;lkpd;fs; 

1 `hh;Nkhd;fs; vd;git xU 

jpRtpdhy; Ruf;fg;gl;L ,uj;j 

Xl;lj;jpy; fyf;fg;gLk; fhpk 

Nrh;kkhFk;. ,J kw;w nry;fspy; 

clypy;Jyq;fisj; J}z;LfpwJ 

,J ruhrup tsh;r;rpia mikf;fTk; 

cly; eyj;ij NgzTk; cjTfpwJ  

2 ehskpy;yh Rug;gpfs; vd;git 

rpwg;Gj; jd;ik tha;e;j 

`hh;Nkhd;fis Ruf;Fk; nry; 

njhFg;GfshFk; 

 

itl;lkpd;fs; vd;git ekJ clyhy; 

njhFf;f ,ayhj Mdhy; rpy 

Fwpg;gpl;l nray;gLfSf;F 

mj;jpahtrpakhd rpwa fhpk 

Nrh;kq;fshFk;. vdNt ,it cztpd; 

%ykhf cl;nfhs;sg;glNtz;Lk;; 

 

3 v.fh. ,d;Rypd; v.fh. A, B, C, D, E & K 

 

 

8. 

 

Gujq;fspd; ,ay;gpoj;jy; gw;wp Fwpg;G tiuf(SEPT-20) 
 

 1. Gujq;fis cah; ntg;gepiyfSf;F cl;gLj;JtjhNyh A+hpah Nghd;w 

Ntjpg;nghUl;fSld; Nrh;g;gjhNyh,  pH kw;Wk; fiurypd; madp typikia khw;WtjhNyh 

,e;j ,ilaPLfis rpijf;f KbAk; 

2. ,e;j Kg;gupkhd mikg;ig gFjpasNth my;yJ Kw;wpYkhfNth ,of;f nra;fpd;wd 

3. xU Gujk; mjd; cah;epiy mikg;ig kl;Lk; ,of;Fk; epfo;T ,ay;gpoj;jy; 

vd;wiof;fg;gLfpwJ. 

4. ஒரு புரதத்தின் இயல்பிழத்தலின்ப ோது அதன் உயிரியல் செயல் ோடுகளும் முற்றிலுமோக 

இழக்க ் டுகிறது.  

5. v.fh செ ் த்தின் கோரணமோக முடட்ட செண்கரு சகடட்ி ் டுதல். 
 

9. xLf;Fk; kw;Wk; xLf;fh rh;f;fiufs; vd;git ahit? 

 

 xLf;Fk; rh;f;fiufs; :- jdpj;j my;yJ gpizg;gpy; ,y;yhj My;bi`L my;yJ fPl;Nlhd; 

njhFjp cs;s rh;f;fiu xLf;Fk; rh;f;fiu. ,it lhyd;]; tpidf;fhuzp kw;Wk; ngy;ypq; 

fiuriy xLf;Fk;.   

v.fh. FSf;Nfh]; 

 

xLf;fh rh;f;fiufs;:- gpizg;gpy; cs;s My;bi`L my;yJ fPl;Nlhd; njhFjp cs;s 

rh;f;fiu xLf;fh rh;f;fiu. ,it lhyd;]; tpidf;fhuzp kw;Wk; ngy;ypq; fiuriy 

xLf;fhJ.  

v.fh.Rf;Nuh];. 

 

 

 



 

 

10. fhh;Nghi`l;Nul;Lfs; nghJthf xspRow;Wk; jd;ikia ngw;Ws;sd. Vd;? 

 

 Vwj;jho midj;J fhh;Nghi`l;Nul;LfSk; xd;W my;yJ mjw;F Nkw;gl;l rPh;ikaw;w 

fhh;gd;fis nfhz;L ,Ug;gjhy; xsp Row;Wk; jd;ikia ngw;Ws;sd. 

v.fh. FSf;Nfh]; %yf;$wpy; 4 rPh;ik jd;ikaw;w fhh;gd;fis nfhz;Ls;sJ. vdNt 16 

khw;wpaq;fs; cUthfpd;wd. 

 

11. gpd;tUtdtw;iw NkhNdhrhf;fiuLfs;;, xypNfh rhf;fiuLfs; ghyprhf;fiuLfs; vd 

tifg;gLj;Jf. 

 1 ];lhh;r;   ̶    ghyprhf;fiuLfs; 

2 g;gpuf;Nlh];   ̶    NkhNdhrhf;fiuLfs; 

3 Rf;Nuh];   ̶    xypNfh rhf;fiuLfs; 

4 yhf;Nlh];   ̶    XypNfh rhf;fiuLfs;(ilrhf;fiuLfs;) 

5 khy;Nlh];   ̶    xypNfh rhf;fiuLfs;(ilrhf;fiuLfs;) 

 
 

12. itl;lkpd;fs; vt;thW tifg;gLj;jg;gLfpd;wd? 

 ePh; my;yJ nfhOg;gpy; fiuAk; jd;ikapd; mbg;gilapy; itl;lkpd;fs;  ,uz;L tiffshf 

tifg;gLj;jgLfpd;wd. 

 

nfhOg;gpy; fiuAk; itl;lkpd;fs;:- ,e;j itl;lkpd;fs; ePupy; fiutjpy;iy.  

v.fh. itl;lkpd;fs; 

 A, D, E & K 
ePhpy; fiuAk; itl;lkpd;fs;:- ,it ePupy; vspjhf fiufpd;wd. 

v.fh. itl;lkpd;fs; C,  itl;lkpd;fs; B(B1,B2,B3,B5). 
 

13. `hh;Nkhd;fs; vd;why; vd;d? vLj;Jf;fhl;Lj;jUf 

  `hh;Nkhd; vd;gJ xU jpRtpdhy; Ruf;fg;gl;L ,uj;j Xl;lj;jpy; fyf;fg;gLk; fhpk 

Nrh;kkhFk;. 

 ,J kw;w nry;fspy; clypay; Jyq;fisj; J}yq;fisj; J}z;LfpwJ. 

 ehskpy;yh Rug;gpfs; vd;git> rpwg;Gj; jd;ik tha;e;j `hh;Nkhd;fis Ruf;Fk; nry; 

njhFg;GfshFk; 

 ,J nry;fSf;fpilNa rkpf;;Q;ir <];l;Nuh[d; %yf;$whFk; 

      v.fh: ,d;Rypd;  

 

14. fpisrpd; kw;Wk; mydpd; Mfpatw;wpypUe;J cUthf tha;g;Gs;s midj;J 

ilngg;ilLfspd; tbtq;fisAk; tiuf 

 

 ,it ,uz;L ilngg;ilL jUfpwJ. fpisrpy; mydpd;kw;Wk; myidy; fpisrpd; MFk;. 

 

 

 

                       

 

  

15. nehjpfs; tiuaW. 

  caphpdq;fspy; epfOk; midj;J caph; NtjptpidfSk; nehjpfshy; 

tpidA+f;fg;gLfpd;wd. vd;wiof;fg;gLfpd;wd. 

 caph;Ntjp tpidA+f;fpfshfpa nehjpfs; tpidfspd; Ntfj;ij 105 klq;Ffs; mstpw;F 

Ntfg;gLj;Jfpd;wd. NkYk; ,it mjpNjh;e;J nrayhw;Wk; jd;ik nfhz;litfshf 

cs;sd. 

v.fh. Rf;Nu]; 

 

 



 

 

16. α ̶  D(+) FSf;NfhiguNdh]pd; mikg;ig tiuf. 

  

                                

 

    

 

 

 

 

 

 

        α ̶ D FSf;Nfh]; (α ̶ D-FSf;NfhiguNdh];) 

17. nry;ypy; fhzg;gLk; RNAtpd; tiffs; ahit (JUL-2020) 
 RNA %yf;$Wfs; mtw;wpd; mikg;G kw;Wk; nray;ghLfspd; mbg;gilapy; %d;W 

Kf;fpakhd tiffshf tifg;gLj;jg;gLfpd;wd. 

1. hpNghNrhk; RNA ( rRNA) 
2. J}J RNA (mRNA ) 
3. ,lkhw;W RNA (t RNA) 
 

18. α  ̶  RUs; cUthjy; gw;wp Fwpg;G tiuf. 

  α ̶ RUs; Jizmikg;gpy; mkpNdh mkpyq;fs; nrq;Fj;J RUs; mikg;gpy; 

mikf;fg;gl;Ls;sd.  

 ,it xU mkpNdh mkpyj;jpy; cs;s fhh;gidy; njhFjp Mf;]p[Df;Fk; Ie;jhtJ 

mkpNdhmkpy mkpNdh i`l;u[Df;Fk; ,ilNa cUthFk; i`l;u[d; gpizg;Gfshy; 

epiyg;gLj;jg;gLfpd;wd/ 

 mkpNdh mkpyq;fspd; gf;fr; rq;fpypfs; RUspd; ntspg;gf;fkhf ePl;bf;nfhz;Ls;sd. 

 α   ̶  RUs; mikg;gpd; xt;nthU Rw;wpYk; Vwj;jho 3.6mkpNdh mkpy $Wfs; cs;sd. 

,jd; ePsk; Vwj;jho 5.4A° MFk;. 

 GNuhypd; vDk; mkpNdh mkpyk; RUs; mikg;gpy; xU ,ilKwpit cUthf;FfpwJ. NkYk; 

,Wf;fkhd tisa mikg;gpd; fhuzkhf ,J RUs; gphpg;ghd; vd;W miof;fg;gLfpwJ. 

19. capupdq;fspy; ypg;gpLfspd; nray;ghLfs; ahit? (SEPT-2020) 
  ypg;gpLfs; nry;fspd; xUq;fpize;j Mf;ff;$whf tpsq;Ffpd;wd(ypg;gpLfs).; 

 Tpyq;Ffspy; Mw;wy; Nrkpg;ghf nray;gLjNy l;iufpspriuLfspd; Kf;fpa gzp MFk; 

 ePh; tho; caphpdq;fspy; ypg;gpLfs; ghJfhg;G mLf;fhf nray;gLfpwd. 

 ,izg;G jpRf;fspYs;s ypg;gpLfs; cs;SWg;GfSf;F ghJfhg;gspf;fpd;wd. 

 ypg;gpLfs;> nfhOg;gpy; fiuAk; itl;lkpd;fs; cwpQ;rg;gLjypYk; flj;jg;gLjypYk; 

cjtpGupfpd;wd. 

 

 

20. gpd;tUk; rh;f;fiuahdJ D  ̶   rh;f;fiuah my;yJ L  ̶   rh;f;fiuah? 

                          tpil:- L ̶.   rh;f;fiu 



 

 

II $Ljy; tpdh tpilfs; 

1. NkhNdhrhf;fiuLfs; vd;why; vd;d? vLj;Jf;fhl;L jUf. 

  NkhNdhrhf;fiuLfs; vd;git NkYk; vspa rh;f;fiufshf ePuhw;gFf;f Kbahj 

fhh;Nghi`l;Nul;Lfs; MFk;. ,it vspa rh;f;fiufs; vdTk; miof;fg;gLfpd;wd. 

 ,jd; nghJ %yf;$W tha;g;ghL Cn(H2O)n 

vLj;Jf;fhl;L FSf;Nfh];> gpuf;Nlh]; 

 

2. ilrhf;iuLfs; vd;why; vd;d? vLj;Jf;fhl;L jUf. 

  ilrhf;fiuLfs; vd;git ePuhw;gFg;gile;J ,uz;L NkhNdhrhf;fiuL %yf;$Wfis 

jUk; rh;f;fiufs; MFk;. ,t;tpidfs; ePh;j;j mkpyk; my;yJ nehjpapdhy; 

tpidA+f;fg;gLfpwJ. 

 nghJ tha;g;ghL Cn(H2O) n-1 
vLj;Jf;fhl;L Rf;Nuh];> yhf;Nlh]; 

 

3. ghyprhf;fiuLfs; vd;why; vd;d? vLj;Jf;fhl;L jUf. 

  ghyprhf;fiuLfs;> fpisf;Nfh]pbf; gpizg;Gfshy; xd;whf gpizf;fg;gl;Ls;ss mjpf 

vz;zpf;ifapyhd  NkhNdh rhf;iuL myFfis nfhz;Ls;sd. 

 ,dpg;G Ritia ngw;wpUf;fhj fhuzj;jpdhy; ,it rh;f;fiu my;yhjit vd;W 

miof;fg;gLfpd;wd. 

v.fh. ];lhh;r;> nry;YNyh]; 

 

4. 

 

kpAl;lh Row;rp vd;why; vd;d? 

  J}a α  kw;Wk;  β   ̶  D FSf;Nfh]; Mfpatw;wpd; epak Row;rp kjpg;Gfs; KiwNa 112° & 

18.7° MFk; 

 J}aepiyapy; cs;s ,e;j rh;f;fiufspy; VNjDk; xd;iw ePhpy; fiuf;Fk; NghJ epak Row;rp 

kjpg;G +53° nfhz;l rkepiyik milAk; tiu  α   ̶  D kw;Wk; β   ̶  D FSf;Nfh]; Mfpad> 

jpwe;j rq;fpyp mikg;gpd; topahf nkJthf xd;wpypUe;J kw;nwhd;whf khWfpwJ 

    ,e;epfo;thdJ kpAl;lh Row;rp vd;W miof;fg;gLfpwJ. 

 

5. vgpkuhf;fy; vd;why; vd;d? (MAR-2022) 
  xNu xU rPh;ikaw;w ikaj;jpy; kl;Lk;> khWgl;l njhFjp ,lmikT nfhz;l rh;f;fiufs; 

vgpkh;fs; vd mwpag;gLfpd;wd. 

 xU vgpkh; kw;nwhU vgpkuhf khWk; nray;KiwahdJ vgpkuhf;fy; vdg;gLfpwJ. NkYk; 

,r;nray;Kiw epfo vgpkNu]; vDk; nehjp Njitg;gLfpwJ. 

 ,k;Kiwapy; fhyf;Nlh]; ekJ clypy; FSf;Nfh]hf khw;wg;gLfpwJ. 

 

6. Rf;Nuh]; vjph;khW rh;f;fiu vd vdg;gLfpwJ? 

 

  Rf;Nuh];  (+6.6.6) kw;Wk; FSf;Nfh]; (+52.5°)  Mfpad tyQ;Rop Nrh;kq;fs; MFk;. 

 Rf;Nuh]; ePuhw;gFj;jypd;NghJ> tpidf;fiurypd;;xspRow;Wj; jd;ikahdJ 

tyQ;RopapypUe;J ,lQ;Ropahf khWfpwJ. 

 vdNt Rf;Nuh]; MdJ vjph;khW rh;f;fiu vdTk; miof;fg;gLfpwJ. 

 

7. Rf;Nuh]; mikg;G my;yJ Rf;Nuh]; Vd; xLf;fhrh;f;fiu?  

  Rf;Nuh]py;; α ̶ D FSf;Nfh]; myfpd; C1 MdJ β ̶ D ‡gpuf;Nlh]; C2 cld; 

gpizf;ffg;gl;Ls;sJ. 

 ,t;tifapy; cUthf;fg;gl;l fpisf;Nfh]pbf; gpizg;gghdJ α ̶ 1,2  fpisf;Nfh]pbf; 

gpizg;G vd;wiof;ffg;gLfpwJ. 

 ,uz;L fhh;gidy; fhh;gd;fSk; fpisf;Nfh]pbf; gpizg;ghf;fypy; <Lgl;Ls;sjhy;> 

Rf;Nuh]; %yf;$whdJ xLf;Fk; rh;f;fiu jd;ikaw;w rh;f;fiuahf cs;sJ. 



 

 

8. fpisNfh]pbf; gpizg;G vd;why; vd;d? (MAR-2020) 

  ilrhf;fiuLfspy; cs;s ,uz;L NkhNdh rhf;fiuL myFfs; ‘fpisf;Nfhbf; 

gpizg;G’  vDk; Mf;irL gpizg;gpdhy; gpizf;fg;gl;Ls;sd. 

 ,e;j gpizg;ghdJ xU NkhNdhrhf;fiubd;> MNdhkh; fhh;gdpy; cs;s i`l;uhf;]py; 

njhFjpahdJ kw;nwhU NkhNdh rhf;fiuby; cs;s i`l;uhf;]py; njhFjpahdJ 

tpidGhptjhy; cUthfpwJ. 

 

9. yhf;Nlh]; xLf;Fk; rh;f;fiu Vd;?. 

  yhf;Nlh]py; β-D fhyhf;Nlh]; kw;Wk; β-D FSf;Nfh]; myFfs; β-1>4  fpisf;Nfh]pbf; 

gpizg;ghy; gpizf;fg;gl;Lssd.  

 FSf;Nfh]pd; My;bi`L fhh;gd; MdJ fpisf;Nfh]pbf; gpizg;gpy; gq;F 

nfhs;tjpy;iy. 

 ,g;gz;G yhf;Nlh]pd; xLf;Fk; jd;;;;ikia jf;f itj;Jf;nfhs;tjhy; xLf;Fk; rh;f;fiu 

vdg;gLfpwJ 

 

 

10. khy;Nlh]; xLf;Fk; rh;f;fiu. Vd;? 

  khy;Nlh]; %yf;$whdJ ,uz;L α ̶ D FSf;Nfh]; myFfis nfhz;Ls;sJ. ,e;j 

myFfs;  α ̶ 1,4 fpisf;Nfh]pbf; gpizg;gpy; gpizf;fg;gl;Ls;sd. 

 Xh; myfpd; MNdhkh; fhh;gDf;Fk; kw;nwhU myfpd; C-4f;Fk; ,ilNa ,;g;gpizg;;;G   

cUthfpwJ. 

 ,ize;Js;s ,uz;L FSf;Nfh]; myFfspy; xd;W fhh;gidy; njhFjpia 

nfhz;Ls;sjhy; ,J xLf;Fk; rh;f;fiuahf nray;gLfpwJ.  

                                                                                        

11. ];lhh;r; - rpW Fwpg;G tiuf. 

  ];lhh;r; jhtuq;fspy; Mw;wy; Nrkpg;ghf gad;gLfpwJ 

 ];lhh;r; FSf;Nfh]; %yf;$Wfshyhd gygbahFk; 

     ];lhh;r;rpd; ,U $Wfs; 

 mikNyh];           - ePhpy; fiuAk;    - 20% 

 mikNyhngf;bd; - ePhpy; fiuahJ   - 80% 

 

12. mikNyh];> mikNyhngf;bd; NtWghL ahJ? 

 

mikNyh]; mikNyhngf;bd;G 

1. ,J   α (1,4) fpisf;Nfh]pbf; 

gpizg;Gfshy; gpizf;fg;gl;l 4000 

α ̶ D FSf;Nfh];  %yf;$Wfis 

nfhz;l fpisfsw;w rq;fpypahy; 

cUthf;fg;gl;Ls;sJ. 

,J Vwj;jho 10000 α (1,4)fpisf;Nfh]pbf; 

gpizg;Gfshy; gpizf;fg;gl;;l α ̶ D 

FSf;Nfh]; %yf;$Wfis nfhz;Ls;sJ 

fpisg;Gs;spfspy;  24 Kjy; 30 FSf;Nfh];  

%yf;$Wfis nfhz;Ls;sJ 

2. mNahbd; fiurYld; ePyepwj;ij 

jUfpwJ 

mNahbd; fiurYld; fUQ;rptg;G epwj;ij 

jUfpwJ 

3. ];lhh;r;rpy; cs;s mikNyh]; 20 

ePhpy; fiuaf;$baJ. 

];lhh;r;rpy; cs;s mikNyhngf;bd; 80 ePhpy; 

fiuahJ. 

 
 

13. fhh;Nghi`l;Nul;fspd; Kf;fpaj;Jtk; ahJ? 

  fhh;Nghi`l;Nul;fs; jhtuq;fs; kw;Wk; tpyq;Ffspy; Mw;wy; %yq;fshfTk;> fl;likg;G 

gygbfshfTk; nrayhw;Wfpd;wd. 

 ,it kdpj clypy; fpisf;Nfh[d; MfTk;> jhutq;fspy; ];lhh;r; MfTk; 

Nrkpf;fg;gLfpwJ. 



 

 

 nry;YNyh]; Nghd;w fhh;Nghi`l;Lfs; fhfpjk;> kur;rhkhd;fs; kw;Wk; gUj;jp cilfs; 

ngw gad;gLfpwJ. vspa rh;f;fiuahd FSf;Nfh]; cldb Mw;wy; %ykhf 

nray;GhpfpwJ. 

 hpNgh]; rh;f;fiufs;;> epA+f;spf; mkpyq;fspd; Kf;fpa gFjpg; nghUl;fspd; xd;whFk;. 

 i`uhYNdl; Nghd;w khw;wkile;j fhh;Nghi`l;Lfs; tpy;qFfspd; clypy; 

mjpNtw;gpfshfTk;> caTg;nghUshfTk; gad;gLfpwJ. 

 

14. rkkpd;Gs;sp vd;why; vd;d? 

  ve;j xU Fwpg;gpl;l pH kjpg;gpy;> xU mkpNdh mkyj;jpd; epfu kpd;Rik eLepiyahf 

cs;sNjh mJ rkkpd;Gs;sp vd;wiof;fg;gLfpwJ. 

 rkkpd;Gs;spiatpl mjpfkhd pH kjpg;Gila fiurypy; mkpNdh mkykhdJ 

vjph;kpd;RikiaAk;> Fiwthd pH kjpg;Gila fiurypy; Neh;kpd;RikiaAk; 

nfhz;bUfFk;. 

 

15. Rtpl;lh; madp vd;why; vd;d? (AUG-2022) 
  ePh;f;fiurypy; xU mkpNdh mkpyj;jpd;; fhh;gpdhy; njhFjpapy; cs;s GNuhl;lhid 

mkpNdh njhFjpf;F khw;w ,aYk;. ,jdhy; ,uz;L njhFjpfSk; vjpnujph; 

kpd;rikfis ngWfpd;wd 

 Neh; kw;Wk; vjph;kpd; Rikfis ngw;wpUg;gjhy; %yf;$W eLepiyj; jd;ik nfhz;lJ. 

 Neh; kw;Wk; vjph;kpd;Rikfis ngw;wpUg;gjhy; %yf;$W eLepiyj; jd;ik nfhz;lJ. 

 ,e;j madpfs; Rtpl;lh; madpfs; vd;wiof;fg;gLfpd;wd;. 

 

 

 

 

 

16. Gujq;fspd; tiffs; tpsf;Ff. 

 

 Gujq;fspd; tiffs; 1. ,iog;Gujq;fs;   2. FNshGyh; Gujq;fs; 

,iog;Gujq;fs; 

 ,iog;Gujq;fs; ,iofisg; Nghd;w Neh;f;Nfhl;L mikg;ig ngw;Ws;sd. 

 ,it nghJthf ePhpy; fiutjpy;iy. 

 ,it ilry;igL kw;Wk; i`l;u[d; gpizg;Gfshy; xd;whf ,Uj;jpitf;f;ggl;Ls;sd. 

 ,t;tif Gujq;fs; mNef Neuq;fsp;y; mikg;G Gujq;fshf gad;gLj;jg;gLfpd;wd. 

v.fh. nfuhbd;> nfhy;yh[d;. 

FNshGyh; Gujq;fs; 

 ,it Nfhstbt mikg;igg; ngw;Ws;sd. 

 nghJthf ePhpy; fiuAk; jd;ik nfhz;lit 

 NkYk; tpida+f;fk; cs;slf;fpa gy;NtW nray;ghLfis nfhz;Ls;sd. 

v.fh. ikNahFNshgpd;. 

 

17. Gujq;fspd; Kf;fpaj;Jtk; ahit? 

  caphpdq;fspy; epfOk; midj;J caph;Ntjp tpidfSk; nehjpfs; vd;wiof;fg;gLk; 

tpidNtf khw;w Gujq;fshy; tpiA+f;fg;gLfpd;wd. 

 nfuhl;bd;> nfhy;y[d; Nghd;w Gujq;fs; fl;likg;G myFfshf nray;gLfpd;wd. 

 gy;NtW Neha;fSf;F vjpuhf nray;Ghpa clYf;F clw;fhg;G %yq;fs; cjTfpd;wd. 

 ,d;Rypd; ,uj;jj;jpy; rh;f;fiuapd; msit fl;Lg;gLj;Jfpd;wd. 

 Gujq;fs; czh;Ntw;gpfshf nray;gLfpd;wd. 

 ,Uk;G Nghd;w cNyhfq;fis Nrkpf;fTk; Gujq;fs; gad;gLfpd;wd. 

 %yf;$Wfspd; ,af;fj;ij fl;Lg;gLj;j Gujq;fs; gad;gLfp;d;wd. 



 

 

18. gpd;tUk; nehjpfspd; tpidA+f;fpg; gz;ig tpsf;;Ff. 

 1. fhh;ghdpf; md;i`l;Nu]; 

fhh;ghdpf; mkpykhdJ ePh; kw;Wk; fhh;gd;ilahf;irlhf khw;wkilAk; tpidf;F ,J 

tpidA+f;fpahf gad;gLfpwJ. 

2. Rf;Nu]; 

Rf;Nuh]; ePuhw;gFg;gile;J ,gpuf;Nlh]; kw;Wk; FSf;Nfh]; cUthf;Fk; tpidapy;  

gad;gLfpwJ. 

3. yhf;Nl]; 

yhf;Nlh]; ePuhw;gFg;gile;J FSf;Nfh]; kw;Wk; fhyf;Nlh]; cUthf;Fk; tpidapy; 

tpidA+f;fpfshf gad;gLfpwJ. 

  
 

19. epA+f;spf; mkpyq;fspd; ,iaG ahit? 

  iel;u[d; fhuk; 

 xU ngd;Nlh]; rh;f;fiu 

 gh];Ngl; njhFjp. 

 

20. kdpjh;fs; nry;YNyhi] czthf gad;gLj;j ,ayhJ. Vd;? 

 ek; nrhpkhd mikg;g nry;YNyhi] ePuhw;gFf;f  Njitahd nehjpfis(nry;YNy];) 

nfhz;bUf;ftpy;iy. 

 

21. epA+f;spNahirLfs; kw;Wk; epA+f;spNahilLfs; ahit? 

  gh];Ngl; njhFjp mw;w %yf;$W ̶ epA+f;spNahirL 

 epA+f;spNahirL +  gh];ghhpf; mkpyk; ̶ epa+f;spNahilL. 

 

22. epA+f;spf; mkpyq;fspd; caphpay; nray;ghLfs; ahit? 

1. Mw;wy; flj;jpfs;(ATP) 

2. nehjp ,izf;fhuzpfspd; gFjpf;$Wfs;(FAD) 

3. Ntjpj; J}Jth;fs;.(tisa AMP) 
 

23. RNA tiffs; ahit? 

 1. rRNA 

 ,it Kjd;ikahf irl;Nlhgpshrk; kw;Wk; hpNghNrhk;fspy; fhzg;gLfpwJ. 

 ,J 60%  RNA kw;Wk; 40%  Gujk; nfhz;lJ. 

 hpNghNrhk;fspy; Guj njhFg;G efo;fpwJ. 

2. tRNA 

 midj;J epA+f;spf; mkpyq;fisAk; xg;gpLk;NghJ Fiwe;jgl;r %yf;$W epiwia 

nfhz;lJ tRNA MFk;. 

 hpNghNrhk;fspy; Guj njhFg;G ePfOk; miktplq;fSf;F mkpNdh mkpyq;fis 

nfhz;L nry;tNj ,jd; gzpahFk; 

3. mRNA 

 Guj njhFg;gpwfhf Njitahd kuGj; jfty;fis  DNA   %yf;$wpypUe;J  

hpNghNrhk;fSf;F RNA Ve;jpr; nry;fpwJ. 

 

24. FSf;Nfh]pd; mikg;ig tpsf;Ff. 

  jdpk gFg;gha;T kw;Wk; %yf;$W epiwawpjy; Nrhjid Mfpait FSf;Nfh]pd; 

%yf;$W tha;g;ghL C6H12O6 vd fhl;LfpwJ. 

 373K ntg;gepiyapy; FSf;Nfhi] mlh;HI kw;Wk; rptg;G gh];gu]; nfhz;L xL;f;Fk;NghJ 

n- n`f;Nrd; kw;Wk; 2  ̶ mNahNlh n`f;Nrd; fye;j fyit fpilf;fpwJ. 

 ,J FSf;Nfh]pYs;s MW fhh;gd; mZf;fSk; xNu Neh;Nfhl;L rq;fypahf 

gpizf;fg;gl;Ls;sd vd;gij fhl;LfpwJ. 



 

 

 FSf;Nfh];;;;; ;; ;;; ;;; ;; ;;; ;;; ;;> i`l;uhf;rpy; mkpd; kw;Wk; HCN cld; tpidGhpe;J Mf;i]k; kw;Wk; raNdh 

i`l;upd; nfhLf;fpwJ. ,J FSf;Nfh]; %yf;$wpy; fhh;gidy; njhFjp ,Ug;gij 

,t;tpidfs; fhl;Lfpd;wd. 

 FSf;Nfh]; MdJ GNuhkpd; ePh; Nghd;w typik Fiwe;j Mf;rp[Ndw;wpfshy; 

FSf;Nfhdpf; mkpykhf khWfpwJ. ,jpypUe;J FSf;Nfh]py; cs;s fhh;giddy; 

njhFjpahdJ My;bi`lhf cs;sJ vd mwpayhk;. 

 mlh; iel;hpf; mkpyk; Nghd;w typik kpFe;j Mf;]p[Ndw;wpfisf; nfhz;L 

Mf;]p[Ndw;wk; nra;Ak; NghJ FSf;fhhpf; mkpyk; fpilf;fpwJ.  

 ,jpypUe;J rq;fpypapd; kw;nwhU Kid Xhpiza My;f`hy; njhFjpahy; 

Mf;fg;gl;Ls;sij mwpayhk;. 

 lhyd;]; tpidf;fhuzpahdJ cNyhf rpy;tuhf xLf;f;gLfpwJ. 

 ngy;ypq; fiury; Fg;u]; Mf;irlhf xLf;fg;gl;L rptg;G epw tPo;gbT cUthfpwJ. 

 ,jpypUe;J FSf;Nfh]; %yf;$wpy; My;bi`L njhFjp cs;sij mwpayhk;. 

 FSf;Nfh];> mrpl;bf; mkpy ePhpypAld; tpidg;gl;L ngd;lh mrpl;Nll;il jUfpwJ. 

 ,J FSf;Nfh]py; Ie;J My;f`hy; njhFjpfs; ,Ug;gij ghpe;Jiuf;fpwJ. 

 FSf;Nfh]; xU epiyg;Gj; jd;ik nfhz;l Nrh;kkhFk;. 

 ,J vspjpy; ePh;ePf;fk; miltjpy;iy. 

 XNu xU fhh;gd; mZtpy; xd;Wf;F Nkw;gl;l i`l;uhf;]py; njhFjpfs; 

gpizf;fg;gltpy;iy vd;gij ,J fhl;LfpwJ. NkYk; MwhtJ fhh;gd; MdJ 

My;bi`L njhFjpahf mike;Js;sJ. 

 D-tbt mikg;ig nfhz;bUg;gjhYk; tyQ;Rop Row;rpia nfhz;bUg;gjhYk; 

FSf;Nfh]; %yf;$whdJ D(+)FSf;Nfh]; vd Fwpg;gplg;gLfpwJ. 

 

 

 

                    D(+)FSf;Nfh]; mikg;G 

25. MNdhkh;fs; vd;why; vd;d? 

 FSf;Nfh]pd; tisa mikg;gpd;; fhuzkhf ,e;j ,uz;L khw;wpaq;fs; C1 rPh;ikAs;s 

My;bi`L fhh;gdhdJ rPh;ikaw;w fhh;gdhf khw;wkiltjhy; ,uz;L khw;wpaq;fs; 

cUthfpd;wd.  fhh;gd; mZtpy; kl;Lk; khWgl;l mikg;ig nfhz;Ls;sd. ,e;j 

khw;wpaq;fs; MNdhkh;fs; vd;W miof;fg;gLfpd;wd. 

26. ‡gpuf;Nlh]pd; tbtikg;ig tpthp? 

 fdpk gFg;gha;T kw;Wk; %yf;$W epiwawpjy; Nrhjid Mfpad ‡gpuf;Nlh]pd; %yf;$W 

tha;g;ghL C6H12O6 vd fhl;Lfpd;wd. 

 

 

 ‡gpuf;Nlh]; mlh;HI kw;Wk; rptg;G gh];gu]; nfhz;L xL;f;Fk;NghJ n- n`f;Nrd; kw;Wk; 

2  ̶ mNahNlh n`f;Nrd; fye;j fyit fpilf;fpwJ. 

 ,J ‡gpuf;Nlh]pYss MW fhh;gd; mZf;fSk; xNu Neh;Nfhl;L rq;fpypahf 

gpizf;fg;gl;Ls;sd vd;gij fhl;LfpwJ. 



 

 

 ‡gpuf;Nlh]; NH2OH kw;Wk; HCN kw;Wk; cld; tpidGupfpwJ. ,t;tpidfs; ‡gpuf;Nlh]; 

%yf;$wpy; fhh;gidy; njhFjp ,Ug;gij fhl;Lfpd;wd.  

 ‡gpuf;Nlh]; MdJ gphpbd;; Kd;dpiyapy; mrpl;bf;mkpy ePhpypAld; tpdig;gl;L ngd;lh 

mrpl;Nll;il jUfpwJ. ,t;tpid ‡gpuf;Nlh] %yf;$wpy; Ie;J Myf`hy; njhFjpfs; 

,Ug;gij fhl;LfpwJ.  

 ‡gpuf;Nlh]; %yf;$W  GNuhkpd; ePhuy; Mf;]p[Ndw;wkiltjpy;iy. ,jpypUe;J 

‡gpuf;Nlh]; %yf;$wpy; My;bi`L njhFjp ,Ug;gjw;fhd rhj;jpakpy;iy vd 

mwpayhk;. 

 ,t;tpid xU Gjpa rPh;ikaw;w fhh;gd; C2 tpy; cUthfpAs;sJ. ,J %yf;$wpy; fPl;Nlh 

njhFjp cs;sij cWjpgLj;JfpwJ. 

 iel;hpf; mkpyk; nfhz;L Mf;]p[Ndw;wk; nra;Ak;NghJ> ‡gpuf;Nlh]; %yf;$whdJ 

fpisf;fhypf; mkpyk; kw;Wk; lhh;lhhpf; mkpyq;fis jUfpwJ. ,it ‡gpuf;Nlh]; 

%yf;$iwtpl Fiwthd fhh;gd; mZf;fis nfhz;l %yf;$WfshFk;. 

 fPl;Nlh njhFjpahdJ C-2 fhh;gdpy; mike;Js;sij ,J fhl;LfpwJ. NkYk;>  C-1 kw;Wk 

C-6; fhh;gd;fspy; 1 My;f`hy; njhFjpfs; mike;Js;sij ,J fhl;LfpwJ. 

 

27. DNA Nuifg;gjpT –Fwpg;G tiuf. 

 

  DNA Nuifg;gjpT vd;gJ DNA thpir mwpjy; my;yJ DNA tptuf; Fwpg;gwpjy; vdg;gLfpwJ. 

 DNA Nuifg;gjpT> xt;nthU jdp kdpjDf;Fk; jdpj;jd;ik tha;e;jJ. 

 NkYk; ,ij ,uj;jk;> ckpo;ePh;> kaphpio Nghd;w khjphpfspypUe;J ngwKbAk; 

 ,e;j Kiwia gad;gLj;jp kdpj DNAtpYs;s jdpg;gl;l> Fwpg;gpl;l NtWghl;il fz;lwpa 

KbAk;. 

 

28. DNA Nuifg;gjpT Kiwia tpthp. 

 

  ,k;Kiwapy; gphpj;njLf;fg;gl;l DNA %yf;$whdJ> ,ioapd; mr;rpy; nehjpfis 

gad;gLj;jp Fwpg;gpl;l Gs;spfspy; ntl;lg;gLtjhy ntt;NtW ePsKila Jz;lq;fs; 

fpilf;fpd;wd. 

 ,e;j Jz;lq;fs; n[y; kpd;Kidf; fth;r;rp njhopw;El;gj;ij gad;gLj;pj 

Muhag;gLfp;d;wd. 

 ,e;j KiwahdJ Jz;lq;fis mtw;wpd; ePsj;jpd; mbg;gilapy; gphpf;fpwJ. 

 DNA Jz;lq;fisf; nfhz;Ls;s n[y;yhdJ Vw;Wjy; Kiwapy; ieyhd; fhfpjj;jpw;F 

khw;wg;glfpwJ 

 gpd;dh; ,e;j Jz;lq;fs; jw;fjph; tPr;R tiuglKiwf;F cl;gLj;jg;gLfpd;wd. 

 rpwpa X-fjph; jfL Jz;lhdJ DNA Jz;lq;fSf;F mUfpy; itf;fg;gLfpwJ. fjphpaf;f 

ryhif ,izf;fg;gl;Ls;s VjhtnjhU Gs;spap;y; fUk;Gs;sp cUthfpwJ. 

 ,e;j Gs;spfspd; cUg;gbtkhdJ kw;w khjphpfSld; xg;gplg;gLfpwJ. 

 DNA Nuifg;gjpthdJ jdpegh;fSf;fpilNa cs;s nky;ypa fhuthpir NtWghl;il 

mbg;gilahff; nfhz;lJ. 

 

 



 

 

29.  குளுக ோஸில் C2 மற்றும் C4  ோர்பனில் கேறுபடும் எபிமர் ள் D-கமன்னோஸ் 

மற்றும் D- ோலோக்க ோஸ் ஆ ியேற்றின் அமமப்பு ளோ  ேமை  

                  C2 எபிமர் ள்                 C4 எபிமர் ள்  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              D - கமன்னோஸ்         D-குளுக்க ோஸ்    D –  ோலோக்க ோஸ் 

30.  ஃபிைக்க ோஸ், சுக்கைோஸ் மற்றும் இனுலின்னிலிருந்து எவ்ேோறு 

தயோோிக் ப்படு ிறது.? 

1)  சுக்கைோஸிலிருந்து 

 சுக்கைோமை நீர்த்த H2SO4 உ ன் கேர்த்து வேப்பப்டுத்திகயோ அல்லது இன்ேர்க ஸ் 

வநோதிமயக் வ ோண்க ோ ஃபிைக்க ோஸ் தயோோிக் ப்படு ிறது. 

 

 

      II)  இனுலின்னிலிருந்து 

  வதோழிற்முமறயில் அமில C  த்தில் இனுலிமன நீைோற்படுத்தி ஃபிைக்க ோஸ் 

தயோோிக் ப்படு ிறது. 

  

31.  ‡பிைக்க ோஸின் ேமளய அமமப்பு மள ேமை  

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

i) -D – பிைக்க ோ‡பியுைகனோஸ்       ii)  - D - பிைக்க ோ‡பியுைகனோஸ் 

  



 

 

32. சுக்கைோஸ், லோக்க ோஸ், மற்றும் மோல்க ோஸ் ஆ ியேற்றில் ேமளய ேடிேமமப்பு மள 

ேமை  

 
 

 

 

 

 

        சுக்க ோஸ் 

-D –குகளோக ோமபைகனோேல் -   - D - பிைக்க ோ‡பியுைகனோமைடு 

 

 

 

 

 

 

லோக்க ோஸ் 

          - D –  ோலோக்க ோமபைகனோேல் -  - D – குகளோக்க ோமபைகனோஸ் 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      மோல்க ோஸ் 

 

       -D –குகளோக ோமபைகனோேல் - -D –குகளோக ோமபைகனோஸ் 

    

 33. போலிேக் மைடு ள் எவ்ேோறு ேம படுத்தப்படு ிறது? 

 போலிேக் மைடு ள் அேற்றிலுள்ள உட்கூறு கமோகனோ ேோக் மைடு ள் அலகு மளப் 

வபோறுத்து ேம ப்படுத்தப்படு ிறது. 

1) Xோினபோலிேோக் மைடு ள் 

 ஒகை ஒரு கமோகனோ ேோக் மைடு ளோல் உருேோக் ப்படு ின்றன 

 (எ. ோ) ஸ் ோர்ச், வேல்லுகலோஸ் மற்றும்  ிமளக்க ோஜன் 

 
 



 

 

ii) பல்லின போலிேக் மைடு ள் 

 ஒன்றுக்கு கமற்பட்  கமோகனோ ேோக் மைடு ளோல் உருேோக் ப்படு ின்றன. 

  (எ. ோ)  மைலுைோனிக் அமிலம் மற்றும் வைபோோின் 

 

34.  ிமளக ோஜன் பற்றி ேிறு குறிப்பு ேமை  

i) இது  நீைோற்பகுப்பம ந்து குளுக்க ோஸ் மூலக்கூறு மள தரு ிறது 

ii)  ிமளக ோஜன் ேிலங்கு ளில்  ோணப்படும் கேமிப்பு போலி ேோக் மைடு ஆகும். மனித 

உ லில் உள்ள அதி ப்படியோன குளுக்க ோஸ் ஆனது  ிமளக ோஜனோ  

மோற்றப்பட்டு கேமிக் ப்படு ிறது. 

iii) இது ேிலங்கு ளின்  ல்லீைல் மற்றும் தமே ளில்  ோணப்படு ிறது. எனகே இது 

ேிலங்கு ஸ் ோர்ச் என்று அமழக் ப்படு ிறது. 

iv)  ிமளக ோஜனின் அமமப்போனது அதி   ிமள மளயும ய 

அமமகலோவபக்டினின் அமமப்மப ஒத்துள்ளது. 

v)  ிமளக ோஜனின் ஒவ்வேோரு 8-14 குளுக்க ோஸ் அலகு ளிலும்  ிமள ள் 

உருேோ ின்றன ஆனோல் அமமகலோவபக்டினில் 24-30 அலகு ளில்  ிமள ள் 

உருேோ ின்றன. 
 

35.  அமிகனோ அமிலங் ள் எவ்ேோறு ேம ப்படுத்தப் படு ின்றன என்பமத 

ேோன்று ன் ேிளக்கு . 

i) அமிகனோ அமிலங் ள் R-வதோகுதி ளின் இயல்பிமன வபோறுத்து அமில,  ோை 

மற்றும் நடுநிமல அமிகனோ அமிலங் ள் என ேம ப்படுத்தப்படு ின்றன அேற்மற 

முமனவுள்ள மற்றும் முமனேற்ற அமிகனோ அமிலங் ள் என ேம படுத்தப் 

படு ின்றன. 

ii) மனிதர் ளோல் வதோகுக் ப்ப கூடியமே இன்றியமமயோத அமிகலோ அமிலங் ள் 

என அமழக் ப்படு ின்றன 

(எ. ோ) அலனின்,  ிமளேின் மற்றும் பிகைோலின. 

iii) உணேின் ேழியோ  மட்டுகம வபறப்ப கேண்டியமே இன்றியமமயும் அமிகனோ 

அமிலங் ள் என்று அமழக் ப் படு ின் றன. 

(எ. ோ) பிமனலலனின் 

iv) வேல் ளில்  ோணப்படும் பல அமிகனோ அமிலங் ள் புைதமில்லோ அமிகனோ 

அமிலங் ள் என்றமழக் ப்படு ின்றன. 

(எ. ோ) ஆர்னிமதன் மற்றும் ேிட்றருலின் 

 

36.  வநோதி வேயல்போட்டின் ேிமன ேழிமுமற மள ேிளக்கு . 

i) வநோதி ள் என்பமே உயிர் ேிமனயுக் ி ளோகும்.  இமே ஒரு குறிப்பிட்  உயிர் 

கேதிேிமனக்கு கதர்ந்து வேயலோற்று ின்றன. 

ii) இமே இம நிமலமய நிமலப்படுத்துேதன் மூலம்  ிளர்வுவ ோள் ஆற்றமல 

குமறத்து ேிமனமய ஊக்குேிக் ின்றன. 

iii) ஒரு குறிப்பிட்  ேிமனயில் வநோதி E ஆனது ேிமனப்  வபோருளு ன் மீள்முமறயில் 

பிமணந்து வநோதி-ேின்னப்வபோருள் அமணமே உருேோக்கு ிறது. 

iv) பின்னர் ேிமனப்வபோருளோனது ேிமளப்வபோருளோ  மோற்றப்பட்டு வநோதி தனித்த 

நிமலயில் வேளிகயறு ிறது. 

 
 



 

 

37. மேட் மின் A, D, E மற்றும் K ஆ ியேற்றின் கேதியியல் வபயர், மூலங் ள், 

வேயல்போடு ள் மற்றும் குமறப்போட்டு கநோய் ள் பற்றிய குறிப்பிமன 

அட் ேமணயிடு . (வ ோழுப்பில்  மையக்வ ோடியமே) 

மேட் மின் ள் மூலங் ள் வேயல்போடு ள் குமறப்போட்டு 

கநோய் ள் 

மேட் மின் A 

வைட்டினோல் 

மீன், மீன் 

எண்மண, 

க ைட், போல், 

 ீமை ள் 

போர்மேதிறன் மற்றும் ேளோச்ேி மோமலக்குருடு 

 ருேிழிமநவு 

கதோல் தடிமனோதல் 

 

மேட் மின் D 

க ோகலோ ோல்ேி 

ஃவபைோல்(D3) 

எர்க ோ ோல்ேி ஃவபைோல் 

(D2) 

மீன் ,  ல்லீைல் , 

எண்வணய் , 

போல்,முட்ம   

மஞ்ேள்   ரு  

(சூோிய ஒளிக்கு 

வேளிபடுதல் ) 

 ோல்ேியம் உறிஞ்ேப்படுதல் 

மற்றும்  பைோமோித்தல்  

ோிக் ட்ஸ்  

(குழந்மத ளில் 

எலும்பு ேமளவு 

கநோய்  

(வபோியேர் ளில் ) 

மேட் மின E 

க ோக ோஃவபைோல் 

தோேை 

எண்வணய் 

க ோதுமம முமள 

எண்வணய் 

சூோிய ோந்தி 

எண்வணய் 

எதிர் ஆக்ஸி[கனற்றி தமே ேிமதவு 

கநோய் நைம்பியல் 

திோிபியக் ம் 

மேட் மின் K` 

ஃமபகலோ குயிகனோன் 

வமகனோகுயிகனோன் 

பச்மே 

 ோய் றி ள் 

கேோயோபீன் 

எண்வணய் 

தக் ோளி 

இைத்தம் உமறதல் தோமதித்த இைத்தம் 

உமறத்தல் 

இைத்தக்  ேிவு 

 

38. மேட் மின் B1, B2, B3, B5, B6, B7, B9, B12 மற்றும் C ஆ ியேற்றின் கேதியியல் வபயர்,    

      மூலங் ள், வேயல்போடு ள் மற்றும் குமறப்போட்டு கநோய் ள் பற்றிய குறிப்பிமன 

அட் ேமணயிடு . 

மேட் மின் ள் மூலங் ள் வேயல்போடு ள் குமறப்போட்டு 

கநோய் ள் 

மேட் மின்  B1 

தயமின் 

ஈஸ்ட், போல், 

தோனியங் ள், 

பச்மே  ோய் 

 றி ள் 

 ிமளக் ோமலேிஸ் வேயல்முமறயில் 

தயமின்மபகைோ போஸ்கபட் துமண 

வநோதி 

வபோிவபோி 

மேட் ோமின் B2 

ோிகபோஃபிளோேின் 

கேோயோபீன் பச்மே 

 ோய் றி ள், 

ஆக்ஸி[கனற்ற ஒடுக்  

ேிமன ளில் ஃபிகளேின் கமோகனோ 

நியுக்ளிகயோம டு (FMN), மற்றும் 

ம கலோனிஸ் 



 

 

ஈஸ்ட், போல் 

முட்ம  வேண் ரு 

ஃபிவளோேின் அடிகனன் 

ம நியுக்ளிகயோம டு FAD ஆ ிய 

ேடிேங் ளில் துமண வநோதியோ  

வேயல் படு ிறது 

 

 

மேட் மின்  B3         

( நியோேின்) 

 

தோனியங் ள், 

பச்மே 

 ோய் றி ள், 

 ல்லீைல், 

ேிறுநீை ம் 

ஆக்ஸிகனற்ற ஒடுக்  ேிமன ளில் 

NAD + மற்றும் NADP + ஆ ிய 

ேடிேங் ளில் துமண வநோதியோ  

பயன்படு ிறது. 

வபல்லோைோ சூோிய 

ஒளி படும் கபோது 

க ர்மடிடிஸ் 

(கதோல் அழற்ேி) 

மேட் மின் B5 

(கபன்க ோதினக் 

அமிலம்) 

 ோளோன்  

அேக க ோ பழம், 

முட்ம  மஞ்ேள் 

 ரு, சூோிய ோந்தி 

எண்வணய் 

 ோர்கபோமைட்கைட் ளில் 

துமணவநோதி A ேின் 

பகுதிப்வபோருள், புைதம் மற்றும் 

வ ோழுப்பு ேளர்ேிமத மோற்றத்தில் 

துமண வநோதி Aேின் ஒரு பகுதி 

ேளர்ச்ேி 

குமறப்போடு 

மேட் மின் B6 

(பிோி ோக்ேின்) 

இமறச்ேி 

தோனியங் ள், 

போல், முழு 

தோனியங் ள், 

முட்ம  

அமிகனோ அமில ேளர்ேிமத 

மோற்றத்தில் துமண வநோதி, 

ைீகமோகுகளோபினில் ைீம் 

உருேோக் ம் 

ேலிப்புகநோய். 

மேட் மின் B7 

(பகயோடின்) 

கல்லீரல், 

சிறுநீரகம், 

பால், முட்டட 

மஞசள்கரு, 

 ோய் றி ள் 

தோனியங் ள் 

ககாழுப்பு அமில 

உயிர்த்வதோகுப்பில துமண வநோதி 

மனச்கேோர்வு, முடி 

உதிி்ர்தல், 

தமேேலி 

மேட் மின் B9 

(ஃகபோலிக் அமிலம் 

முட்டட 

இடைசச்ி, 

பீட்ரூட்,  ஈஸ்ட் 

காய்கறிகள், 

தானியங்கள்  

நியுக்ளிக் அமில வதோகுப்பு, 

இைத்த ேிேப்பு வேல் ள் 

முதிர்ச்ேியம தல் 

முதிைோ ேிேப்பணுச் 

கேோம  

மேட் மின் B12 

(க ோபோலமின்) 

முட்ம , 

இமறச்ேி, மீன் 

அமிகனோ அமில ேளர்ேிமத 

மோற்றத்தில் துமண வநோதி, இைத்த 

ேிேப்பணுக் ள் முதிர்ேம தல் 

இைத்த கேோம  

 

மேட் மின்  C  

(ஆஸ் ோர்பிக் அமிலம் 

) 

ேிட்ைஸ் பழங் ள்  

(எலுமிச்மே ) 

தக் ோளி  

வநல்லிக் ோய், 

 ோய் றி ள்  

எதிர்  ஆக்ஸிகனற்றி ளில்  துமண 

வநோதி வ ோல்லோஜன் உருேோக் ம்  

ஸ் ர்ேி (  இரு  

இைத்தக் ேிவு 



 

 

39. நியுக்ளிக் அமிலங் ள் என்றோல் என்ன? 

 ஒவ்வேோரு உயிோினத்தின் இயல்போன பண்பு ளும் ஒரு தமலமுமறயிலிருந்து 

மற்வறோரு தமலமுமறக்கு   த்தப்படு ின்றன.  வேல்லின் உட் ருேில் உள்ள் ேில 

உட்கூறு ள் இப்பண்பு மள   த்து ின்றன என்பது  ண் றியப்பட்டுள்ளது.  அமே 

குகைோகமோகேோம் ள் ஆகும்.  குகைோகமோகேோம் ள் புைதங் ள் மற்றும் நியுக்ளிக் அமிலங் ள் 

என்றமழக் ப்படும். மற்வறோரு ேம  உயிோியல் மூலக்கூறு ளோல் ஆனமே ஆகும். 

40. நியுக்ளிக் அமிலங் ளில்  ோணப்படும் இைண்டு வபன்க ோஸ் ேோக் மையின் 

வபயர் மள எழுது . 

i) டிஆக்ஸிோிகபோநியுக்ளிக் அமிலம் (DNA)  

-2’-டிஆக்ஸி D-ோிகபோஸ்ேோக் மை 

ii) ோிகபோநியுக்ளிக் அமிலம் (RNA) D-ோிகபோஸ் ேர்க் மை 

41. ைோர்கமோன் ள் எவ்ேோறு ேம ப்படுத்தப்படு ின்றன? என்பமத தக்  ேோன்று ன் 

ேிளக்கு . 

i) என்க ோக்மைன் ைோர்கமோன் ள் 

இவ்ேம  ைோர்கமோன் ள் அமே சுைக் ப்படும் வேல் ளிலிருந்து வதோமலேிலுள்ள 

வேல் ளில் மீது வேயல் புோி ின்றன. எடுத்துக் ோட்டு : இன்சுலின்  மற்றும் 

எபிமனஃபிமைன்  

ii) போைோக்மைன் ைோர்கமோன் ள் 

இவ்ேம  ைோர்கமோன் ள் அமே சுைக் ப்படும் வேல் ளுக்கு அரு ோமமயிலுள்ள 

வேல் ளின் மீது மட்டுகம வேயல் புோி ின்றன. 

(எ. ோ)  இண் ர்லியு ின் -1 

iii) ஆட்க ோக்மைன் ைோர்கமோன் ள் 

இவ்ேம  ைோர்கமோன் ள் அேற்மற சுைக்கும் வேல் ளின் மீகத வேயல்புோி ின்றன 

(எ. ோ)  இண் ர்லியு ின் -2 (புைத ேளர்ச்ேிக் ோைணி) 

42. ஃபிைக்க ோஸ் ேடிேமமப்மப ேமை  (AUG-2022) 
 

 

 



 

 
 

அலகு 15.  அன்றாட வாழ்வில் வவதியியல் 

 I புத்தக மதிப்பீட்டு வினாக்கள்:  

1. எதிர் உயிாிகள் என்றால் என்ன? 

 வ ாயுண்டாக்கும் பாக்டீாியாக்களை ககால்லும் திறனுளடய மருந்துகள் (மற்கறாரு நுண்ணுயிாிலிருந்து 

கபறப்பட்ட) அளனத்தும் எதிர் உயிாிகள் என்று அளைக்கப்படுகின்றன 

 எ.கா -  கபன்சிலின் 

2. வலி ிவாரணியாகவும், காய்ச்சல் மருந்தாகவும் பயன்படும் ஒரு வசர்மத்தின் கபயளரக் குறிப்பிடுக 

 ஆஸ்பிாின் 

3. கதாகுப்பு டிடர்கென்ட்கள் பற்றி குறிப்பு வளரக. 

i) கதாகுப்பு டிடர்கென்ட்கள் என்பளவ ஆல்ளகல் ளைட்ரென் சல்வபட்டுகைின் வசாடியம் உப்புகள் 

அல்லது  ீண்டசங்கலி ஆல்ளகல் கபன்சீன் சல்வபானிக் அமிலங்கைின் வசாடியம் உப்புகளைக் 

ககாண்டு உருவாக்கப்பட்ட விளைப் கபாருட்கைாகும் 

ii) இளவ மூன்று வளகப்படும்.  எதிரயனி, வ ரயனி மற்றும் அயனித் தன்ளமயற்ற டிடாா்கென்ட்கள். 

iii) இதளன கடின  ீாிலும் பயன்படுத்த இயலும். 

4. புளரதடுப்பான்கள் எவ்வாறு கிருமி  ாசினிகைிடமிருந்து வவறுபடுகின்றன? 

            (SEPT-20) 

  புளரதடுப்பான்கள் கிருமி ாசினி 

i) நுண்ணுயிாிகைின் வைர்ச்சிளய 

தடுக்கின்றன (அ) குளறக்கின்றன 

நுண்ணுயிாிகைின் வைர்ச்சிளய தடுக்கின்றன 

(அ) குளறக்கின்றன 

ii) உயிருள்ை திசுக்கின் மீது 

பயன்படுத்தப்படுகிறது 

உயிரற்ற கபாருட்கைின் மீது 

பயன்படுத்தப்படுகிறது. 

iii) எ.கா. H2O2 எ.கா   ஆல்கைால் 

5. உணவு பதனப்கபாருட்கள் என்பளவ யாளவ? 

 நுண்ணுயிாிகைின் வைர்ச்சி காரணமாக க ாதித்தல், அமிலமாக்கல் அல்லது மற்ற உணவு ககடும் 

கசயல்முளறகளை தடுக்கவவா, ஒடுக்கவவா கசய்யும் திறன் கபற்ற வவதிப்கபாருள். 

 எ.கா.  அசிட்டிக் அமிலம் மற்றும் வசாடியம் கபன்வசாவயட். 

6. மருந்துப்கபாருட்கள் என்றால் என்ன?  அளவ எவ்வாறு வளகப்படுத்தப்படுகின்றன? 

i) மருந்து என்பது அளத கபறுபவாின் உடலியல் அளமப்ளப அல்லது வ ாயற்ற  ிளலளய மாற்றகூடிய 

அல்லது ஆய்வு கசய்யக்கூடிய வசாா்மமாகும். 

ii) இளவ  ான்கு வளகப்படும 

 வவதி அளமப்பு அடிப்பளட 

 மருந்தியல் விளைவுகள் அடிப்பளட 

 இலக்கு அளமப்பு அடிப்பளட 

 கசயல்பாட்டு தைம் வபான்ற பண்புகைின் அடிப்பளட 

7. மன அளமதிப்படுத்திகள் உடலில் எவ்வாறு கசயல்புாிகின்றன? 

i) இளவ  ரம்பு மண்டலத்ளத தாக்கும் மருந்துகைாகும். 

ii) மூளையிலுள்ை வடாபளமன் எனும்  ரம்புத் தூண்டல் கடத்திளய முடக்குவதன் மூலம் ளமய  ரம்பு 

மண்டலத்தின் மீது கசயல்புாிகின்றன. 



 

 
 

8. ஆஸ்பிாின் மூலக்கூறின் அளமப்பு வாய்ப்பாட்ளட எழுதுக. 

       COOH 

                      OCOCH3 

 

 

 

9. வசாப்புகள் மற்றும் டிடாா்கென்ட்கைின் அழுக்கு  ீக்கும் கசயல்பாட்டின் வைிமுளறளய விைக்குக. 

i) வசாப்பின் அழுக்கு  ீக்கும் கசயல்பாடானது.  வசாப்பில் உள்ை கார்பாக்ஸிவலட் அயனியின் 

அளமப்புடன் வ ரடியாக கதாடர்பு படுத்தப்பட்டுள்ைது. (எ.கா – வசாடியம் பால்மிவடட்) 

ii) ளைட்வராகார்பன்- முளனவற்ற பகுதி –  ீாா் கவறுக்கும் தன்ளம ககாண்டது.  கார்பாக்ஸிவலட் 

கதாகுதி – முளனவற்ற பகுதி –  ீர் விரும்பும் தன்ளம ககாண்டது. 

iii) துணிகைில் எண்கணய் (அ) பிசுக்கு ஒட்டிக்ககாண்டுள்ை பகுதியில் வசாப்புகளை வசர்க்கும்வபாது, 

வசாப்பின் ளைட்வராகார்பன் பகுதியானது பிசுக்கில் களரகிறது.  கார்பாக்ஸிவலட் கதாகுதிகள் 

 ீாினால் வலுவாக கவரப்பட்டு திவளலகளை உருவாக்குகின்றன. 

iv)  ீாில் அலசும் வபாது இந்த பிசுக்கானது  ீருடன் கவைிவயறுகிறது.  இதனால் துணிகைிலிருந்து 

விடுபட்டு நுண்ககாழுப்பு கபாருட்கள்  ீாில் கழுவி  ீக்கப்படுகின்றன. 

v) டிடாா்கென்ட்கைின் அழுக்கு  ீக்கும் கசயல்பாடானது, வசாப்பின் அழுக்கு  ீக்கும் கசயல்பாட்ளட 

ஒத்துள்ைது. 

10. சர்க்களர வ ாயாைிகளுக்கான இனிப்புகள் தயாாிக்க பயன்படும் இனிப்புச் சுளவயுட்டி எது? 

 சாக்காின் மற்றும் சுக்ரவலாஸ் 

11. வபாளத தரும், வபாளத தராத மருந்துப் கபாருட்கள் என்றால் என்ன? 

 வபாளத தரும் மருந்துப்கபாருட்கள் 

i) வலிளய  ீக்கி தூக்கத்ளதக் ககாடுப்பளவ 

ii) இந்த மருந்துகள் வபாளத தரக்கூடியளவ 

iii) மிகக் குளறந்தைவு வகாமா மற்றும் உயிாிைத்தளல உருவாக்குபளவ 

எ.கா மார்ஃபின், வகாளடன். 

 வபாளத தராத மருந்துப்கபாருட்கள் 

i) இளவ வலி ிவாரணிகள், சுய உணர்வு  ிளலளய பாதிக்காமல் வலிளய குளறப்பளவ. 

ii) குறிப்பிட்ட இடத்திலுள்ை அைற்சி துலங்கல்களை குளறத்து வலிளய  ீக்குபளவ. 

எ.கா  ஆஸ்பிாின், பாராசிட்டமால் 

12.  கருத்தளட மருந்துகள் என்றால் என்ன? எகா தருக. 

 இந்த கதாகுப்பு ைார்வமான்கள் அண்ட விடுவிப்பு அல்லது கருத்தாித்தளல தடுக்கின்றன. 

 எ.கா – கமன்ஸ்ட்ரனால்,  ாாீதின்ட்வரான். 

13. பல்லின பலபடிகள் குறித்து குறிப்பு வளரக 

i) இரண்டு (அ) அதற்கு வமற்பட்ட கவவ்வவறு வளக ஒற்ளறப்படி மூலக்கூறுகளைக் ககாண்டுள்ை 

பலபடியானது, பல்லின பலபடி என்றளைக்கப்படுகிறது. 

ii) எ.கா பியூனா-S, பியூனா-N , ள லான் – 6,6 

 



 

 
 

14. மக்கும் பலபடிகள் என்றால் என்ன? எ.கா தருக 

i) சுற்றுச்சூைலில் காணப்படும் நுண்ணுயிாிகைால் எைிதில் சிளதக்கப்படும் பலபடிகள் (அ) கபாருட்களை 

மக்கும் பலபடிகள் என்றளைக்கப்படுகிறது. 

ii) எ.கா  PHB மற்றும் PHBV 

15. கடாிலீன் எவ்வாறு தயாாிக்கப்படுகிறது? 

 

 

 

 

 

 

 

 

16. இரப்பாின் வல்ளகயாக்கல் பற்றி குறிப்பு வளரக. (MAR-20) 

i) இயற்ளக இரப்பரானது வலிளமயானதாகவவா அல்லது  ீளும் தன்ளம ககாண்டதாகவவா 

இருப்பதில்ளல. இரப்பர் உரனூட்டல் மூலம் இயற்ளக இரப்பாின் பண்புகளை மாற்றியளமக்க 

முடியும். 

ii) இயற்ளக இரப்பளர 3-5% சல்பருடன் வசர்த்து 100-150C கவப்ப ிளலயில் கவப்பப்படுத்தும்வபாது 

சிஸ்-1,4-பாலிஐவசாபிாீன் சங்கிலிகள் ளடசல்ளபடு பிளணப்புகைால்(-S-S) குறுக்க 

பிளணக்கப்படுகின்றன. 

iii) சல்பாின் அைளவ கட்டுப்படுத்துவதன் மூலமாக இரப்பாின் இயற்பண்புகளை மாற்றியளமக்க முடியும். 

iv) 1-3% வளர சல்பளரக் ககாண்டுள்ை இரப்பரானது, மிருதுவானது  ீளும் தன்ளம ககாண்டது. 

v) 3-10% வளர சல்பளரக் ககாண்டுள்ை இரப்பரானது, கடினமானது ஆனால் க கிழும் தன்ளம 

ககாண்டது. 

 

17.  பின்வருவனவற்ளற வ ர்க்வகாட்டு, கிளைச்சங்கிலி அல்லது குறுக்க பலபடிகள் என வளகப்படுத்துக. 

(அ) வபக்களலட்  ஆ) ள லான் இ) LDPE.          ஈ) HDPE 

i) குறுக்க பலபடிகள் – வபக்களலட் 

ii) வ ர்க்வகாட்டு பலபடிகள் – ள லான்; LDPE;  HDPE 

 

கூடுதல் வினாக்கள் 

1. வ ாய்  ீக்கும் மருந்து என்றால் என்ன? 

 புரதங்கள் வபான்ற கபருமூலக்கூறு இலக்குகளுடன் இளடயீடு கசய்து வ ாயாற்றுதல் மற்றும் 

பயனுள்ை உயிாியல் துலங்கள்களை உருவாக்கும் கபாருட்கள் வ ாய்  ீக்கும் மருந்துகள் 

என்றளைக்கப்படுகின்றன. 

2. வவதிச்சிகிச்ளச – வளரயறு 

 மருந்துகளைக் ககாண்டு ஒரு குறிப்பிட்ட வ ாளய குணப்படுத்தும் கசயல்முளறயானது வவதிச்சிகிச்ளச 

எனப்படுகிறது. 

 



 

 
 

3. மருந்தாக்க எண் என்றால் என்ன? 

 ஒரு குறிப்பிட்ட மருந்தின் அதிகபட்ச தாங்கும் மருந்தைவு மற்றும் குளறந்தபட்ச குணப்படுத்தும் 

மருந்தைவு ஆகியவற்றிற்கிளடவய உள்ை விகிதம் மருந்தாக்க எண் என வளரயறுக்கப்படுகிறது. 

மருந்தாக்க எண் மதிப்பு அதிகமுள்ை மருந்து பாதுகாப்புள்ைதாகும். 

4. எதிர் விளனயூக்கிகள் மற்றும் முதன்ளம இயக்கிகள் என்றால் என்ன? 

 எதிர் விளனயூக்கிகள்- 

 கசல்லினுள் ஒரு தகவளல  ாம் தடுக்க வவண்டுகமனில் உணர்வவற்பியின் கிைர்வு ளமயத்துடன் 

பிளணயும் தன்ளமக் ககாண்ட ஒரு மருந்துப் கபாருள் பிளணந்து உணர்வவற்பியின் இயல்பான 

கசயல்பாட்ளட தடுக்க வவண்டும்.  இத்தளகய மருந்துகள் எதிர் விளனயூக்கிகள் ஆகும் 

 முதன்ளம இயக்கிகள்.  

சில மருந்துப் கபாருட்கள் உணர்வவற்பிகைில் இயற்ளகயான வவதிதூதுவர்களுக்கு பதிலாக 

பிளணகின்றன.  இவ்வளக மருந்துகள் முதன்ளம இயக்கிகள் என்றளைக்கப்படுகிறது. 

5. அைற்சி எதிர்ப்பு மருந்துகள் என்றால் என்ன? எ.கா தருக. 

மூளையின் அடிப்பகுதிளய தூண்டி கமன்தளச சுருக்கினால் உருவாக்கப்பட்ட உயர்உடல் 

கவப்ப ிளலளய குளறக்கப் பயன்படும் வவதிப்கபாருைாகும்.  எ.கா புரூஃகபன். 

6. காய்ச்சல் மருந்துகள் (சுர ிவாரணி) என்றால் என்ன? 

 உடலில் கவப்ப ிளலளய சீராக்க, (அதாவது உயாா்மட்ட கவப்ப ிளலயிலிருந்து சாதாரண 

கவப்ப ிளல மாற்றுதல்) பயன்படும் வவதிப்கபாருள் காய்ச்சல் மருந்துகள் ஆகும்.  எ.கா. 

பாராசிட்டமால் 

7. உணர்விைப்பு ஊக்கிகள் பற்றி எடுத்துக்காட்டுடன் விவாி. 

    உடலில் ஏற்பட கூடிய வலி மற்றும் உணர்ளவ மீள் தன்ளமயுடன் இைக்கச் கசய்ய பயன்படும்      

    வவதிப்கபாருட்கள், உணர்விைப்பு ஊக்கிகைாகும். 

    இளவ இரண்டு வளகப்படும், 

 அ) மரப்பு மருந்துகள்  (ஆ) கபாது உணர்விைப்பு ஊக்கிகள். 

i) மரப்பு மருந்துகள் - இது உணர்விைக்கச் கசய்யாமல், அளவ பூசப்பட்ட உடற்பகுதியில் மட்டும் மரத்துப் 

வபாகச் கசய்கிறது.  

எ.கா- புவராளகன் மற்றும் லிவடாளகன். 

ii)  கபாது உணர்விைப்பு ஊக்கிகள் – இளவ ளமய  ரம்பு மண்டலத்ளத தாக்கி, கட்டுப்படுத்தப்பட்ட 

மீள்தன்ளமயுளடய உணர்விைப்ளப உண்டாக்குகிறது. 

எ.கா ப்கராப்ஃபால் மற்றும் ஐவசாஃபுளூவரன். 

 

8. அமில  ீக்கிகள் என்றால் என்ன? எ.கா தருக. 

     வயிற்றில் அமிலத்தன்ளமளய உருவாக்கும் அமிலத்ளத  டு ிளலயாக்கப்       

    பயன்படும் வவதிப்கபாருள் அமில  ீக்கிகைாகும். 

  எ.கா கமக்னீஷியா பால்மம், அலுமினியம் ளைட்ராக்ளைடு 

 

9. ஒவ்வாளம முறிவு மருந்துகள் என்றால் என்ன? எ.கா. தருக. 

 ைிஸ்ட்மின்-I உணர்வவற்பிகைிலிருந்து ைிஸ்டமின் கவைிப்படுதளல தடுக்கப்பயன்படும் வவதிப் 

கபாருள் ஒவ்வாளம முறிவு மருந்துகள் ஆகும்.  எ.கா- கசட்ாிெின் மற்றும் லீவவாகசட்ாிெின். 

 



 

 
 

10. நுண்ணுயிர் எதிாிகள் பற்றி குறிப்பு வளரக. 

i) பாக்டீாியா கசல் சுவாின் உயிர்த்கதாகுப்ளப  தடுக்கப்பயன்படும் வவதிப்கபாருள் –நுண்ணுயிர் 

எதிாிகள். 

ii) எ.கா-கபனிசிலின்கள் மற்றும் ஆம்பிசிலின்கள். 

iii) வதால், பல், காது ஆகியவற்றில் ஏற்படும் கதாற்றுக்களை சாிகசய்ய பயன்படுகிறது. 

11. உணவுக்கூட்டுப்கபாருட்கள் என்றால் என்ன? 

i) உணவின் இயற்ளகயான பகுதிப் கபாருைல்லாத ஆனால் உணவின் தரத்ளத அதிகாிக்கும் கபாருட்டு, 

உணவுடன் வசர்க்கப்படும் வசர்மங்கள் உணவு கூட்டுப்கபாருைாகும். 

ii) இதன் முக்கிய வளககள். 

 றுமணப்கபாருட்கள், உணவு நிறமிகள் மற்றம்  ிளலப்படுத்திகள். 

12. உணவுக் கூட்டுப்கபாருட்கைினால் உண்டாகும்  ன்ளமகள் யாது? (MAR-20) 

i) பதனப்கபாருட்களை பயன்படுத்துவதன் மூலம் உணவுப் கபாருட்கள் ககட்டுப்வபாகாமல் 

பாதுகாக்கப்படுகின்றன. 

ii) உணவுடன் ளவட்டமீன்கள் மற்றும் தாதுக்களை வசர்ப்பதால் ஊட்டச்சத்து பற்றாக்குளற 

குளறக்கப்படுகிறது. 

iii) உணவில் வசர்க்கப்படும்  றுமணப்கபாருட்கள் உணவின்  றுமணத்ளத கூட்டுகின்றன. 

13. எதிர் ஆக்சிெவனற்றிகள் பற்றி கூறுக. (JULY-20) 

i) எதிர் ஆக்சிெவனற்றிகள் என்பளவ உணவுப்கபாருட்களை ஆக்சிெவனற்றமளடந்து ஊசிப்வபாதளல 

தடுக்கும் வசர்மங்கைாகும். ககாழுப்பு மற்றும் எண்கணளய ககாண்டுள்ை உணவுகள் எைிதில் 

ஆக்சிெவனற்றமளடந்து ஊசிப்வபாகின்றன. 

ii) ககாழுப்பு மற்றும் எண்கணய்கைின் ஆக்சிெவனற்றத்ளத தடுக்கும் கபாருட்டு, உணவில் BHT, BHA 

ஆகிய வவதிப்கபாருட்கள் உணவுகூட்டுப் கபாருட்கைாக வசர்க்கப்படுகின்றன. 

iii) எ.கா சல்பர் ளடஆக்ளைடு, சல்ளபட்கள். 

14. சர்க்களர பதிலிகள் என்றால் என்ன? 

  இனிப்புச் சுளவளய கபறுவதற்காக சர்க்களரகளைப் வபால  

    பயன்படுத்தப்படும் வசர்மங்கள் சர்க்களர பதிலிகள்  என்றளைக்கப்படுகின்றன. 

    எ.கா- சார்பிடால். 

15. கசயற்ளக இனிப்புச் சுளவயுட்டிகள் என்றால் என்ன? 

 இனிப்புச் சுளவயுளடய ஊட்டச்சத்து இல்லாத அல்லது ஒதுக்கத்தக்க ஊட்டச்சத்து மதிப்பு ககாண்ட 

கதாகுப்பு வசர்மங்கள் கசயற்ளக இனிப்புச் சுளவயுட்டிகைாகும். 

 எ.கா சாக்காின் 

16. TFM-மதிப்பு வளரயறு 

 கமாத்த ககாழுப்பைவு மதிப்பு என்பத கனிம அமிலங்களுடன் வசர்த்து பகுக்கும்வபாது வசாப்பிலிருந்து 

தனியாக பிாியும் ககாழுப்பு கபாருைின் கமாத்த அைவாகும். TFM மதிப்பு அதிகம் ககாண்ட வசாப்பு அதிக 

தரமுளடயதாகும். 

17. பலபடிகள் என்றால் என்ன? 

 பல ஒற்ளறப்படி மூலக்கூறுகள் இளணந்து, உருவாகும் ஓர் கபாிய மூலக்கூறு பலபடிகைாகும்.  உருவாகும் 

மூலக்கூறின்  ிளற அதிகமாக இருக்கும். 

 



 

 
 

18. பலபடியாக்கலின் வளககளை விவாி 

i) சிறிய கட்டளமப்பு அலகுகைிலிருந்து அதாவது ஒற்ளறப்படி மூலக்கூறுகைிலிருந்து மிகப்கபாிய அதிக 

மூலக்கூறு  ிளற ககாண்ட பலபடிகளை உருவாக்கும் கசயல்முளறயானது பலபடியாக்கல் ஆகும். 

இளவ (அ) வசர்ப்பு மற்றும் (ஆ) குறுக்க பலபடியாக்கல் என இருவளகப்படும். 

ii) வசர்ப்பு பலபடியாக்கல் என்பது ஒறளறப்படி அலகுகள் ஒன்றிளணந்த  ீண்ட சங்கிலி ககாண்ட 

மூலக்கூளற உருவாக்குவதாகும்.  இதில் சிறிய மூலக்கூறுகள் கவைிவயறாது.  எ.கா- பாலிதீன். 

iii) குறுக்க பலபடியாக்கல் என்பது ஒற்ளறப்படி மூலக்கூறுகைின் விளனச்கசயல் கதாகுதிகள் 

விளனப்பட்டு H2O, NH3 வபான்ற சிறிய மூலக்கூறுகள் கவைிவயற்றப்படுவதால் பலபடிகள் 

உருவாக்குவதாகும்.  எ.கா-ள லான்-(6,6). 

19. தனி உறுப்பு பலபடிபாக்கல் விளனயின் விளனவைி முளறளய விவாி. 

 ஆல்கீன்களை, கபன்சாயில் கபராக்ளசடு வபான்ற தனிஉறுப்பு துவக்கிகளுடன் கவப்பப்படுத்தும்வபாது, 

அளவ பலபடியாக்கல் விளனக்கு உட்படுகின்றன. 

i) கதாடக்கம் – தனி உறுப்பு உருவாதல்: 

 

 

                

                   (கபன்சாபில் கபராக்ளசடு)           (பினைல் தைி உறுப்பு) 

 

ii)  சங்கிலி நீளுதல்  

 

 

 

                                                                                          

                                                                         

                                                                       (நினலபடுத்தபட்ட தைி உறுப்பு) 

 

           

                                                                                                                                   

 

                                                                                                                           பலபடி சங்கிலி 

 

(iii) சங்கிலி நிறுத்தம் 

 

        

 

 

                                                                                    (பாலிஸ்னடரை்ீ) 

+2CO2 



 

 
 

20. பலபடிகைின் வளகப்பாடு விைக்குக. 

                                                                பலபடிகள் 

 

மூலங்கள்      வடிவங்கள்                                          மூலக்கூறு விளசகள்  கதாகுப்புமுளற 

 இயற்ளக   ீண்ட வ ாியல்                              மீட்சியுறு வடிவம்                 வசர்ப்பு பலபடி 

 பலபடிகள் பலபடி. (HDPE)                             பியுனா-S                (PVC) 

       (படட்ு) 

 கசயற்ளக கிளையுள்ை                             இளை பலபடி                 குறுக்கு 

 பலபடிகள் பலபடி                              ள லான் (6-6)                 பலபடி 

 (PVC) (பாலிபுரப்பலின்)                  (பாலிஎஸ்டர்) 

                                கவப்ப இைகு  

 அளர கசயற்ளக பற்பல குறுக்க                                  பலபடி 

 பலபடிகள் பிளணப்பு ககாண்ட                                   (PVC) 

(விஸ்வகாஸ்வரயான்) பலபடி   

  (வபக்களலட்)                                கவப்ப இறுக்கல்  

                                 பலபடி (வபக்களலட்) 

  21. பாலிதீளன எவ்வாறு தயாாிப்பாய்? 

 பாலிதீன் இரண்டு வளகப்படும் அளவ (i) HDPE  (ii) LDPE 

 

 

 

     373K 6-7atm 

     TiCl4 + (C2H5)3Al   

 22. கடஃப்லான் பற்றி குறிப்பு வளரக 

 (i)   

  

  

iii) இது கபாருட்கைின் மீது வமல் பூச்சாக பூசவும், ஓட்டா சளமயல் பாத்திரங்கள் கசய்யவும் 

பயன்படுகிறது. 

  23. ஆரல்ான் என்றால் என்ன?  அதனன எவ்வாறு தயாரிப்பாய்? 

 i)  பாலிஅக்ரிலலா னநடன்ரல் லசரம்்ம் ஆரல்ாைாகும் (அ) PAN 

 

  ii)  

 

  iii) இது லபாரன்ைகள் தயாரிப்பில் கம்பளிக்கு பதிலாக பயை்படுகிறது.  

    24. னைலான் – (6-6) எவ்வாறு தயாரிப்பாய்? 

 

  

   

 

 

O2/ 

அதிக அழுத்தம் (கடஃப்லான்) 

(அ) 

((PTFE) 
 

கடட்ராபுளுவரா எத்திமீன் 

(LDPE) 

(HDPE) 



 

 
 

25. காப்ரராலாக்டத்னத எவ்வாறு னைலான் – 6 ஆக மாற்றுவாய்? 

 

       

     n 

              

    (காப்லராலாக்டம்)      (னநலாை்-6) 

இது டயரக்ள் மற்றம் இனைகள் தயாரிக்க பயை்படுகிறது. 

26. குறிப்பு வனரக.  (அ) ரபக்கனலட ்  (ஆ) ரமலனமன்  (இ)  யூரியா மற்றும் 

ஃபார்மால்டினைடு பலபடி 

      (அ)  ரபக்கனலட் 

i) பீைால், ஃபாரம்ால்டினைடுடை் வினைப்பட்டு ஆரத்ல்தா மற்றும் பாரா 

னைட்ராக்ஸி மமத்தில் பீைால்கனள உருைாக்குகிறது.  இனை பீைாலுடை் 

மதாடரச்ச்ியாக வினைப்பட்டு லநலைாலலக் எை்ற லநரல்காட்டுச ் சங்கிலி 

பலபடிகனள உருைாக்குகிை்றை. 

ii) லநலைாலலக் பலபடினய மதாடரந்்து ஃபாரம்ால்டினைடுடை் 

மைப்ப்ப்படுத்தும்லபாது குறுக்க பினைப்புகனளக் மகாை்ட லபக்கனலட் 

உருைாகிறது. 

iii) சீப்புகள், லபைாக்கள் தயாரிக்க கடிைமாை லபக்கனலட்கள் பயை்படுகிை்றை. 

 

    (ஆ) ரமலனமன் 

i) லமலனமை் மற்றும் ஃபாரம்ால்டினைடு ஒற்னறபடிகள் குறுக்க பலபடியாக்கல் 

வினைக்கு உட்பட்டு லமலனமை் ஃபாரம்ால்டினைடு பிசினை உருைாக்குகிை்றை. 

ii) இது எளிதில் உனடயாத தடட்ுகள் மசய்ய பயை்படுகிறது. 

    (இ) யூரியா – ஃபார்மால்டினைடு பலபடி 

 யூரியா மற்றும் ஃபாரம்ாடினைடு ஒற்னறப்படிகள் குறுக்கு பலபடியாக்கல் வினைக்கு 

உட்படுத்தும்லபாது இந்த பலபடி உருைாகிறது. 

 

   27.  செயற்னக இரப்பர ்என்றால் என்ன?  ைிரயாப்ரன்ீ எவ்வாறு தயாரிப்பாய்?       

           (SEPT-20) 

i) பியூட்டா-1,3-னடயீை் லபாை்ற கரிம லசரம்ங்கள் அல்லது அைற்றிை் மபறுதிகனள 

பலபடியாக்கல் வினைக்கு உட்படுத்தும்லபாது இரப்பனரப் லபாை்ற பலபடிகள் 

கினடக்கிை்றை.  இனை அதிக நீளும் தை்னம லபாை்ற விரும்பத்தக்க பை்புகனள 

மபற்றுள்ளை.  இத்தனகய பலபடிகளாைனை மசயற்னக இரப்பரக்ள் 

எை்றனைக்கப்படுகிை்றை. 

 

 

 

(குலளாலராப்ரை்ீ)        (நிலயாப்பரை்ீ)  

நிலயாப்பரை்ீ, லைதிப்மபாருள் லசமிப்பு கலை்கள் தயாரிக்க பயை் படுகிறது. 

 



 

 
 

28.  i)  பியூனா-N மற்றும் (ii) பியூனா-S குறிப்பு வனரக. 

  i)  பியூனா-N 

 

 

  

 

 

 

இது மநளிகுைல்கள் தயாரிக்கவும், தை்ைீரத் ் மதாட்டியிை் உள்பூசச்ாகவும் 

பயை்படுகிறது 

 ii)  பியூனா-S 

 

 

 

    

  

29. PHBV என்பது யாது? அதனன எவ்வாற தயாரிப்பாய்? 

 பாலி (3-னைட்ராக்ஸி பியூட்டிலரட்-co-3-னைட்ராக்ஸி லைளலரட்) எை்பது PHBV 

ஆகும். 

 

 

  

 

   

இது எலும்பியல் சாதைங்களில் பயை்படுகிறது. 

  30. னைலான்-2 னைலான்-6 எவ்வாறு தயாரிக்கப்படுகிறது?    

  

 

 

 

 

 

 

 

   



 

 
 

 

31. கீழ்க்கண்ட  மருை்து சபாருடக்னை  வனகப்படுத்துக (JULY-2020) 

 i ) மக்ைிசியா பால்மம்  

ii ) ஆஸ்பிரிை்  

iii ) மபைிை்சிலிை்  

iv ) புலரானகை்   

 

i ) மக்ைிசியா பால்மம் அமில நீக்கிகள் 

ii ) ஆஸ்பிரிை்  
ைலிநிலைாரைிகள் 

iii ) மபைிை்சிலிை் நுைணுயிர ்எதிரிகள் 

iv) புலரானகை்   
மரப்பு மருந்துகள் 

 


